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Cinquante-huitième séance – Mardi 20 mai 2008, à 17 h

Présidence de M. Guy Dossan, président

La séance est ouverte à 17 h dans la salle du Grand Conseil.

Font excuser leur absence: M. Manuel Tornare, vice-président, MM. Grégory 
Baud, Alexandre Chevalier, Gérard Deshusses, Mme Nathalie Fontanet, M. Vin-
cent Maitre, Mmes Véronique Paris, Maria Pérez et M. Olivier Tauxe.

Assistent à la séance: M. Patrice Mugny, maire, M. Rémy Pagani, Mme Sandrine 
Salerno et M. Pierre Maudet, conseillers administratifs. 

CONVOCATION

Par lettre du 8 mai 2008, le Conseil municipal est convoqué dans la salle du 
Grand Conseil pour mardi 20 mai, mercredi 21 mai et lundi 26 mai 2008, à 17 h 
et 20 h 30.

MÉMORIAL
D E S

S É A N C E S  D U  C O N S E I L  M U N I C I P A L

D E  L A  V I L L E  D E  G E N È V E



SÉANCE DU 20 MAI 2008 (après-midi)
Communications du Conseil administratif et du bureau du Conseil municipal
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1. Communications du Conseil administratif.

Néant.

2. Communications du bureau du Conseil municipal.

Le président. Nous devons tout d’abord annoncer l’absence, ce soir, de 
M. Tornare, qui est malade. Il demande que les points qui le concernent soient 
reportés à demain, car il ira mieux.

Je demande maintenant à M. Rubeli, l’un des secrétaires de notre bureau, de 
donner lecture de la lettre de Mme Marie-José Wiedmer-Dozio, cheffe du Service 
d’urbanisme, adressée au Secrétariat du Conseil municipal.

Lecture de la lettre:

Genève, le 24 avril 2008

Objet: Retrait de la proposition PR-329 du Conseil administratif du 28 janvier 
2004, sur demande du Département de l’aménagement, de l’équipement 
et du logement, en vue de l’approbation du projet de loi modifi ant les limi-
tes de zones sur le territoire de la Ville de Genève, section Petit-Saconnex, 
et des communes du Grand-Saconnex et de Pregny-Chambésy (création 
de zones diverses et abrogation d’une zone de développement 4B proté-
gée, selon plan No 29250) pour le site central des organisations interna-
tionales «le Jardin des Nations».

Madame Cabussat et chère collègue,

Le projet de loi cité en objet est en suspens devant la commission de l’amé-
nagement et de l’environnement du Conseil municipal, depuis mars 2004, alors 
qu’un nouveau projet de modifi cation des limites de zones No 29650-27-228-
309-530-534, portant sur le même périmètre, est à l’enquête publique depuis le 
19 mars 2008.

En conséquence, nous avons demandé à la Direction générale de l’aménage-
ment du territoire de bien vouloir nous confi rmer le retrait du premier objet datant 
de 2004.
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Cette confi rmation nous est parvenue hier, raison pour laquelle nous sommes 
en mesure de vous annoncer le retrait défi nitif de la proposition PR-329.

Nous vous souhaitons bonne réception des présentes informations et vous 
prions d’agréer, Madame Cabussat et chère collègue, nos meilleures saluta-
tions.

Chef du Service d’urbanisme:
Marie-José Wiedmer-Dozio

Le président. Nous avons reçu une lettre de l’Association des intérêts de 
Champel, dont la lecture est demandée. Je prie M. Rubeli de nous la lire. 

Lecture de la lettre:

Genève, le 18 mai 2008

Monsieur le président,
Mesdames les conseillères municipales,
Messieurs les conseillers municipaux,

Ayant appris que votre Conseil allait examiner un projet proposant un crédit 
d’étude (projet d’arrêté PA-83) afi n de prendre part à la réalisation d’un tunnel 
de liaison entre la station du CEVA de Champel-Hôpital et l’Hôpital, nous vous 
demandons de lire cette lettre avant le débat d’entrée en matière relatif à l’urgence 
de cette proposition.

L’Association des intérêts de Champel, favorable au CEVA mais opposée à 
un certain surdimensionnement de la gare du plateau de Champel, a demandé 
expressément, dans son opposition, la réalisation d’une liaison entre la station 
de Champel-Hôpital du CEVA et l’Hôpital proprement dit afi n, d’une part, de 
faciliter l’écoulement des passagers en direction de l’Hôpital et, d’autre part, de 
réduire l’impact architectural et environnemental d’un projet de gare surdimen-
sionnée.

Or, il faut bien constater que dans le volumineux rapport de l’Offi ce fédéral 
des transports qui nous a été remis, il est clairement indiqué que «la liaison avec 
l’Hôpital n’est pas incluse dans le projet CEVA».

Nous avons appris, par ailleurs, qu’une commission du Grand Conseil avait 
décidé d’étudier cette liaison, mais nous savons également que l’Etat va devoir 
faire face à d’importants surcoûts découlant des nombreuses modifi cations exi-
gées par l’Offi ce fédéral des transports.
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L’autorisation de construire ayant été délivrée, il nous apparaît donc diffi cile 
que l’Etat puisse, à lui seul, faire face à la réalisation d’un tunnel supplémentaire 
dont le montant devrait se situer autour de 14 millions de francs. Ne parle-t-on 
pas déjà d’ailleurs d’un possible référendum contre l’augmentation des coûts du 
CEVA?

Nous ajoutons également qu’il est indispensable, pour des raisons de nuisan-
ces, que ce tunnel puisse être réalisé en même temps que la station de Champel-
Hôpital du CEVA.

Nous éprouvons par conséquent, vis-à-vis de la mise en place de cette liaison 
souterraine, de vives inquiétudes car nous pensons qu’un refus de la Ville de 
Genève de participer maintenant à cette réalisation pourrait conduire le Grand 
Conseil à suivre l’avis de l’Offi ce fédéral des transports et donc abandonner com-
plètement l’idée d’un tunnel entre la station de Champel et l’Hôpital.

D’autre part, l’idée de faire monter et descendre tous les jours des milliers 
de personnes le long de la rue Michel-Servet nous semble totalement aberrante, 
sans parler de l’idée saugrenue de mettre en place des navettes TPG motorisées 
pour suppléer à l’absence d’un tunnel… belle manière, en effet, de respecter les 
normes OPB et OPAir!

Ce sont les raisons pour lesquelles nous demandons instamment à votre 
Conseil, au-delà des points de vue partisans, de prendre ses responsabilités et de 
bien vouloir prendre en considération ce projet.

En souhaitant vivement avoir été entendus, nous vous adressons, Monsieur 
le président, Mesdames les conseillères municipales et Messieurs les conseillers 
municipaux, l’expression de nos sentiments distingués.

Au nom du comité de l’AIC:
Elyane Eigenheer, présidente par intérim

Le président. Dans les communications du bureau, je rappelle encore que 
nous devrons traiter la motion d’ordre du groupe des Verts qui vise à annuler la 
séance du Conseil municipal du 11 juin prochain, en raison de l’Eurofoot. Nous 
n’allons pas en discuter ce soir, mais demain, ainsi nous aurons vu à peu près à 
quelle vitesse nous aurons avancé dans notre ordre du jour…

Mesdames les conseillères municipales, Messieurs les conseillers munici-
paux, pour faire suite au récent courrier collectif que le Conseil administratif 
a adressé aux membres de notre Conseil, la majorité du bureau et des cheffes 
et chefs de groupe a souhaité qu’une réponse soit donnée à ce courrier sous la 
forme d’une déclaration publique du président du Conseil municipal, ce que je 
vais donc faire:
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«Monsieur le maire,
»Madame la conseillère administrative,
»Messieurs les conseillers administratifs,

»Les membres du Conseil municipal ont pris connaissance avec étonnement 
du courrier que vous leur avez adressé le 7 mai dernier.

»Nous nous permettons de vous rappeler que le Conseil municipal n’est en 
aucune manière une instance subordonnée au Conseil administratif et que l’inter-
locuteur institutionnel direct de votre Conseil est le bureau du Conseil municipal 
et son président.

»Quant à l’éventuelle rétention de documents liés à des délibérations, le 
bureau tient également à vous rappeler que cette mesure ne serait pas conforme 
à l’esprit de la loi sur l’information du public et l’accès aux documents (LIPAD), 
très explicite à cet égard.

»Avoir adressé un courrier à caractère collectif dénonçant des faits sans les 
argumenter, en utilisant de plus un ton comminatoire, ne pouvait avoir pour 
conséquence qu’une large diffusion de ce courrier et, surtout, jeter le discrédit sur 
les autorités municipales dans leur ensemble. Nous regrettons donc cette manière 
de faire.

»En conclusion, afi n d’anticiper tout problème pouvant porter atteinte à la 
dignité de nos institutions, nous ne pouvons que vous inciter, Monsieur le maire, 
Madame la conseillère administrative, Messieurs les conseillers administratifs, 
à vous adresser dorénavant au bureau du Conseil municipal pour tout objet tou-
chant notre parlement et son bon fonctionnement.» (Applaudissements nourris.)

Mesdames et Messieurs, je vous informe que nous avons reçu plusieurs 
motions d’ordre visant à ajouter à notre ordre du jour les objets suivants:

– la résolution R-111 de MM. Alexis Barbey, Jean Sanchez, Mmes Fabienne 
Aubry Conne, Florence Kraft-Babel et Danièle Magnin: «Pour que le CEVA 
soit bien intégré dans la cité»;

– le projet d’arrêté PA-83 de M. Christian Zaugg, Mme Vera Figurek, M. Simon 
Brandt, Mme Anne-Marie Gisler, MM. Pascal Rubeli, Alexis Barbey, 
Mmes Danièle Magnin, Alexandra Rys et M. Jean-Charles Lathion: «Réali-
sation d’un tunnel de liaison entre la station CEVA Champel-Hôpital et 
l’Hôpital»;

– la motion M-799 de Mme Vera Figurek et M. Christian Zaugg: «Pour répon-
dre aux inquiétudes laissées sans suite des collaboratrices et collaborateurs du 
Musée d’art et d’histoire, un audit est demandé!»;

– la motion M-798 de MM. Simon Brandt et Rémy Burri: «Etat des lieux des 
crédits de travaux complémentaires»;
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– enfi n, la résolution R-112 de Mmes Nicole Valiquer Grecuccio, Sarah Klop-
mann, Alexandra Rys et M. Christian Zaugg: «Pour le respect des plans loca-
lisés de quartier en force».

Nous allons faire photocopier ces objets et nous en parlerons après les ques-
tions orales. Nous débattrons des urgences acceptées ce soir à 20 h 30.

3. Questions orales.

M. Jacques Hämmerli (UDC). Mesdames et Messieurs les conseillères et 
conseillers municipaux, ma question s’adresse à M. le conseiller administratif 
chargé de la sécurité. La Tribune de Genève du mardi 29 avril 2008 a relaté le vol 
à la portière commis par trois individus, mardi 22 avril 2008, peu après 12 h, près 
du parc Bertrand.

Selon le journaliste de la Tribune de Genève, «les agents municipaux qui 
ont clairement aperçu le type en train de courir ont répondu: «Ah, mais ce n’est 
pas notre boulot.» Selon l’axiome qui veut qu’il n’y a pas de mauvaises troupes 
mais uniquement des mauvais chefs, le conseiller administratif responsable de la 
sécurité peut-il nous renseigner non seulement sur les mesures éducatives qu’il 
a prises après cette lamentable et condamnable attitude, mais également sur les 
instructions données à ses collaborateurs, fonctionnaires incarnant la puissance 
publique, pour qu’un tel comportement illégal n’ait désormais plus cours?

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Mesdames les conseillères 
municipales, Messieurs les conseillers municipaux, j’ai bien entendu la question 
et, pour ma part, j’aurais tendance à considérer davantage les rapports que me 
font les services que les articles de la presse et, partant même, ce type d’articles – 
vous vous référez, je crois, à une colonne qui s’appelle «L’encre bleue», à moins 
que ce ne soit un article plus spécifi que – qui font état d’un certain nombre de 
faits, parfois transformés, parfois bien réels, relatifs à l’activité des agents dans 
le domaine public.

Alors, très clairement, vous le savez, en Ville de Genève, il y a deux catégo-
ries d’agents en uniforme à caractère répressif sur le domaine public, les agents 
de sécurité municipaux (ASM) et les agents municipaux (AM). Les ASM ont des 
compétences de police déléguées par la loi relativement larges, qui se sont éten-
dues récemment et qui sont appelées à s’étendre encore davantage dans les mois 
à venir, à la faveur d’un projet de loi qui passe au Grand Conseil.
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Et il y a les AM, dont on parle ici, qui ont pour vocation essentielle, pour ne 
pas dire unique, de contrôler les véhicules en stationnement fi xe, dans des cases 
blanches ou bleues, qui, par hypothèse, dépasseraient le temps de stationnement 
prévu. A ce moment-là, ces AM dressent des procès-verbaux d’amendes. Ces 
gens-là ont une formation relativement réduite; ils n’ont pas pour vocation d’agir 
dans des domaines où on parle ici de force publique, de contrainte, éventuelle-
ment d’arrestation de personnes en situation d’infraction. 

Ils ont en revanche, comme toute citoyenne et tout citoyen – bien évidem-
ment, ils sont instruits en ce sens – la mission de venir en aide à une personne qui 
se ferait agresser dans la rue, de constater dûment ce qui s’est passé, de le préci-
ser par voie de rapport – cela a été le cas ici – et d’agir dans la mesure de leurs 
compétences et de leurs moyens. La réalité, Mesdames et Messieurs, c’est que 
régulièrement les agentes et les agents municipaux, auxquels je veux rendre hom-
mage ici, sont confrontés, parce qu’ils sont dans la rue, dans ce domaine public 
que nous partageons, à des situations délicates, diffi ciles. 

A plusieurs reprises, ils ont fait l’objet d’agressions verbales, voire ont été 
molestés, mais, chaque fois qu’ils le peuvent, en tout cas c’est la consigne que je 
leur donne, ils viennent en aide à des personnes en diffi culté, ou ils s’opposent à 
des individus dans des situations comme celle que vous avez décrite.

Je veux souligner ici les limites de ces consignes. Elles sont claires, ce sont 
celles de la formation, des compétences, et les limites concrètes que peuvent ren-
contrer ces agentes et ces agents à certaines heures de leur activité. Je pense en 
particulier à un cas récent aux Pâquis, où l’agent, dans son appréciation de la 
situation, a préféré ne pas trop intervenir dans une bagarre naissante, mais plutôt 
avertir la gendarmerie. C’est là aussi ce que nous leur demandons.

Vous le savez maintenant, et j’en conclus par là, nous nous fi ons à l’appré-
ciation de chacun des agents et de chacune des agentes pour savoir s’ils doi-
vent s’impliquer personnellement ou plutôt appeler, par le moyen des trans-
missions, des renforts supplémentaires. J’ai pour ma part tendance à faire 
complètement confi ance à ces agentes et à ces agents et à considérer qu’ils font 
preuve de suffi samment de discernement pour ne pas mettre en péril leur propre 
sécurité.

Mme Andrienne Soutter (S). Dimanche dernier, j’ai été étonnée de vérifi er de 
visu ce que l’on m’avait déjà affi rmé précédemment. Sous le panneau «Genève» 
placé à l’entrée de la ville, à côté de l’Organisation mondiale du commerce, route 
de Lausanne, l’écriteau qui avait été installé offi ciellement et où était inscrit 
«Ville de Genève, zone hors AGCS» – Accord général sur le commerce des ser-
vices – a disparu.
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Il avait été installé après la prise de position du Conseil municipal sur le com-
merce des services, comme une centaine de communes suisses, d’ailleurs, plu-
sieurs centaines en France et les grandes villes de Paris, Vancouver, Québec. Ma 
question est la suivante: pourquoi cet écriteau a-t-il été enlevé, qui l’a enlevé ou 
qui a donné l’ordre de l’enlever? S’il s’agit de la Ville de Genève, qui en a pris 
la responsabilité?

Le président. Le Conseil administratif vous répondra demain. 

Mme Isabelle Brunier (S). Ma question concerne la politique du chauffage 
des bâtiments en ville de Genève et les économies d’énergie, puisque ce sujet 
revient très souvent dans nos débats et en commission. Je constate depuis pas mal 
d’années que, en tout cas pour ce qui est des logements de la Gérance immobi-
lière municipale (GIM) de la Ville de Genève et vraisemblablement des bâtiments 
administratifs, il y a de grandes inégalités dans la manière de chauffer durant la 
saison hivernale. 

Dans certains bâtiments, et c’est, me semble-t-il, assez logique, le chauffage 
est coupé à partir de 22 h et rétabli à 6 h le matin; dans d’autres, il continue à fond 
– on ne peut pas dire autrement – et les radiateurs sont bouillants. Je me pose des 
questions sur la pratique de cette politique inégalitaire. Qu’est-il prévu de faire 
ces prochaines années pour remédier à ces différences et à ce gaspillage?

M. Rémy Pagani, conseiller administratif. Mesdames et Messieurs les 
conseillers municipaux, la politique de la Ville de Genève en matière d’écono-
mies d’énergie, et notamment de chauffage, ne date pas d’hier. Au contraire, elle 
a pour objectif de contrôler strictement l’ensemble des prestations municipales en 
ce qui concerne ces économies d’énergie.

Alors, je m’étonne, parce que j’ai demandé à mes services un rapport très 
complet sur cette problématique. Vous faites peut-être allusion à des cas excep-
tionnels. Il m’a été signalé, le mois passé, le dysfonctionnement d’une chaudière 
aux Pâquis, et elle sera changée. Une installation doit être mise à neuf. Mais 
l’objectif de notre administration est de faire le maximum pour satisfaire aux nor-
mes édictées, notamment lors des rénovations, mais aussi lors de l’entretien des 
chaufferies.

Je vous demande, Madame la conseillère municipale, de me faire parvenir 
des indications précises pour que nous puissions vérifi er ce cas qui, je l’imagine, 
est exceptionnel.
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Mme Anne Carron-Cescato (DC). Ma question s’adresse à M. Maudet, 
conseiller administratif. On constate que, les jours de marché, la piste cyclable en 
bordure de la plaine de Plainpalais est impraticable à cause du stationnement des 
camionnettes des marchands. Ma question est la suivante: la Ville peut-elle pro-
poser une solution pour améliorer la situation?

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Madame la conseillère muni-
cipale, vous avez constaté que nous avons dû prendre des mesures pour la période 
de trois mois qui couvre l’installation du Cirque Nock – maintenant parti – et sur-
tout pour l’Euro – le mois prochain et jusqu’au démontage des structures liées à 
cette manifestation, soit à peu près la mi-juillet – en accord avec les utilisateurs 
accrus du domaine public sur la plaine, à savoir les marchands de fruits et légu-
mes et du marché aux puces. 

Ces mesures à caractère temporaire consistent à empiéter sur la piste cyclable 
en bordure de la plaine, notamment le long de l’avenue Henri-Dunant. Pourquoi? 
Parce que l’emprise sur l’intérieur de la plaine des différentes structures – je 
répète: Cirque Nock, Euro – fait que nous sommes obligés de reporter, pour des 
questions de métré, ces différentes installations.

Nous l’avons fait en concertation avec l’Offi ce cantonal de la mobilité et les 
Transports publics genevois, et nous en avons informé Pro Vélo Genève, donc 
les milieux procyclistes. Nous avons trouvé comme solution de substitution, à 
l’appui de panneaux installés ou qui doivent encore l’être, je ne peux pas vous le 
préciser, un itinéraire cycliste qui, en fait, permet d’emprunter la voie d’urgence 
de la plaine de Plainpalais, cette large bande qui permet notamment aux véhicules 
du Service d’incendie et de secours de traverser la plaine plus rapidement en cas 
de besoin. Cette zone traverse la plaine sur la partie ouest et longe l’avenue Henri-
Dunant. Elle est en fait l’itinéraire de substitution pour les cyclistes.

Au surplus, je vous le rappelle ici très clairement, l’ensemble de la plaine de 
Plainpalais a été décrété piste cyclable, puisqu’il est permis aux vélos de passer 
partout. Différents panneaux le signalent à l’entrée de la plaine. Nous avons donc 
considéré que, pour trois mois, les éventuelles nuisances générées pour les cyclis-
tes pouvaient être supportées, moyennant quelques aménagements et indications 
du type que je viens de vous préciser.

(La présidence est momentanément assurée par M. Thierry Piguet, vice-pré-
sident.)

M. Georges Queloz (L). Mesdames et Messieurs, ma question s’adresse à 
la fois à M. Pagani, en ce qui concerne des travaux qui seront entrepris ces pro-
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chains temps, et à M. Maudet, qui donne des autorisations pour les travaux qui, 
eux, ne seront pas forcément entrepris par la Ville.

Vous comprendrez que c’est particulièrement de Plainpalais et de tout le sec-
teur où se tiendra l’Euro qu’il s’agit. La population et davantage encore les res-
taurateurs, à qui on demande de ne pas utiliser autre chose que des gobelets, des 
assiettes et des couverts en plastique, ainsi que des bouteilles en PET, peuvent 
être surpris de constater qu’on ouvre en même temps des chantiers qui mettront 
des gravats et du matériel à disposition de perturbateurs éventuels. 

Qu’en est-il de ces chantiers? Au boulevard Carl-Vogt, on vient d’ouvrir un 
chantier dont la durée s’étendra jusqu’à la fi n du mois de mai. C’est sans doute 
les Services industriels de Genève qui interviennent à cet endroit-là, mais il y a 
d’autres chantiers ailleurs. Qu’allons-nous faire en ville avec ces chantiers? Je 
crois que des dispositions avaient été prises et je m’étonne quand même qu’on les 
ouvre pour les refermer, puis les rouvrir dans un mois et demi.

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Mon collègue Pagani me 
charge de vous répondre… (Remarque de M. Pagani.) Ah, il répondra aussi… 
Bon. Nous espérons que nous dirons la même chose, en tout cas pour ce qui me 
concerne, puisque, en matière d’utilisation du domaine public, tout empiétement, 
notamment pour les chantiers, fait l’objet d’une demande. Dans le cas spécifi que 
des chantiers, la Ville – et mes services en particulier – essaie de régler au mieux 
la coordination. Nous savons que nous avons des progrès à faire dans le domaine. 
Coordination pour ne pas ouvrir, refermer, rouvrir et refermer les chantiers, et 
veiller à ce que, sur l’ensemble de la ville, le nombre de places de parc touchées 
par d’éventuelles installations de bennes ou carrément par des ouvertures de rou-
tes ne soit pas excessif.

On m’a rendu attentif, pas plus tard qu’hier, à la situation délicate du boule-
vard Carl-Vogt, situé dans une zone déjà fortement sollicitée pendant l’Euro et 
qui n’ira pas sans générer quelques problèmes. J’ai demandé un rapport à ce sujet, 
mais je ne l’ai pas encore reçu. Je ne sais pas si vous pensiez spécifi quement à 
cette rue-là ou de manière plus générale, mais sachez que nous avons à cœur, en 
termes de coordination, de veiller à ce que toutes sortes de chantiers ne s’ouvrent 
pas en même temps.

Cela dit, nous sommes en la matière souvent au bout de la chaîne, avec une 
capacité de décider relativement limitée, puisque les autorisations de chantiers 
sont données en réalité par les services de l’Etat. Nous sommes en quelque 
sorte obligés de suivre après coup, pour permettre aux entreprises concernées 
d’empiéter sur le domaine public, éventuellement d’y mettre des échafaudages, 
des bennes et autres machines.
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Raison pour laquelle ma réponse ne vous satisfera peut-être pas, mais elle se 
limite à cela. Nous sommes souvent obligés, parce que nous ne pouvons pas pri-
ver des entreprises d’activité économique, de suivre et d’accorder des autorisa-
tions pour ces cas spécifi ques. Mais, je le répète, nous avons à cœur de veiller, et 
je pense spécifi quement au boulevard Carl-Vogt, à ne pas charger davantage des 
quartiers qui le sont déjà suffi samment.

Le président. Merci, Monsieur le conseiller administratif. Monsieur Queloz, 
vous allez peut-être avoir le complément de la part de M. Pagani…

M. Rémy Pagani, conseiller administratif. Mesdames et Messieurs les 
conseillers municipaux, juste quelques mots pour vous dire que, effectivement, 
la plaine de Plainpalais est un secteur important et je trouve que la remarque de 
M. Queloz n’est pas dénuée d’intérêt. La police et nos services devraient réfl é-
chir et faire en sorte que, pendant l’Euro, un certain nombre d’énergumènes ne 
trouvent pas quelques objets pour, malheureusement, satisfaire leur rage de je ne 
sais pas quoi… 

Il serait utile de reboucher temporairement un certain nombre de fouilles. 
C’est une première chose. En matière de coordination, nous avons voulu, mon 
collègue Pierre Maudet et moi, que les travaux d’aménagement de la plaine de 
Plainpalais débutent après l’Euro 2008. Ils ont fait l’objet d’une concertation très 
importante dans le quartier. 

Vous avez été tenu au courant, Monsieur Queloz, et ces travaux, dans une pre-
mière étape, auront pour principal objectif d’assainir la plaine de Plainpalais en 
eau et de faire en sorte que des canalisations y soient posées pour que, dans un 
second temps, nous puissions travailler en surface. Cela fait l’objet d’une déci-
sion de votre Conseil municipal et j’entends bien l’appliquer à la lettre.

Mme Alexandra Rys (DC). J’ai eu le plaisir, la semaine dernière, d’assister 
à l’excellent Lohengrin, au Grand Théâtre, et je voulais savoir si le conseiller 
administratif en charge de la culture était au courant qu’une annonce sur scène, 
avant le spectacle, encourageait le public à signer l’initiative fédérale «Jeunesse 
+ musique». En outre, des stands de récolte de signatures étaient disposés dans 
le foyer.

M. Patrice Mugny, maire. Madame, non, je n’étais pas au courant et je l’ai 
découvert comme vous, puisque j’ai été voir Lohengrin. Je ne pense pas que cela 
mérite une réaction, mais, en tout cas, je n’étais pas au courant.
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M. Mathias Buschbeck (Ve). Ma question s’adresse au conseiller adminis-
tratif Maudet. Nous avons lu dans la presse de ce week-end qu’il souhaitait lutter 
contre les tags. Fort bonne chose, qui reviendra à plusieurs milliers de francs… 
Un tag n’a jamais mordu, contrairement à un chien dangereux!

Si je vous dis cela, c’est que, il y a déjà quatre mois maintenant, je vous avais 
interpellé pour savoir ce que faisait la Ville de Genève pour faire appliquer sur 
son territoire la loi sur les chiens entrée en vigueur et qui demande que tous les 
chiens dangereux, tous les molosses, soient équipés de muselière. 

Toute personne qui se promène en ville de Genève se rend bien compte que 
cette loi n’est pas appliquée aujourd’hui. Si un accident grave devait être causé 
par un molosse qui mordrait quelqu’un, le blesserait grièvement, voire le tuerait, 
nous en serions responsables.

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Je crois que vous avez une 
vision très extensive de la responsabilité. D’abord, il faut recadrer les choses dans 
les délais. Une initiative a été votée au mois de février 2008, qui fait l’objet d’un 
règlement d’application en cours d’étude par le Conseil d’Etat. Ce règlement tou-
chera aussi les communes, au niveau des compétences de leurs ASM, notamment 
en matière de contrôle. Nous attendons sur cette question l’avis du Conseil d’Etat 
et les conclusions d’un groupe de travail. 

Nous n’entendons pas, pour notre part, nous substituer toujours aux services 
de l’Etat, notamment à l’Offi ce vétérinaire cantonal. C’est une pratique qui com-
mence à se répandre, qui nous coûte cher et qui n’est pas forcément souhaitable. 

En outre, j’aimerais quand même vous rappeler ici que les ASM font usage de 
leurs compétences, pour le moment restreintes, pour contrôler un certain nombre 
de chiens. A ce jour, dernière statistique qu’on m’a donnée hier lundi, dix amen-
des par semaine ont été infl igées à des propriétaires de chiens pour les motifs que 
vous avez évoqués tout à l’heure.

La question très concrète qui se posera dans un avenir proche, c’est-à-dire à 
l’horizon du 1er juillet 2008, date d’application de l’initiative, sera de savoir, pour 
être très concret, si les ASM seront équipés – pardonnez-moi d’être à la limite 
un peu trivial – d’une balance pour contrôler si le poids d’un chien est au-dessus 
ou au-dessous des 25 kg prévus dans l’initiative… Concrètement, comment faire 
pour vérifi er ce genre de choses? Dans le cas de molosses ou de chiens très dan-
gereux, doit-on former particulièrement nos ASM avec des compléments d’ins-
truction?

Je vous ai déjà répondu et je vous donnerai toujours la même réponse jusqu’au 
1er juillet – elle variera peut-être après – et je vous demande de vous y tenir, parce 
que je peux vous dire que les ASM font leur boulot; ils le font même bien, puisque 
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nous avons augmenté la proportion d’amendes. Si vous vous renseignez davan-
tage, vous verrez que, en la matière, les propriétaires de chien eux-mêmes, ainsi 
que la Société genevoise pour la protection des animaux et d’autres associations 
actives dans le domaine reconnaissent que la Ville fait un effort accru depuis à 
peu près une année à cet égard.

Le président. Merci, Monsieur le conseiller administratif. (Remarque de 
M. Buschbeck.) Monsieur le conseiller municipal, si vous n’êtes pas satisfait de 
la réponse, il vous reste la question écrite. Mais je ne peux pas vous redonner la 
parole. Monsieur Buemi…

M. Christophe Buemi (S). Ma question s’adresse à M. Pierre Maudet, 
magistrat. Vous avez initié une campagne dans le quartier de la Jonction concer-
nant les déchets sauvages, en y plaçant des signaux Triopan qui demandaient 
aux habitants de faire un effort, sinon ils risquaient de fortes amendes, jusqu’à 
60 000 francs.

Malheureusement, hélas, hélas, hélas, force est de constater que les signaux 
Triopan étant repartis, les mauvaises habitudes sont revenues au bout de quinze 
jours! Qu’allez-vous faire pour que votre campagne soit un succès? Malheureuse-
ment, pour l’instant, je dois dire que les habitants que j’ai croisés dans le quartier 
sont tout aussi excédés par cette situation.

(La présidence est reprise par M. Guy Dossan, président.)

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Monsieur le conseiller muni-
cipal, mon collègue me souffl ait à l’instant avec la pertinence qu’on lui connaît: 
les débarras sauvages, c’est Sisyphe! C’est vrai que c’est Sisyphe. Pourquoi? 
Parce que chaque année, en ville de Genève, c’est plus de 4000 tonnes de déchets 
encombrants que nous ramassons, malgré le fait que les services de la Voirie pro-
posent un numéro gratuit, le 0800 22 42 22, un ramassage gratuit pour les déchets 
encombrants domestiques.

Je vous remercie de me donner ici l’opportunité de souligner à quel point 
cette action a été appréciée par les habitants de la Jonction, quartier très touché, 
avec quasiment 400 tonnes de déchets encombrants par année pour ce seul quar-
tier. En deux mots, l’action, vous avez oublié de le rappeler – je me permets de 
le faire ici – consistait évidemment à sensibiliser par des moyens de communica-
tion modernes, ces petits Triopan distribués dans les boîtes aux lettres, ces grands 
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Triopan dans la rue, ces triangles fi xés au sol, mais aussi des gens sur place qui 
ont fait de la sensibilisation. 

Nous avons distribué des amendes, sept amendes de 200 francs, qui ont qua-
siment toutes été contestées. Vous voyez donc que les gens n’ont pas beaucoup 
d’esprit civique en la matière, mais nous verrons ce que les tribunaux diront là-
dessus. 

Il y a aussi eu une action d’aménagement, où, grâce aux services de mon 
collègue Pagani, nous avons décidé de mettre à certains endroits des bancs, des 
emplacements pour stationner les vélos, un éclairage particulier et, éventuelle-
ment, des bacs d’orangerie, qui se sont révélés des aménagements extrêmement 
intéressants, parce qu’ils permettent de requalifi er l’espace public, de l’utiliser 
différemment et d’éviter qu’il soit occupé par des débarras sauvages.

Cette action était une action pilote, annoncée depuis le début comme étant 
appelée à durer deux semaines. Les aménagements sont restés, parce que nous 
pensons que nous pouvons les perpétuer, mais l’objectif était de les évaluer puis 
de voir si les mesures étaient bonnes – or, vous le dites vous-même, elles sont 
bonnes – et si elles peuvent être étendues de manière permanente à l’ensemble 
de la ville. 

Je peux vous annoncer ici, comme je l’ai fait l’autre jour à la commission 
des fi nances, que ce sera le cas en 2009, à la faveur d’une grande action pour 
promouvoir une ville propre. Nous aurons tout au long de l’année, quartier par 
quartier, des actions destinées à être pérennes sur la problématique des déchets 
encombrants. Bien sûr que la Jonction sera en tête de ces quartiers, parce que, 
dès 2009, nous voulons pouvoir rétablir une situation qui, il est vrai, était bien 
meilleure durant ces deux semaines où cette action débarras sauvages a été menée 
avec l’aide de mes services.

M. Pierre Rumo (AGT). Ma question s’adresse à M. Rémy Pagani. Il y a 
quelques mois, notre Conseil municipal a voté un plan localisé de quartier (PLQ) 
concernant le site Grottes-Montbrillant. Ce PLQ porte sur la construction de deux 
immeubles de quatorze appartements chacun, soit à la Coopérative de l’habitat 
associatif (Codha), avec un droit de superfi cie, et à un privé, pour la propriété par 
étages. D’autre part, une résidence hôtelière de 140 chambres, en grande partie 
pour des étudiants, ainsi qu’un parc à vélos souterrain de 330 places seraient éri-
gés.

Nous avons pu lire que les CFF viennent de faire opposition à ce projet, étant 
donné qu’ils souhaitent réserver cette parcelle pour construire deux voies ferro-
viaires supplémentaires à la gare de Cornavin, dans le cadre d’un éventuel amé-
nagement de la troisième voie entre Genève et Lausanne.



5587SÉANCE DU 20 MAI 2008 (après-midi)
Questions orales

Monsieur le conseiller administratif, dans la courte interview accordée au 
Temps, vous semblez très optimiste quant à la décision défi nitive des CFF. Tou-
tefois, ne craignez-vous pas que cette opposition ralentira cet excellent projet 
durant plusieurs mois, voire plusieurs années?

M. Rémy Pagani, conseiller administratif. Mesdames et Messieurs les 
conseillers municipaux, cette situation est effectivement extrêmement désagréa-
ble, parce que les services du département de mon prédécesseur, Christian Ferra-
zino, ont œuvré pour faire en sorte que, dans ce quartier, se construisent un hôtel 
et des logements, notamment par la coopérative Codha. Ces bâtiments font partie 
d’un PLQ, outil d’aménagement qui permet à toutes les parties de prendre posi-
tion. Or il n’y a eu aucune intervention des CFF.

Après le PLQ, dans le cadre des demandes d’autorisations préalables, il n’y a 
pas eu non plus d’intervention des CFF. En l’occurrence, nous sommes en procé-
dure d’autorisation défi nitive de construire et c’est à ce moment-là que – coucou! 
– les CFF se manifestent en disant: «Nous devons préserver nos droits.»

Manifestement, si nous l’analysons uniquement du point de vue juridique, 
cette intervention est inappropriée, puisque, en fait, notre législation permet de 
concilier les positions des acteurs de la construction urbaine. Tant le PLQ que la 
demande préalable d’autorisation permettent aux intervenants de signifi er leur 
mécontentement ou leur approbation.

Nous sommes dans cette situation juridique et il y a, à mon avis, une diffi -
culté importante pour les CFF à faire valoir maintenant leurs prétentions. Toute-
fois, nous avons de bons contacts avec cette entreprise, notamment par rapport à 
la rénovation de la gare de Cornavin. Je profi te de dire que cette rénovation fera 
d’ailleurs l’objet, incessamment, d’une autorisation de construire pour restruc-
turer l’ensemble de la gare de Cornavin, notamment pour faire en sorte que les 
trams qui passent sous la gare soient beaucoup plus accessibles. 

Nous espérons donc pouvoir engager rapidement un dialogue avec les CFF 
qui nous permettra de lever cette opposition, parce que, en défi nitive, à mon sens, 
une troisième voie ne nécessite pas forcément deux quais supplémentaires – si 
c’est la seule argumentation des CFF. Je vous signale aussi en passant que les 
CFF ont toujours voulu faire en sorte que la gare de l’aéroport soit la gare de des-
serte principale de Genève et que la gare de Cornavin devienne une gare secon-
daire, comme celle du CEVA aux Eaux-Vives.

Pour l’instant, en l’état de la situation, j’espère avoir répondu à votre ques-
tion, qui n’est pas dénuée d’intérêt s’agissant de la construction de logements, et 
de logements bon marché, en ville de Genève.
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Mme Sarah Klopmann (Ve). Ma question est pour M. Mugny. J’aurais voulu 
savoir comment se passait la concertation culturelle, notamment sur l’aspect des 
espaces à trouver pour reloger plusieurs artistes et artisans de notre canton.

M. Patrice Mugny, maire. Ce dossier concerne à la fois Sandrine Salerno, 
Rémy Pagani et moi-même. Au sein du Conseil administratif, encore mercredi 
dernier, nous avons regardé de quelle manière nous pourrions nous organiser à 
propos des locaux au Vélodrome. Cela pour la Ville, mais je sais que, du point 
de vue du Canton, Mark Muller fait un travail semble-t-il assez important pour 
trouver des locaux. 

Au niveau du Groupe de concertation culturelle, le projet est toujours au 
même stade. Il y a une réunion en fi n de semaine. Je n’y serai malheureuse-
ment pas, mais le département sera tout à fait représenté. Il s’agit de l’idée de 
construire un bâtiment avec un certain nombre de locaux pour des artisans et des 
artistes, pour les années à venir. 

Mais vous connaissez comme moi le temps démocratique, Madame Klop-
mann: ce ne sera pas fait, si tout va bien et si tout va très vite, avant deux ou trois 
ans… Mais, de toute manière, ce projet vaut la peine d’être suivi, puisque, que ce 
soit maintenant ou dans quelques années, nous aurons toujours besoin de locaux 
supplémentaires. Mais, en l’état, c’est encore à l’idée de projet.

M. Grégoire Carasso (S). Ma question s’adresse à M. le maire et elle concerne 
la Terrasse du Troc. La Terrasse du Troc, dans ses deux premières années d’exis-
tence, est à mes yeux un des projets qui ont rencontré le plus grand succès, et bien 
au-delà du quartier Délices-Saint-Jean. Compte tenu de votre programme politi-
que, de votre projet de société, compte tenu du nôtre au sein de l’Alternative et de 
l’absence de toute information offi cielle à ce sujet, j’aurais aimé connaître votre 
appréciation sur les deux premières années d’existence et votre vision pour les 
années à venir, en espérant que la Terrasse du Troc ne disparaîtra pas.

M. Patrice Mugny, maire. Je vous réponds volontiers, mais c’est vrai que 
nous n’informons pas sur les centaines d’opérations qui sont chaque année en 
cours. En général, nous donnons les informations au moment du budget ou des 
comptes. Mais les deux premières années ont été un succès. Cette Terrasse du Troc 
a été subventionnée par plusieurs départements de la Ville de Genève, notamment 
celui de Manuel Tornare et du mien du point de vue de l’argent, et ceux de Pierre 
Maudet et Rémy Pagani pour les moyens. 

Il s’avère que, en tout cas pour l’année à venir, l’idée était de déplacer la Ter-
rasse du Troc – c’était le souhait de Mme Laura Györik – à la pointe de la Jonction. 
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Je sais que des problèmes de sécurité ont été évoqués par rapport à cette pointe 
de la Jonction. Mme Györik avait un peu peur. L’Etat – pas nous – donne les auto-
risations défi nitives par rapport à l’eau et il semblerait que les tractations sont 
en bonne voie d’aboutir entre le département de M. Mark Muller et la Terrasse 
du Troc. Nous espérons donc la voir à la pointe de la Jonction. Si, par malheur, 
l’autorisation défi nitive n’était pas donnée, nous trouverions bien une place pour 
qu’elle puisse une fois de plus s’exprimer.

M. Rémy Burri (R). Ma question s’adresse à la magistrate Mme Salerno. A la 
suite de l’évacuation du squat de Montbrillant, la semaine passée, certains squat-
ters auraient-ils pu bénéfi cier de passe-droits pour obtenir des logements et être 
relogés, comme cela a pu déjà se passer lors de l’évacuation du squat Rhino, et 
ceci évidemment au nez et à la barbe des milliers de demandeurs de logement sur 
la liste de la GIM? 

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. La réponse est non, 
Monsieur Burri, mais je vous rappelle que je ne siège pas en commission d’attri-
bution et, s’agissant des relogements que la Ville a assurés lors de l’évacuation 
des deux immeubles de Rhino, je vous rappelle qu’on a logé des femmes par-
turientes, des femmes avec enfants en bas âge, et que je n’appelle pas cela des 
passe-droits.

M. Simon Brandt (R). Ma question s’adresse également à Mme Salerno et elle 
concerne le Restaurant de l’UGS. A la suite du vote unanime de ce Conseil muni-
cipal, j’aimerais savoir où en est ce dossier, si le Conseil administratif a péren-
nisé, oui ou non, ce restaurant et si la magistrate en charge peut nous garantir ici 
que nous n’aurons pas de mauvaise surprise dans quelques semaines, comme par 
exemple un changement d’affectation, ou encore le maintien du restaurant mais 
la disparition de l’identité UGS. 

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Le Conseil administra-
tif a pris acte de l’avis unanimement partagé par le Conseil municipal. Mainte-
nant, conformément aux dispositions légales qui lui donnent ces prérogatives-là, 
et je fais référence à la loi sur l’administration des communes, le Conseil admi-
nistratif est en train d’établir sa propre pesée d’intérêts.

M. Olivier Fiumelli (R). Ma question s’adresse à M. Mugny, notre maire. 
Lors de sa séance du 28 novembre 2007, le Conseil municipal a voté l’arrêté 
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PA-74 intitulé «Pour la diversité de la presse, soutenons Le Courrier», accordant 
une subvention de 100 000 francs à la Nouvelle Association du Courrier. Cet 
arrêté prévoyait que la subvention était exclusivement affectée au développement 
d’abonnements et à la promotion.

Depuis lors, nous savons que Le Courrier a été sauvé. J’aimerais donc savoir 
si le Conseil administratif s’était assuré que la volonté du Conseil municipal avait 
été bien respectée et si, d’aventure, Le Courrier n’a plus besoin de cet argent, 
qu’est-ce que le Conseil administratif compte faire?

M. Patrice Mugny, maire. Monsieur le conseiller municipal, vous imaginez 
bien que ce n’est pas moi qui vais aller vérifi er si l’argent a été bien dépensé… 
Nous avons le Contrôle fi nancier. Nous imaginons bien que le Contrôle fi nancier 
fera son travail et que, à la fi n de l’année, vous pourrez poser toutes les ques-
tions que vous souhaitez. Mais, en tout cas, puisque la question a été posée, je 
peux m’engager à ce que demain le Conseil administratif décide de regarder avec 
M. Lévrier-Ferrolliet si une démarche a été faite pour vérifi er la bonne utilisation 
des deniers publics.

Mme Christiane Olivier (S). Ma question s’adresse au conseiller adminis-
tratif Pierre Maudet et elle relève de l’octroi du domaine public à diverses asso-
ciations, voire groupements. Tous les groupes, sur ces bancs, lors des dernières 
législatures, se sont interrogés, voire se sont émus, sur l’octroi du domaine public 
à l’Eglise de scientologie pour tenir des stands au centre-ville. Or lorsque l’on sait 
que non seulement ils ne se présentent pas en tant qu’Eglise de scientologie mais 
sous le nom de Narconon, Dianétique, voire association Non à la drogue et qu’ils 
distribuent des petits fascicules de format A6 qui s’adressent particulièrement soit 
aux familles, soit aux jeunes, nous estimons qu’il y a danger.

Aussi, pour nous, l’intérêt général et le principe de précaution doivent pri-
mer sur l’intérêt particulier et je voudrais demander au magistrat, à la suite des 
diverses interventions, si ce Conseil municipal doit vous proposer une motion, un 
arrêté ou une résolution pour que l’Eglise de scientologie cesse son prosélytisme 
sur le domaine public appartenant à notre commune.

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Mesdames les conseillères 
municipales, Messieurs les conseillers municipaux, cette question a effective-
ment été posée à réitérées reprises à mon prédécesseur, lequel avait, je crois, pour 
habitude de répondre que c’était comme ça… C’est une question que je me suis 
posée moi-même en arrivant à la tête de ce département, parce que l’utilisation 
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du domaine public est sensible, et particulièrement sensible dans le cas que vous 
évoquez. J’étais aussi, à l’époque, du nombre de ceux qui s’interrogeaient sur la 
capacité d’une municipalité, quand on considère qu’elle dispose de son domaine 
public pour elle-même, de restreindre l’accès à ce domaine.

J’ai demandé assez rapidement à mes services de comparer avec ce qui se 
faisait dans d’autres villes, parce qu’il n’y a pas de raison que nous soyons for-
cément plus intelligents, et les questions se sont peut-être déjà posées ailleurs. Je 
me suis d’abord rendu compte qu’il y avait une jurisprudence importante dans ce 
domaine et je vous dirai dans un instant quelles étaient ses conclusions systémati-
ques, et que les autres villes pratiquaient conformément à cette jurisprudence.

La jurisprudence, c’est quoi? C’est de dire que l’article 15 de la Constitution 
fédérale consacre la liberté de croyance et que la liberté de croyance au sens large 
comprend la liberté religieuse – c’est ce qu’on appelle la liberté de croyance au 
sens étroit – et que la liberté religieuse impose, surtout à Genève d’ailleurs, une 
stricte neutralité des autorités publiques en matière d’appréciation quant au carac-
tère religieux des associations qui font des demandes. Je ne vous dis pas que je 
partage cette appréciation, je vous dis juste pour le moment que c’est ainsi et que 
vous devrez vous satisfaire de cette réponse, car c’est la construction juridique 
qui a été développée.

Cet article 15 de la Constitution dit donc très clairement cela et, sur la base 
de cet article 15, et même de la Convention européenne des droits de l’homme à 
son article 14, on n’a pas le droit de restreindre cette liberté fondamentale, sauf si 
un certain nombre de critères sont réunis, qui s’appliquent également à ce qu’on 
appelle non pas les sectes, parce qu’on estime que c’est déjà un jugement de 
valeur, mais les groupements à caractère religieux, ésotériques ou spirituels.

Je vous fais une réponse complète et je vous prie de m’excuser d’être un peu 
long, mais, si je ne réponds pas complètement maintenant, cette question revien-
dra…

Le président. Elle reviendra…

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Partant de là, je me suis interrogé 
concrètement: c’est combien de cas, dans une année? J’ai attendu que l’année se 
passe et j’ai demandé pour 2007 qu’on me sorte tout ce qui tombait sous le coup 
de ce titre «groupements à caractère religieux, ésotérique ou spirituel». 

Il y a eu 37 demandes d’utilisation du domaine public et la majeure partie 
de ces demandes – j’ai la liste ici, je pourrais volontiers vous la donner – éma-
naient des Eglises offi cielles, l’Eglise protestante de Genève, l’Eglise catholique 
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romaine et l’Eglise catholique chrétienne, qui ont demandé à utiliser le domaine 
public. A trois reprises, c’est l’Eglise de scientologie qui l’a demandé en son nom 
propre.

Comme je vous le disais tout à l’heure, nous faisons chaque fois, avec mon ser-
vice, une appréciation sur ce que veut fi nalement le demandeur pour le domaine 
public. Quel type de manifestation va-t-il y organiser? Nous pouvons restreindre 
l’accès au domaine public si, par exemple, dans ce cadre-là, il y a une utilisa-
tion commerciale prouvée. On envoie dans ces cas-là des agents vérifi er. Mais 
qu’est-ce que j’entends par commercial? La jurisprudence est claire, la conclu-
sion de contrats sur le domaine public est prohibée. Le simple fait de distribuer 
des papillons n’est pas une activité commerciale ou n’est pas jugée comme telle.

Vous voyez qu’on entre vraiment dans le détail et, dans l’appréciation, la 
jurisprudence est aussi abondante pour tout ce qu’on appelle prosélytisme ou 
racolage. On peut avoir des interprétations plus ou moins extensives, mais, pour 
le moment, les tribunaux ont toujours considéré qu’il fallait vraiment aller très 
loin pour qu’on considère qu’il s’agit de prosélytisme ou de racolage.

Le périmètre du stand doit être déterminé, on doit y rester et il ne doit pas y 
avoir de publicité excessive pour le groupement. Voilà les seuls critères qui per-
mettent de limiter l’accès au domaine public.

Les villes qui se sont risquées, parfois à juste titre, pour des motifs politi-
ques notamment, à prononcer des interdictions d’usage du domaine public se sont 
cassé les dents devant les tribunaux. Toujours, systématiquement. C’est ce que je 
voulais vous indiquer en faisant tout à l’heure référence à la jurisprudence.

Raison pour laquelle, lorsqu’une demande est faite, c’était le cas 37 fois en 
2007, en général, et sous couvert de précisions que nous demandons à ces grou-
pements, j’autorise et j’exige qu’un contrôle soit effectué a posteriori. La réponse 
fi nale, c’est que je reste vigilant là-dessus mais, en l’état, rien ne me permet, dans 
mon appréciation de magistrat, de dire que je dois priver d’usage du domaine 
public ces associations-là.

Si, évidemment, ce qu’elles proposaient un seul instant était contraire à la loi, 
aux mœurs et ainsi de suite, à ce moment-là, automatiquement, nous retirerions 
l’autorisation, voire nous infl igerions une amende, comme la loi nous y autorise. 

Je suis navré de ne pas avoir pu complètement satisfaire votre demande, mais, 
puisque vous me demandiez s’il fallait déposer une résolution, une motion, un 
projet d’arrêté, ou que sais-je, pour en décider, je vous répondrai que la compé-
tence en la matière est exclusivement celle du Conseil administratif. 

Ceci dit, Madame, si vous voulez un débat dans cette enceinte sur cette ques-
tion, pourquoi pas? J’y suis ouvert, j’y suis prêt. Nous pouvons aussi l’avoir en 
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commission, à la faveur d’une discussion sur le domaine public. Je vous rends 
simplement attentive au fait que la Ville ne peut pas se soustraire aux décisions 
des tribunaux et qu’en la matière – c’est mon appréciation – la jurisprudence est 
très claire.

Le président. Merci, Monsieur le conseiller administratif. Il reste quatre per-
sonnes inscrites pour les questions, je vais leur donner la parole, en espérant que 
les réponses ne seront pas de dix minutes… Madame Contat Hickel…

Mme Marguerite Contat Hickel (Ve). Ma question s’adresse à Mme Salerno, 
voire à M. Pagani, et elle concerne la fl oraison de parasols chauffants que l’on 
voit sur les terrasses désormais. On en a même vu sur des terrasses qui étaient 
gérées par la GIM, la Gérance immobilière municipale – ce sujet concerne plutôt 
M. Pagani, me fait signe Mme Salerno, mais je suis sûre que la réponse viendra 
des deux personnes… 

Nous avons donc vu fl eurir ces parasols chauffants, qui rejettent du CO2 et 
qui sont des gros gaspilleurs d’énergie. Je souhaiterais savoir quelles mesures 
susceptibles de supprimer ces parasols vous allez prendre, au minimum au niveau 
des bâtiments, restaurants et autres établissements publics gérés par la Ville de 
Genève.

Le président. Je pense que le Conseil administratif vous répondra ultérieu-
rement.

Mme Martine Sumi (S). J’avais en fait allongé la longue liste des points à 
notre copieux ordre du jour d’une interpellation I-176 en vue de questionner notre 
conseiller administratif en charge du département de l’environnement urbain et 
de la sécurité, M. Maudet, au sujet de l’accès au wi-fi  sur le territoire de notre 
commune. 

L’actualité – soit la pose de trois antennes alimentées par panneaux solaires 
couvrant la plaine de Plainpalais dans le cadre des préparatifs de l’Euro 2008, 
trois bornes appelées à perdurer du reste, et bien heureusement, après la manifes-
tation, dans le cadre du crédit de 10 millions de francs, voté l’année passée, afi n 
de rendre la plaine plus conviviale – m’offre l’opportunité de poser derechef ma 
question oralement aujourd’hui. 

Voici donc. Comment se fait-il qu’avec un réseau aussi riche et en dévelop-
pement constant de l’accès au wi-fi  en ville de Genève il n’existe pas d’infor-
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mations visibles très facilement accessibles par Monsieur et Madame Tout le 
Monde, citoyens et citoyennes de Genève et/ou du monde entier de passage dans 
notre ville?

Si vous n’êtes pas déjà initié aux sites d’accès des points wi-fi  de la Ville de 
Genève, vous ne trouvez clairement cette indication ni dans les bibliothèques 
ni dans les parcs. J’ai observé qu’à Paris le plus petit des squares alimentés en 
wi-fi  dispose de cette indication en grandes lettres bien visibles sur le panneau 
du règlement du parc, tout simplement. Quand on est en mesure d’offrir une telle 
belle prestation, il est très dommage de la garder confi dentiellement, presque 
cachée. J’ai hâte qu’une information conviviale, elle aussi, soit apportée à cet 
accès wi-fi  en ville de Genève.

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Mesdames les conseillères 
municipales, Messieurs les conseillers municipaux, merci pour cette question qui 
me permet de mettre en exergue un des volets de la politique que j’essaie de déve-
lopper depuis mon arrivée, consistant à démocratiser l’accès à l’internet et à favo-
riser la pratique du nomadisme virtuel, pratique parfaitement respectable, vous 
l’avez souligné vous-même.

Actuellement, nous sommes quasiment à 140 bornes wi-fi , principalement 
installées, pour ce qui est des locaux intérieurs, dans les bibliothèques, les bâti-
ments culturels pilotés par le département de la culture, mais aussi à l’extérieur, le 
pourtour de la rade, les parcs du centre-ville – le parc des Bastions était le premier 
d’entre eux – et, c’est nouveau, un certain nombre de places, au nombre desquel-
les, c’était une première inaugurée hier, des bornes wi-fi  sur la plaine de Plainpa-
lais. Ces bornes fonctionneront de manière autonome énergétiquement, puisque 
des panneaux solaires assureront leur alimentation.

Vous soulignez un paradoxe dans votre question. Ce paradoxe est le suivant: 
faut-il, dans l’espace public physique, tangible, matérialiser un élément virtuel, à 
savoir mettre sur pied une signalétique pour signifi er que quelque chose est uti-
lisable dans les ondes, dans l’espace? C’est une question que nous nous sommes 
posée, parce que nous avons vu effectivement qu’un certain nombre de villes qui 
nous avaient suivis dans leur programme de wi-fi  avaient, elles, anticipé en met-
tant des bornes, voire des petits panneaux pour les locaux intérieurs, signalant 
qu’on est dans un espace où le wi-fi  est gratuit.

Notre appréciation a été la suivante: oui, mais. Oui, c’est pertinent de mettre 
une signalétique, mais pas de charger encore davantage le domaine public. Avec 
mon collègue Rémy Pagani, nous partageons une vision du domaine public qui 
consiste à dire qu’il est déjà passablement chargé. Nous avons une ville qui a une 
quantité de panneaux, de candélabres, de feux, de poubelles, de poteaux, et rajou-
ter un élément supplémentaire n’est pas forcément très heureux.
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En revanche, essayer, de manière harmonieuse, à l’entrée de périmètres bien 
délimités, externes ou internes – pour l’externe, c’est plus diffi cile – de signaler 
qu’on est dans une zone wi-fi , oui, cela a du sens, oui, nous sommes en train de 
le développer et oui, notamment dans la perspective de l’Euro, nous souhaitons 
le faire à la faveur des endroits situés sur le cheminement piétonnier amenant à la 
plaine de Plainpalais, qui sont précisément wi-fi  compatibles.

Mais j’aimerais souligner ici ce paradoxe consistant à mélanger l’espace 
public virtuel et l’espace public physique. Notre souhait, au Conseil adminis-
tratif, n’est pas de surcharger le domaine public. Oui à une signalétique, mais 
légère, modeste, et oui surtout au bouche à oreille, qui est, de notre point de vue, 
le meilleur moyen de savoir où se trouvent ces bornes wi-fi . 

Vous savez d’autre part qu’en tapant www.geneve.ch – portail unique de 
Genève – vous pouvez arriver sur le site de la Ville, ou www.ville-ge.ch/wifi , 
et vous tombez sur la liste à jour des quelque 140 bornes. Je crois que c’est le 
meilleur moyen de savoir exactement où on se trouve.

M. Adrien Genecand (R). Ma question est la suivante. Le Conseil d’Etat, par 
la bouche de David Hiler, a annoncé vouloir attirer les hedge funds à Genève par 
diverses mesures fi scales. Je voulais savoir si le Conseil administratif souhaitait 
aussi, par des mesures relevant de ses compétences, soutenir cette politique, qui, 
évidemment, aurait un impact très bénéfi que sur les fi nances de la Ville.

Mme Sandrine Salerno, conseillère administrative. Vous n’êtes pas sans 
savoir que nous n’avons aucune compétence en la matière, que les compétences 
sont très largement fédérales. La législation vient de Berne et, accessoirement, du 
Canton. D’ailleurs, le ministre David Hiler a plutôt annoncé son intention, jointe 
à celle du Canton de Zurich, d’attirer ce genre de managers sur le canton. 

La Ville, quant à elle, n’a pas de marge de manœuvre dans ce domaine. Pour 
répondre très concrètement à votre question: non, nous ne ferons pas de démarche 
particulière. En revanche, à l’occasion d’un repas que nous avons eu aujourd’hui 
avec Genève Place fi nancière, nous avons abordé cette thématique.

Mme Anne Moratti Jung (Ve). Ma question est pour M. Maudet. Je voulais 
savoir si l’Hôtel des Bergues est au bénéfi ce d’un accord avec la Ville de Genève 
pour l’usage du domaine public et, si ce devait être le cas, s’il paie cet usage.

En effet, le bout du quai des Bergues, qui donne sur le pont du Mont-Blanc, 
est en permanence utilisé par les voitures des clients de l’hôtel, des deux côtés de 
la route, ce qui empêche en partie la circulation des vélos. Surtout, si les voitures 
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des clients de l’Hôtel des Bergues occupent en permanence le domaine public, il 
me semble qu’ils doivent aussi y mettre les moyens, que cela ne soit pas gratuit.

M. Pierre Maudet, conseiller administratif. Madame la conseillère munici-
pale, je vais vous répondre très clairement qu’il n’est pas question de commencer 
à privatiser des rues. Il serait choquant que je vous réponde que, oui, l’Hôtel des 
Bergues nous verse une redevance pour l’utilisation accrue de cet espace-là…

Nous nous sommes émus de deux choses au sujet de l’Hôtel des Bergues. Je 
pensais que vous alliez nous parler de la terrasse dont l’emprise est grande au 
début de la rue Kléberg. L’hôtel a fi nalement accepté de respecter, c’est bien la 
moindre des choses, les dates précises d’exploitation de la terrasse. C’est donc 
huit mois par année, pas un jour de plus. J’ai été très ferme dès le début et ils res-
pectent maintenant cette période.

Vous me parlez en revanche de la portion de route située juste devant l’Hôtel 
des Bergues, qui permet notamment à un certain nombre de véhicules de station-
ner. Non, cette rue n’est pas privatisée, il n’est pas censé y avoir un usage accru du 
domaine public tel que celui-ci, mais on est là dans des compétences de l’Etat. 

Une situation de fait a été développée par l’hôtel, qui profi te que ce petit tron-
çon de rue ne permet normalement pas aux voitures de rejoindre le pont du Mont-
Blanc, et heureusement, parce que sinon ce serait un boulevard, voire une auto-
route! Evidemment, cet hôtel profi te d’une certaine manière de cet emplacement 
pour y stationner soit des véhicules de clients, soit des taxis qui attendent plus ou 
moins longtemps à cet endroit.

La chaussée est une affaire qui relève du Canton, je le disais il y a un ins-
tant, qui doit prendre des arrêtés clairs en la matière. Je crois savoir que sur cette 
question, mais je m’engage à le vérifi er et à vous le confi rmer le cas échéant, le 
Canton ne s’est pas prononcé et il laisse une situation de fait se perpétuer. Je vous 
propose de revenir devant vous pour vous dire ce qu’il en est exactement, puis, 
le cas échéant, de relayer votre préoccupation, que j’ai interprétée correctement 
je crois, consistant à dire que ce n’était pas une situation normale et qu’on devait 
retrouver ici un bout de rue plus facilement utilisable, notamment pour les pié-
tons et les cyclistes.

Le président. Nous passons maintenant à la discussion sur les motions 
d’ordre qui ont été déposées. Nous commençons par la motion visant à ajouter 
à notre ordre du jour la résolution R-111 de MM. Barbey, Sanchez, Mmes Aubry 
Conne, Florence Kraft-Babel et Danièle Magnin: «Pour que le CEVA soit bien 
intégré dans la cité». Je passe la parole à l’un de ses auteurs… 
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M. Alexis Barbey (L). Pourquoi cette résolution est-elle urgente? Simple-
ment parce que c’est la dernière minute en ce qui concerne les travaux de la ligne 
ferroviaire Cornavin-Eaux-Vives-Annemasse (CEVA), qui, comme vous le savez, 
ont été acceptés par l’Offi ce fédéral des transports. C’est le dernier moment pour 
que des demandes soient incluses dans les quelque 400 propositions d’adaptation 
de ce grand projet structurant pour le canton et utile pour la ville.

D’ici à quelques semaines, toute possibilité de recours sera impossible. Le 
projet de résolution que nous vous proposons n’est pas contraignant, c’est une 
demande du Conseil municipal au Conseil d’Etat. Je crois que les habitants qui 
devront supporter les dérangements liés aux travaux ainsi qu’une diminution de 
leur espace de vie liée à la gare ont le droit de voir leur demande prise en compte. 
Comme c’est le dernier moment pour le faire, le Parti libéral a déposé ce projet 
de résolution urgente.

Le président. Je passe la parole à un membre de chaque parti pour s’exprimer 
sur l’urgence. Madame Valiquer Grecuccio…

Mme Nicole Valiquer Grecuccio (S). Le Parti socialiste, quant à lui, n’accep-
tera pas ce projet de résolution urgente. Nous sommes tout à fait conscients que 
des aspects restent à régler au niveau bien sûr de l’aménagement, mais, en revan-
che, nous suivons la majorité du Grand Conseil, qui a manifesté sa ferme résolu-
tion de voir se réaliser le projet CEVA.

En conséquence, nous pensons que tout ce qui a trait à l’aménagement autour 
du CEVA mérite discussion, mais que cela peut être traité au fur et à mesure du 
développement du projet. Les commissaires pourront poser toutes leurs questions 
en commission de l’aménagement et de l’environnement lorsque, peu à peu, le 
projet prendra forme. 

Mais il convient d’affi rmer ici qu’il n’y a aucune urgence et que, au contraire, 
nous devons suivre le Grand Conseil et manifester notre soutien à un projet 
d’importance transfrontalière, qui permettra de développer un véritable projet 
d’agglomération. C’est ce défi -là que le Canton de Genève doit défendre et que la 
Ville de Genève doit poursuivre.

M. Christian Zaugg (AGT). Mesdames les conseillères municipales, 
Messieurs les conseillers municipaux, notre groupe A gauche toute! votera 
l’urgence.
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M. Jacques Baud (UDC). Je ne vois pas d’urgence acceptable dans ce projet 
de résolution. On sait que le CEVA est tracé à Berne, on ne peut rien y changer. 
De toute façon, cela peut attendre. Il y a eu cinq ou six ans pour que les gens se 
décident. Tout le monde connaît le tracé depuis 2001-2002, personne n’a réagi et 
maintenant tout le monde vient avec des trucs pour tout empêcher. Cela met en 
danger les subventions fédérales. Donc, non, il n’y a pas d’urgence!

Mme Sarah Klopmann (Ve). Pour les Verts, l’urgence, c’est simplement de 
faire avancer ce projet CEVA et, pour cette raison, nous ne voterons pas cette 
motion d’ordre. Nous trouvons assez étrange la façon de certains partis d’essayer 
de rattraper ici ce qu’ils n’ont pas réussi à faire au Grand Conseil…

Une voix. Bravo!

M. Jean-Charles Lathion (DC). Les démocrates-chrétiens ne voteront pas 
cette urgence pour toutes les raisons déjà évoquées. Effectivement, nous trouvons 
qu’il n’est pas possible d’adapter tout à coup des tracés ou de changer en cours 
de route, alors que les choses sont bien avancées et que, dans les instances can-
tonales comme dans les groupes de travail, nos représentants ont pris certaines 
positions. Nous ne voyons donc pas comment nous pourrions traiter ici certaines 
choses sans être en concertation constante avec les personnes qui, sur le terrain, 
traitent de ce dossier.

Mise aux voix, la motion d’ordre est refusée à la majorité.

Le président. Nous passons à la motion d’ordre visant à ajouter à notre ordre 
du jour le projet d’arrêté PA-83 de M. Zaugg, Mme Figurek, M. Brandt, Mme Gis-
ler, MM. Rubeli, Barbey, Mmes Magnin, Rys et M. Lathion: «Réalisation d’un tun-
nel de liaison entre la station CEVA Champel-Hôpital et l’Hôpital». Je donne la 
parole à l’un des auteurs de l’arrêté…

M. Christian Zaugg (AGT). Mesdames les conseillères municipales, Mes-
sieurs les conseillers municipaux, une occasion historique se présente à nous de 
réaliser une liaison souterraine entre la station de Champel du CEVA et l’Hôpi-
tal, mais attention, si nous laissons passer notre chance – l’ancien municipal, fort 
d’une certaine expérience que je suis vous le dit – ce sera probablement et mal-
heureusement terminé!
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Pourquoi? L’Offi ce fédéral des transports a rendu son rapport de 400 pages, 
assorti de 318 demandes de modifi cation, dont certaines sont le fait de la Ville de 
Genève elle-même, et je pense au rapport qui avait été rédigé en son temps par le 
commandant Wicky.

Il y a, par exemple, dans le tunnel ferroviaire proprement dit, un manque 
manifeste d’ouvertures qu’il faudra compenser. Cette situation prévisible va 
entraîner un surcoût d’au moins 200, voire 300 millions de francs, et on entend 
d’ores et déjà des bruits de référendum. Une occasion magnifi que pour les oppo-
sants au CEVA, qu’ils vont s’empresser de saisir!

D’autre part, la commission des travaux du Grand Conseil s’est voté un cré-
dit de 300 000 francs – le maximum autorisé au sein de cette commission – afi n 
d’entreprendre une petite étude de faisabilité d’un tunnel de liaison entre la sta-
tion de Champel et l’Hôpital. Elle l’a fait récemment pour tenter de sauver une 
option très menacée.

Je rappelle que la Ville de Genève – si le tunnel n’était pas réalisé – devrait 
de toute manière passer à la caisse pour réaménager complètement la rue Michel-
Servet. Souvenez-vous, M. Ferrazino nous parlait, il y a peu, de plusieurs millions 
de francs.

Alors, allons-nous regarder passer les trains et perdre toute chance d’infl échir 
le projet sur un point essentiel en participant à un crédit d’étude?

C’est maintenant ou jamais et l’Association des intérêts de Champel, qui l’a 
bien compris, vous a enjoint d’étudier la question. Raison pour laquelle nous 
demandons l’urgence et vous invitons expressément, chers collègues, à la voter! 
Il en va de l’avenir du CEVA!

M. Mathias Buschbeck (Ve). A écouter l’intervenant précédent, nous nous 
demandons où il était les cinq dernières années, quand nous avons eu l’occasion 
maintes fois de parler du CEVA et même de défendre conjointement une motion 
demandant la réalisation de ce tunnel… 

Nous constatons que le projet d’arrêté qui nous est soumis a été modifi é par 
rapport à celui qui était annoncé dans la presse, tellement il avait été bricolé… 
Ecoutez, ce n’est pas sérieux d’arriver aujourd’hui avec ce projet d’arrêté! Nous 
savons très bien que le projet CEVA est bon et nous l’avons soutenu à l’époque. 

Actuellement, la commission du Grand Conseil, l’organe compétent, se pro-
pose de fi nancer ce tunnel, qu’elle est en train d’étudier. Demander que, nous 
aussi, en Ville, nous mettions 300 000 francs pour une étude, ce n’est vraiment 
pas sérieux. Nous refuserons l’urgence sur cet objet.
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M. Simon Brandt (R). Le groupe radical soutiendra cette urgence. Il regrette 
néanmoins de devoir le faire. Tout d’abord parce que nous aurions pu imaginer 
que cette proposition viendrait non pas d’un groupe politique, mais du magistrat 
en charge de l’aménagement communal, M. Pagani. Ce n’est pas le cas. Comme 
l’a dit mon préopinant, le Grand Conseil a certes voté une étude, néanmoins, il y 
a beaucoup de questions en suspens sur ce dossier et nous n’avons aucune infor-
mation de la part du département municipal en charge de l’aménagement. Est-ce 
un silence qualifi é ou une volonté manifeste? Je ne sais pas. Le fait est que dans 
le doute nous soutiendrons l’urgence. 

Nous renverrons le plus tôt possible le projet d’arrêté PA-83 en commission, 
où nous réservons notre vote. Mais ce vote – non pas sur un soutien clair et net 
– vise simplement à poser quantité de questions et à éclaircir toutes les interroga-
tions que nous avons sur le CEVA, du fait de l’absence de discours du magistrat 
municipal sur ce dossier. 

Mme Alexandra Rys (DC). Au contraire, on ne saurait trop insister sur 
l’urgence de renvoyer ce projet d’arrêté aujourd’hui. J’ai trouvé extrêmement 
amusante la déclaration du préopinant Vert, parce que, fi nalement, ses propos 
refl ètent, au mieux, une grande naïveté, au pire, le fait qu’il n’a peut-être pas tout 
à fait compris comment se passent les choses dans la République… Ce n’est pas 
parce qu’on a signé une motion – j’étais cosignataire de la fameuse motion sur le 
tunnel, qui a été traitée en commission, je sais donc bien de quoi je parle – qu’on 
peut se laver les mains de tout le débat.

Nous devons être très conscients de ce qui se passera si nous ne traitons pas 
aujourd’hui la question de la liaison entre le plateau de Champel et l’Hôpital. Il 
ne se passera jamais rien! S’il ne se passe jamais rien, c’est une grande partie de 
ce projet CEVA qui est invalidée, car si on a étudié un minimum le comportement 
des usagers de transports publics – et a priori je me dirais que les Verts devraient 
en principe étudier ce genre de choses, qui normalement leur tiennent à cœur et 
qu’ils défendent – on sait que le transbordement suffi t à faire renoncer à prendre 
un moyen de transport public.

Ceux qui prétendent qu’on peut très bien descendre du train, remonter sur le 
plateau de Champel, prendre un bus ou faire à pinces la rue Michel-Servet sont de 
doux rêveurs! Soit dit au passage, il me semble que lorsqu’on fréquente l’Hôpital, 
on est rarement parfaitement frais et dispos… Bref, c’est un détail.

Par conséquent, oui, M. Zaugg a parfaitement raison! Nous devons nous pré-
occuper de ce projet maintenant, parce que si le tunnel n’est pas percé en même 
temps que le gros œuvre du CEVA, il ne le sera jamais! C’est donc maintenant 
ou jamais!
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M. Pascal Rubeli (UDC). Pour nous, l’urgence, c’est une évidence. D’abord, 
il faut monter dans le train – passez-moi l’expression! – maintenant, parce que 
c’est le temps où l’on peut encore agir. Non seulement c’est une urgence, mais, 
surtout, c’est une bonne solution technique que de faire la traversée entre la gare 
CEVA de Champel et l’Hôpital par un tunnel, qui peut s’aménager et s’accommo-
der techniquement sans aucune diffi culté.

Je pense que nous aurons l’occasion de développer tout à l’heure notre argu-
mentation, si l’urgence est acceptée. Nous votons des deux mains cette motion 
d’ordre.

Mme Nicole Valiquer Grecuccio (S). Le groupe socialiste, très clairement, ne 
votera pas cette urgence. En effet, ce qui est historique, ce n’est pas de décider 
aujourd’hui de faire un tunnel. Ce qui est réellement historique, c’était de décider 
de se lancer dans l’opération du CEVA pour réaliser un véritable projet d’agglo-
mération, comme je l’ai dit tout à l’heure.

Le groupe socialiste ne votera pas cette urgence pour une autre raison encore. 
Nous sommes étonnés que les groupes représentés au Grand Conseil n’aient pas 
clairement sollicité leurs députés, notamment en commission des travaux, car ils 
auraient appris que cette même commission des travaux, si elle a décidé d’un cré-
dit d’étude de 300 000 francs, l’a fait en toute connaissance de cause. Ce montant 
ne leur est pas venu comme cela à l’esprit tout simplement pour en énoncer un, 
mais parce qu’ils se sont appuyés sur des travaux qui préexistaient et des études 
de variantes du Département du territoire.

Il est également faux de dire que l’Etat laisserait entendre qu’il ne veut pas 
réaliser cette liaison souterraine. Pourquoi? Parce que les plans d’exécution 
aujourd’hui admis offrent des possibilités de réaliser à terme ce fameux tunnel. 
En conséquence, on ne peut ni dire ni affi rmer que l’Etat serait contre cette liaison 
souterraine.

Les possibilités existent, nous en sommes tout à fait conscients, et les députés 
l’ont été bien avant nous, puisqu’ils ont décidé d’un crédit d’étude. Il sera normal, 
en temps voulu, que la Ville soit consultée, comme elle l’est toujours dans des pro-
jets d’infrastructures. En ce sens, nous faisons confi ance à nos députés en commis-
sion des travaux, mais plus largement à tous nos députés au Grand Conseil. Nous 
faisons même confi ance à la majorité du Grand Conseil, c’est dire! Elle a été très 
claire sur les raisons pour lesquelles elle entreprenait ces travaux, et sur la perspec-
tive dans laquelle elle les entreprenait. Nous refuserons donc cette urgence.

Mme Danièle Magnin (L). Mesdames et Messieurs les conseillers munici-
paux, nous avons tout simplement un projet de gare Champel-Hôpital qui ne des-
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sert pas l’Hôpital… En conséquence, si nous n’intervenons pas maintenant pour 
obtenir le creusement d’un tunnel entre la gare de Champel-Hôpital et l’Hôpital, 
il n’y aura plus de possibilité de le faire.

Si le tracé passe par Champel et non plus bas, c’est en partie à cause des tun-
nels qui existent déjà pour relier les différentes parties de l’Hôpital entre elles, et 
également à cause de la nappe phréatique. On a donc une seule façon de desservir 
l’Hôpital par un train dans le cadre d’une vision franco-valdo-genevoise beau-
coup plus large, qui verra probablement, dans les décennies à venir, des patients 
du Centre hospitalier universitaire vaudois (CHUV) se déplacer aussi en chaise 
roulante. Il n’est pas question de les faire passer par le petit raidillon que consti-
tue la rue Michel-Servet.

Nous devons donc décider aujourd’hui que, oui, nous voulons ce tunnel! 
Nous le demandons. A défaut, il est quasiment certain qu’un référendum sera 
lancé contre les décisions autour de ce projet. C’est la raison pour laquelle le 
groupe libéral votera cette urgence.

M. Rémy Pagani, conseiller administratif. Mesdames et Messieurs les 
conseillers municipaux, il n’est pas habituel que le Conseil administratif inter-
vienne lors du débat d’entrée en matière sur une urgence. Toutefois, il me paraît 
nécessaire de rectifi er un certain nombre d’informations apportées ce soir, parce 
qu’elles sont fausses.

En préambule, j’étais député au Grand Conseil quand nous avons voté ce 
projet CEVA. Des gens parmi nous pensaient que nous votions simplement un 
maillage ferroviaire. Pour ma part, j’étais de ceux qui prétendaient – et je m’en 
réjouis aujourd’hui avec le débat que nous pourrons avoir – qu’il s’agissait des 
prémices d’un métro pour Genève, en plus du maillage ferroviaire nécessaire 
pour notre canton. Effectivement, le débat sur ce tunnel représente les prémices 
de ce que j’ai toujours considéré comme l’infrastructure nécessaire pour notre 
canton et notre ville, car nous sommes dans une ville qui se développe.

Ceci étant, Monsieur Brandt, la Ville de Genève – mon département et mes 
services – n’est pas restée inactive, bien au contraire! Le Conseil administratif a 
fait recours contre un certain nombre de dispositions qui visaient notamment, et 
je vous les résume, à considérer ce tunnel comme un simple tunnel, comme on 
en voit dans la campagne zurichoise ou dans la campagne valaisanne, et non pas 
comme un tunnel de métro.

Nous avons négocié très âprement, dès avant le dépôt du recours, avec les 
instances cantonales et les CFF pour obtenir un certain nombre d’avantages, sous 
réserve de ne pas déposer une partie du recours. Nous avons obtenu ces avanta-
ges, et j’en relève deux. D’abord, nous avons signé une convention qui garantit de 
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réduire au minimum l’émergence de la gare sur le plateau de Champel. Ensuite, il 
y a une réserve quant à ce tunnel dont il est question ce soir, plus toute une série 
d’autres éléments. Le temps me manque pour en faire état aujourd’hui, mais, le 
cas échéant, nous transmettrons à la commission la convention que nous avons 
signée.

Du fait de la signature de cette convention, nous avons pu retirer nombre de 
nos critiques et contestations, sauf une, qui concerne les services de mon collègue 
Maudet. En effet, le Service d’incendie et de secours (SIS) nous a fait une série de 
remarques justifi ées, puisque ce sont les seules qui ont été retenues par l’autorité 
fédérale parmi les 318 recours.

Ces éléments font donc l’objet d’une étude en ce moment dans notre adminis-
tration pour savoir si nous maintenons notre recours ou si, forts de ces apprécia-
tions de l’autorité fédérale, nous le retirons, puisque nos remarques ont été satis-
faites pour l’essentiel. Elle considère maintenant que ce tunnel n’est pas un tunnel 
comme les autres, mais plus un tunnel de métro qu’autre chose.

En conséquence de quoi, le Conseil administratif se satisfera d’une mesure ou 
d’une autre. Mais, à l’évidence, des informations nécessaires doivent vous être 
données et j’entends bien être invité par une de vos commissions pour vous les 
transmettre, notamment cette convention signée, et pour vous parler de la suite 
des événements par rapport à la prolongation du recours.

Mise aux voix, la motion d’ordre est acceptée à la majorité (opposition des socialistes et des Verts et 
1 abstention.)

Le président. Nous parlerons du projet d’arrêté PA-83 à 20 h 30. Nous pas-
sons à la motion d’ordre visant à ajouter à notre ordre du jour la motion M-799 
de Mme Figurek et M. Zaugg, intitulée «Pour répondre aux inquiétudes laissées 
sans suite des collaboratrices et collaborateurs du Musée d’art et d’histoire, un 
audit est demandé!».

M. Christian Zaugg (AGT). Mesdames les conseillères municipales, Mes-
sieurs les conseillers municipaux, une fois n’est pas coutume, nous allons retirer 
cette urgence. (Exclamations et applaudissements.)

Le président. La motion d’ordre suivante demande d’ajouter à notre ordre du 
jour la motion M-798 de MM. Brandt et Burri, «Etat des lieux des crédits de tra-
vaux complémentaires». Je passe la parole à l’un des motionnaires.
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M. Rémy Burri (R). Mesdames et Messieurs les conseillers et conseillères 
municipales, nous demandons l’urgence sur cette motion au vu de ce que nous 
avons aujourd’hui à l’ordre du jour concernant le pont de la Machine. C’est typi-
quement une proposition du Conseil administratif qui nous invite à demander cet 
inventaire, afi n d’éviter des surprises de ce genre, voire tout à coup des proposi-
tions de complément de crédit pour plus de 2,5 millions de francs, 33% de plus 
que le premier projet. Cela nous paraît aberrant.

Nous avons eu dernièrement un exemple assez similaire avec le Restaurant du 
Parc des Eaux-Vives, et nous aimerions être sûrs qu’il n’y a pas d’autres cadavres 
dans les placards de la Ville de Genève. C’est pour cette raison que nous deman-
dons l’urgence sur ce projet de motion, pour ne pas attendre les prochaines séan-
ces et devoir voter trop rapidement ce genre d’objet. 

Mme Nicole Valiquer Grecuccio (S). Le groupe socialiste acceptera cette 
urgence, car nous sommes tout à fait sûrs que M. Pagani pourra répondre à cet 
inventaire, tout simplement pour la bonne raison qu’il a hérité de certains projets 
et que, jusqu’à présent, il a travaillé en toute transparence et qu’il nous a montré 
pourquoi il y avait besoin de crédits complémentaires. Nous sommes donc tout à 
fait sûrs qu’il pourra répondre à cette question.

Nous pensons toutefois qu’il n’était pas nécessaire de déposer une motion 
urgente. On aurait pu tout simplement interroger le magistrat, qui aurait 
répondu.

M. Jean-Charles Lathion (DC). Le Parti démocrate-chrétien approuvera 
cette urgence, mais dans un sens positif. Il est vrai que, pour la commission des 
travaux, avoir un état des lieux en début d’année législative, au moment du chan-
gement de présidence, est assez intéressant, d’autant plus que cela aidera non seu-
lement les commissaires, mais également le département concerné. 

En effet, ce département a dû assumer l’héritage du passé. Il n’est pas toujours 
évident de venir en commission ou devant le Conseil municipal demander des 
choses en donnant l’impression que c’est imprévu, alors que le magistrat n’est 
pas responsable de cette situation. Pour cette raison, je pense qu’il y a lieu de faire 
ce travail et nous voterons cette urgence.

Mise aux voix, la motion d’ordre est acceptée à la majorité (quelques oppositions et abstentions).

Le président. Nous parlerons donc de la motion M-798 à 20 h 30. Nous abor-
dons la dernière motion d’ordre, qui vise à ajouter à notre ordre du jour la réso-
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lution R-112 de Mmes Valiquer Grecuccio, Klopmann, Rys et M. Zaugg: «Pour le 
respect des plans localisés de quartier en force». Je donne la parole à l’un de ses 
auteurs, Mme Valiquer Grecuccio. 

Mme Nicole Valiquer Grecuccio (S). Ce projet de résolution urgente est une 
manière, pour les personnes qui l’ont signée, notamment l’Alternative et le Parti 
démocrate-chrétien, de souligner le fait que nous voulons que des logements 
soient construits rapidement et que soit respecté le principe défi ni par les plans 
localisés de quartier (PLQ) qui sont en force, et qui ont été adoptés par le Conseil 
municipal.

Nous citons tout particulièrement le PLQ du chemin de la Doctoresse-Cham-
pendal, que le Conseil municipal avait accepté à l’unanimité de ses membres 
après un travail en commission, d’ailleurs présidée par Patrice Reynaud, libé-
ral, qui avait rondement bien mené les travaux, puisque nous avions accepté ce 
PLQ à l’unanimité, compte tenu du fait qu’il prévoyait deux tiers de logements 
sociaux.

Il nous semble alors important, aujourd’hui, de réaffi rmer à travers cette 
résolution urgente que nous devons, à chaque fois qu’un PLQ a été adopté et 
qu’il est en force, respecter le pourcentage de logements sociaux décidé par le 
Conseil municipal, tout simplement parce que, lors des auditions, nous avons dû 
dire aux habitantes et aux habitants qui, éventuellement, s’y opposaient que le 
Conseil municipal était unanime à vouloir construire, et à construire des loge-
ments sociaux, et que nous cherchions par là à faire respecter l’intérêt public. 
Raison pour laquelle, quand bien même nous avons souvent procédé à l’audition 
des voisins, nous ne leur avons pas souvent donné raison. 

En outre, de manière générale et pour éviter toute confusion, nous deman-
dons, lorsque les PLQ sont en force, c’est-à-dire lorsqu’ils ont été adoptés par le 
Conseil d’Etat, tout simplement la réalisation du nombre de logements sociaux et 
de logements libres et en propriété par étages tel que prévu par les PLQ, et non 
l’application rétroactive de la modifi cation intervenue dans la loi sur les zones 
de développement le 31 juillet 2007, à la suite du protocole d’accord sur le loge-
ment.

Etant entendu que le Parti socialiste et d’autres partis signataires de cette réso-
lution sont représentés au sein du Rassemblement pour une politique sociale du 
logement, il n’est pas question de remettre en cause ce protocole d’accord, signé 
par tous les partenaires. Mais en tout cas, pour les PLQ en force, nous pensons 
que le préavis donné par le Conseil municipal doit être respecté, pour permettre 
une véritable politique sociale du logement. 

Comme il est apparu, dans le cas du chemin de la Doctoresse-Champendal, 
qu’il y avait déjà litige entre notre municipalité et le Conseil d’Etat, nous pen-
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sons qu’il est temps de donner un signal fort et de dire que tous les PLQ adoptés 
avant ce fameux 31 juillet 2007 doivent être réalisés dans l’esprit qui a été celui 
du Conseil municipal, et que la loi votée par la suite s’applique aux nouveaux 
projets.

Voilà pourquoi nous demandons cette urgence, qui donnera une ligne direc-
trice au Conseil administratif dans ses actions.

Le président. Je salue à la tribune du public mon prédécesseur, M. Roberto 
Broggini, et M. Didier Bonny, député, ancien conseiller municipal. (Applaudisse-
ments.) Je passe la parole à un intervenant par parti… Il n’y en a pas, je fais donc 
voter l’urgence sur cet objet.

Mise aux voix, la motion d’ordre est acceptée à la majorité (opposition des libéraux et des radicaux).

Le président. Nous débattrons de la résolution R-112 à 20 h 30.

4. Rapport du Conseil administratif sur la validité et la prise en 
considération de l’initiative populaire municipale: «Pour le 
maintien des prestations de la Ville de Genève aux rentiers 
AVS-AI» (IN-1).

Le 6 février 2008, le Conseil d’Etat a constaté que l’initiative populaire muni-
cipale «Pour le maintien des prestations de la Ville de Genève aux rentiers AVS-
AI» avait obtenu le nombre de signatures requis par la loi et a déclaré qu’elle 
avait abouti. Il revient dès lors aux autorités municipales de mettre en route le 
traitement de cette initiative tel que le prescrit la législation genevoise (arti-
cles 36A et suivants de la LAC). Conformément à l’article 36A, le présent rapport 
du Conseil administratif est d’abord consacré à la première étape du processus, 
qui porte sur l’examen de la validité de l’initiative (chapitre II). Dans un second 
temps, il présente les principaux éléments relatifs à la prise en considération de 
ce texte (chapitre III).

I.  Partie introductive 
A.  Bref historique

Les aides fi nancières de la Ville de Genève ont fait l’objet d’une réglementa-
tion spécifi que dès le début des années 1980. Déjà à l’époque de l’ancien chef du 
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département des affaires sociales, les aides en question étaient présentées comme 
étant «octroyées au titre de la prévoyance sociale». En 1986, le Conseil adminis-
tratif a adopté le règlement relatif aux aides fi nancières du Service social. Ce texte 
n’a pas subi de changements majeurs depuis. 

En 2006, le chef du Département de la solidarité et de l’emploi a informé 
l’Association des communes que le canton allait prendre en compte, dès le 
1er janvier 2008, les prestations municipales dans le calcul du «revenu déter-
minant» donnant droit aux prestations complémentaires cantonales. Face à une 
situation juridique qui apparaissait complexe, le Conseil administratif a décidé de 
commander deux avis de droit tout en maintenant les prestations complémentai-
res municipales, en attendant qu’une solution satisfaisante de remplacement soit 
trouvée. Ces deux documents ont été mis à la disposition du public. Le Conseil 
d’Etat a, de son côté, également mandaté un expert externe, dont les conclusions 
ont aussi servi à alimenter les réfl exions.

C’est dans le cadre de ce débat qu’a été déposée l’initiative municipale «Pour 
le maintien des prestations de la Ville de Genève aux rentiers AVS-AI». 

B.  La procédure applicable aux initiatives municipales

La loi sur l’administration des communes (ci-après LAC) défi nit précisément 
le processus applicable au traitement d’une initiative municipale et fi xe des dates 
butoirs. Ce traitement a lieu en deux temps; le premier est consacré à la validité 
de l’initiative (est-elle conforme au droit supérieur?) et le second au traitement 
de son contenu (quelle sera la réponse politique à donner à la démarche des ini-
tiants?). Les échéances sont les suivantes, étant entendu que les autorités peuvent 
fort bien agir dans des délais plus brefs: 

date-butoir action
6 mai 2008 – rapport du Conseil administratif (CA) au Conseil muni-
  cipal (CM) sur la validité et la prise en considération de 
  l’initiative

6 octobre 2008 – délibération du CM sur la validité de l’initiative
 – si aucune délibération n’est intervenue, l’initiative est 
  considérée comme validée

– si l’initiative est validée 
6 août 2009 – prise en considération de l’initiative par le CM, qui 
  l’accepte ou non et qui peut opter pour un contreprojet

6 novembre 2009 – le CA soumet au CM un projet de délibération conforme 
  soit à l’initiative, soit à un contreprojet souhaité 

6 février 2010 – délibération du CM sur le projet soumis par le CA
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6 août 2010 – si l’initiative ou le contreprojet est accepté/e en votation 
  populaire: le CA soumet au CM un projet de délibération 
  conforme au résultat du vote populaire 

6 février 2011 – le CM approuve la délibération et le processus est clos

– si l’initiative est invalidée ou si les initiants retirent l’initiative:
–  le processus s’achève de lui-même au moment de l’invalidation (décision 

susceptible de recours) ou du retrait de l’initiative sans contreprojet

– si le CM ne délibère pas dans le respect des délais:
–  l’initiative est automatiquement considérée comme validée (après le 

6 octobre 2008)

–  l’initiative est automatiquement soumise au vote populaire (après le 
6 août 2009/6 février 2010)

Les initiants peuvent retirer leur initiative en tout temps, mais au plus tard 
30 jours après la publication ou l’affi chage de la décision défi nitive du Conseil 
municipal sur sa prise en considération et l’adoption éventuelle d’un contreprojet 
(soit en mars 2010; art. 93 de la loi sur l’exercice des droits politiques).

Le Conseil administratif est d’avis que, dans le cadre de l’exercice de ses 
compétences, il conserve à tout moment le droit d’élaborer des propositions, 
voire de soumettre un projet de délibération sous une forme proche du «contre-
projet indirect». Enfi n, la décision du Conseil municipal de valider ou d’invalider 
l’initiative peut faire l’objet d’une révision par une ou des instances supérieures 
(le Conseil d’Etat dans le cadre de la surveillance des activités communales ou le 
Tribunal fédéral dans le cadre d’une action judiciaire). 

II.  Examen de la validité de l’initiative

Il revient au Conseil administratif de soumettre au Conseil municipal un pro-
jet de délibération relatif à la validité de l’initiative municipale «Pour le maintien 
des prestations de la Ville de Genève aux rentiers AVS-AI». La question doit être 
examinée sous l’angle de la recevabilité formelle et de la recevabilité matérielle. 
Les règles applicables sont celles qui valent pour toutes les initiatives populaires, 
qu’elles soient lancées au plan fédéral, cantonal ou communal.

A. La recevabilité formelle de l’initiative

1. L’unité de la matière

Le principe d’unité de la matière impose un rapport de connexité entre les 
différentes propositions contenues dans l’initiative. La doctrine recommande une 
interprétation très large de cette notion.
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Le respect de ce principe postule que l’on présente au suffrage du corps élec-
toral une question unique ou, à tout le moins, portant sur des objets interdépen-
dants.

En l’espèce, l’initiative «Pour le maintien des prestations de la Ville de 
Genève aux rentiers AVS-AI» traite uniquement de la problématique des pres-
tations complémentaires AVS-AI versées par la Ville de Genève aux personnes 
âgées ou reconnues comme invalides.

Dès lors, l’unité de la matière est respectée.

2. L’unité de la forme

Le respect du principe de l’unité de la forme exige que l’initiative soit rédi-
gée soit sous forme de vœu, soit sous forme d’un projet rédigé de toutes pièces. 
Il incombe aux initiants d’opter pour l’une ou l’autre des formes, en prenant bien 
garde de ne pas mélanger les deux.

In casu, l’initiative examinée est constituée d’un projet rédigé de toutes piè-
ces, sous la forme d’un règlement municipal.

La présente initiative respecte ainsi l’unité de la forme.

3. L’unité du genre ou l’unité normative

Ce principe prévoit que le projet doit être soit de niveau constitutionnel, soit 
de niveau législatif, sans qu’il y ait mélange des genres.

Le texte de l’initiative est parfaitement conforme à ce principe.

A relever toutefois qu’en matière municipale, l’initiative portant exclusive-
ment sur une délibération du Conseil municipal, cette exigence ne peut être oppo-
sée aux initiants. 

B. La recevabilité matérielle de l’initiative

1. L’exécutabilité 

Ce principe veut qu’en cas d’acceptation par le peuple, l’initiative puisse être 
exécutée, c’est-à-dire traduite concrètement dans les faits et dans un délai raison-
nable.

Toutefois, il faut que l’inexécutabilité de l’initiative soit manifeste pour 
qu’elle soit déclarée invalide. Il ne suffi t pas que la loi adoptée suite à l’initiative 
ne puisse être réalisée qu’après un certain temps.
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Un problème d’exécutabilité peut survenir du fait qu’une initiative devrait 
être considérée comme non conforme au droit supérieur. La question est exami-
née ci-dessous afi n d’éviter d’inutiles redites.

2. La conformité au droit supérieur

a) Considérations générales

L’exigence de la conformité avec le droit supérieur constitue la condition 
de validité la plus importante, dès lors qu’elle doit permettre aux initiatives de 
s’intégrer parfaitement dans l’ordre juridique existant. 

Les initiatives municipales doivent respecter, quant à leur contenu, l’ensem-
ble des normes édictées par le droit cantonal, fédéral et international.

En vertu de l’article 68A, al. 1, de la Constitution genevoise (ci-après Cst 
GE), les électeurs d’une commune disposent du droit d’initiative sur les objets 
défi nis par la loi, étant précisé que ces objets sont défi nis à l’art. 36 LAC. 

L’article 36, let. F, LAC stipule que le droit d’initiative peut notamment 
s’exercer sur un objet relatif aux activités sociales.

Le but de l’initiative «Pour le maintien des prestations de la Ville de Genève 
aux rentiers AVS-AI» est de permettre aux personnes âgées, ou reconnues comme 
invalides, domiciliées sur le territoire de la Ville de Genève, dont le revenu permet 
de bénéfi cier des prestations relevant de la loi sur les prestations complémentaires 
cantonales à l’assurance vieillesse et survivants et à l’assurance invalidité (J 7 10 
et J 7 15), de continuer à recevoir les actuelles prestations sociales municipales 
versées par la Ville de Genève. L’initiative veut en outre introduire la possibi-
lité d’octroyer ces aides fi nancières aux bénéfi ciaires de l’AVS et de l’AI dont le 
revenu mensuel dépasse de 500 francs le montant déterminant reconnu par Ser-
vice cantonal des prestations complémentaires (SPC, anciennement OCPA). 

Les prestations sociales complémentaires servies par la Ville de Genève ren-
trent incontestablement dans la catégorie des «activités sociales», de sorte que 
le droit d’initiative a bel et bien été exercé en conformité avec l’art. 36, let. F, 
LAC.

De plus, en application de l’art. 68 A, al. 2, Cst GE, l’initiative municipale 
adressée au Conseil municipal doit lui demander de délibérer sur un objet déter-
miné, à savoir dans un domaine relevant de la compétence du Conseil municipal 
tel qu’énuméré à l’art. 30 LAC. 

Selon l’art. 30, al. 2, LAC, le Conseil municipal peut également adopter, sous 
forme de délibérations, des règlements ou des arrêtés de portée générale régissant 
les domaines relevant de la compétence des communes.
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b) Considérations particulières

La question qui se pose est de savoir si l’initiative «Pour le maintien des pres-
tations de la Ville de Genève aux rentiers AVS-AI» est conforme au droit supé-
rieur, fédéral ou cantonal.

Le Conseil administratif estime, sur la base des avis de droit cités en introduc-
tion, que la teneur de la présente initiative n’est pas sans poser problème.

En effet, l’acceptation de l’initiative par le peuple conduirait à adopter une 
législation communale qui serait incompatible avec les règles de coresponsabilité 
et de fi nancement des prestations complémentaires telles qu’elles résultent des 
normes tant fédérales que cantonales en la matière (LPC/LAPC – droit fédéral – 
et LPC cant. – droit cantonal). En particulier, le droit genevois ne prévoit pas de 
déléguer des compétences aux communes dans ce domaine particulier.

En conclusion, il est fort vraisemblable que la présente initiative municipale 
ne soit pas conforme au droit supérieur, du moins pour la partie qui relève des 
aides fi nancières aux personnes déjà bénéfi ciaires des prestations complémentai-
res.

III. La prise en considération de l’initiative

Une fois la question de la recevabilité de l’initiative tranchée par le Conseil 
municipal, le Conseil administratif présentera un projet de délibération conforme 
aux vœux de l’assemblée (art. 36D, al. 1, LAC). Au stade actuel et à teneur de 
l’article 36A LAC, il revient au Conseil administratif de se prononcer sur l’oppor-
tunité politique de prendre en considération la présente initiative au vu de l’actuel 
contexte légal et administratif posé au niveau cantonal et fédéral.

Depuis que l’Etat a fait connaître sa future pratique en matière de prestations 
sociales municipales, le Conseil administratif a porté la plus grande attention à 
la défi nition de propositions cohérentes qui permettraient de continuer à aider 
les quelque 5000 bénéfi ciaires actuels. En effet, le maintien de leurs prestations 
aurait pour conséquence une perte sèche de revenu puisque le SPC (ex-OCPA) 
inclurait les montants versés par la Ville dans le calcul du «revenu déterminant». 
Ce faisant, la Ville allégerait de 10 millions de francs la charge de l’Etat sans 
aucunement améliorer la situation des bénéfi ciaires AVS-AI. Selon les avis juri-
diques obtenus à ce jour, il semble que l’élévation du «revenu déterminant» des 
rentiers AVS-AI relève d’un effort qui doit être mené au niveau cantonal. L’adop-
tion de l’initiative, sans modifi cation, porterait ce report de charges au bénéfi ce du 
Canton à 22 millions de francs environ, sans aucun bénéfi ce pour les personnes 
concernées, si le versement de cette rente devait être automatisé pour toutes les 
personnes au bénéfi ce d’une rente complémentaire cantonale.
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Il faut admettre, en revanche, que les personnes dont les ressources dépassent 
de peu le «revenu déterminant» pourraient bénéfi cier d’un traitement différencié, 
du moment que l’Etat ne leur verse pas de prestations complémentaires.

Un long processus de négociation a été lancé, durant lequel – et sans doute 
provisoirement – l’Etat a consenti à suspendre l’application de sa décision, à 
condition que la Ville de Genève présente une «feuille de route» sur la mise en 
conformité de son système de prestations avec le droit supérieur. Cette feuille de 
route a été adressée récemment au Conseil d’Etat; l’objectif est de réussir cette 
adaptation d’ici à la fi n décembre 2008. En revanche, il est quasiment certain 
que cette suspension ne sera pas maintenue au-delà de cette date, et donc durant 
tout le temps que durera le traitement de l’initiative (jusqu’en 2010, voire 2011). 
Le Conseil administratif, dans le cadre des responsabilités qui sont les siennes, 
reste extrêmement attentif aux enjeux sociaux soulevés par les décisions prises 
au niveau cantonal. A l’instar des initiants, il est soucieux de défi nir les meilleurs 
moyens de respecter à la fois le droit supérieur et les besoins de la population, en 
particulier les classes aux revenus modestes. 

De manière générale, le Conseil administratif se refuse à considérer que, dans 
le canton de Genève, tout appui fi nancier des communes à certains cercles de la 
population conduise à une réduction des aides cantonales. Les municipalités doi-
vent conserver la compétence de soutenir rapidement et de manière non bureau-
cratique les personnes et familles qui traversent des phases diffi ciles.

Les propositions d’aides fi nancières émises par le Conseil administratif 
concernent une liste de prestations pécuniaires destinées aux bénéfi ciaires des 
prestations complémentaires fédérales et cantonales, ainsi d’ailleurs qu’aux 
autres rentiers AVS-AI dont la situation fi nancière n’est pas satisfaisante. Tou-
tefois, cette démarche n’est utile que si l’aide apportée ne vient pas étoffer le 
revenu déterminant au risque de conduire une nouvelle fois à une réduction des 
aides cantonales. Les travaux du Conseil administratif sont bien avancés, mais ils 
nécessitent un aval de l’Etat si l’on veut être sûr qu’ils n’entraînent aucun effet 
pervers. Idéalement, les premières mesures de remplacement des aides fi nanciè-
res aux rentiers AVS-AI pourraient être concrétisées par étapes successives dès 
l’automne. 

Pour les motifs invoqués ci-dessus, le Conseil administratif considère l’ini-
tiative comme non opportune, voire contre-productive, compte tenu de sa non-
conformité au droit supérieur et des possibilités d’action limitées qui sont réser-
vées aux communes dans le domaine des aides fi nancières. En revanche, tout le 
travail effectué actuellement en lien avec une adaptation possible du système, tel 
qu’évoquée ci-dessus, correspond de fait à ce qu’on pourrait appeler un contre-
projet indirect à l’initiative, atteignant ses buts, mais de manière compatible avec 
le droit supérieur.
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IV. Résumé et conclusion

Le processus lancé avec l’aboutissement de l’initiative «Pour le maintien des 
prestations de la Ville de Genève aux rentiers AVS-AI» impose dès maintenant un 
calendrier précis aux autorités de la Ville. Il est évidemment loisible, en particu-
lier au Conseil municipal et à la commission chargée de l’examen de l’initiative, 
d’agir dans des délais plus courts que ceux imposés par la loi (voir chapitre I.B). 

Alors que la recevabilité formelle de l’initiative ne semble pas poser 
problème (chapitre II.A.1), les conditions qui président à la recevabilité maté-
rielle et à l’opportunité politique de l’initiative ne paraissent pas remplies (cha-
pitres II.B et III).

En tout état de cause, il appartiendra au Conseil d’Etat de se prononcer fi na-
lement sur le plan juridique, sous réserve bien évidemment de la compétence du 
Tribunal fédéral.

La parole n’étant pas demandée en préconsultation, la prise en considération du rapport IN-1 et son ren-
voi à la commission du règlement sont mis aux voix; ils sont acceptés à l’unanimité (48 oui).

5. Proposition du Conseil administratif du 19 mars 2008 en vue 
de l’ouverture d’un crédit de 77 200 francs destiné à l’octroi 
d’une subvention complémentaire pour les travaux de trans-
formation et de restauration de la chapelle de la Pélisserie 
(PR-607). 

Préambule

Le 5 octobre 2004, le Conseil administratif déposait une demande de crédit 
destinée à subventionner différents travaux dont ceux de la chapelle de la Pélis-
serie. Le 19 septembre 2005, le Conseil municipal accordait une subvention de 
143 349 francs pour les travaux de transformation et de restauration de cette cha-
pelle. 

Aujourd’hui, sur la base du décompte fi nal des travaux, l’Association de 
la Pélisserie sollicite notre municipalité pour un complément de subvention de 
77 200 francs.
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Pratique de la Ville de Genève en matière de subventions

Depuis de nombreuses années, le département des constructions et de l’amé-
nagement gère les subventions allouées pour les restaurations d’édifi ces cultuels. 
Au cours des années passées, la Ville de Genève a participé, à de nombreuses 
reprises, aux frais d’entretien et de rénovation de ces bâtiments.

Dans la grande majorité des cas, les sommes engagées ont été décidées par le 
Conseil municipal sur proposition du Conseil administratif.

D’une manière générale, les subventions allouées par la Ville de Genève sont 
identiques à celles accordées par l’Etat de Genève.

L’analyse détaillée des demandes est le fait de la Direction du patrimoine et 
des sites du Département des constructions et des technologies de l’information. 
Ce dernier demande un devis estimatif complet et détaillé au maître de l’ouvrage, 
puis en extrait les postes spécifi quement destinés à des travaux de restauration au 
sens strict du terme. Ceux-ci sont alors considérés comme «travaux subvention-
nables» et le coût qu’ils représentent sert de base à la fi xation du taux de subven-
tionnement. Considérant que l’Etat a la charge d’appliquer la loi sur la protection 
des monuments, de la nature et des sites (LPMNS) et que cette dernière constitue 
la référence pour les subventions allouées aux monuments, il est cohérent que 
l’Etat effectue cette analyse. Afi n d’éviter les doublons et de pratique constante, 
la Ville de Genève se rallie, en principe, aux conclusions de l’analyse effectuée 
par les services de l’Etat. Néanmoins, la Ville dispose généralement d’un dossier 
technique complet sur les travaux en question.

Exposé des motifs

La justifi cation de cette demande complémentaire est détaillée par M. Michel 
Girardet, architecte responsable des travaux et représentant de l’Association de 
la Pélisserie, maître de l’ouvrage. Vous trouverez, en annexe à la présente, la des-
cription précise des travaux complémentaires.

Signalons, par ailleurs, que l’Etat de Genève a déjà octroyé une subvention 
complémentaire d’un même montant. 

Proposition de subvention complémentaire attribuée par la Ville de Genève

Subvention complémentaire de la Ville de Genève: 77 200 francs.

Validité des coûts

Les coûts indiqués comme base pour le calcul des subventions accordées sont 
de la responsabilité de l’Association de la Pélisserie.
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Référence au 3e plan fi nancier d’investissement 2008-2019

Cet objet ne fi gure pas au plan fi nancier.

Au bénéfi ce de ces explications, nous vous invitons, Mesdames et Messieurs 
les conseillers, à approuver le projet d’arrêté ci-après:

PROJET D’ARRÊTÉ 

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’article 30, alinéa 1, lettres e) et m), de la loi sur l’administration des com-
munes du 13 avril 1984; 

vu l’article 30, alinéa 2, lettre c), du règlement d’application de la loi sur 
l’administration des communes du 31 octobre 1984; 

sur proposition du Conseil administratif,

arrête:

Article premier. – Il est ouvert au Conseil administratif un crédit complémen-
taire de 77 200 francs destiné à subventionner les travaux de transformation et de 
restauration de la chapelle de la Pélisserie. 

Art. 2. – Au besoin, il sera provisoirement pourvu à la dépense prévue à 
l’article premier au moyen d’emprunts à court terme à émettre au nom de la Ville 
de Genève, à concurrence de 77 200 francs.

Art. 3. – La dépense prévue à l’article premier sera amortie au moyen d’une 
annuité qui fi gurera au budget de la Ville de Genève en 2009.

Annexes: 

– description des travaux complémentaires avec décompte de la subvention 
supplémentaire sollicitée

– récapitulatif des subventions (fédérale, cantonale et communale)
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La parole n’étant pas demandée en préconsultation, la prise en considération de la proposition et son 
renvoi à la commission des fi nances sont mis aux voix; ils sont acceptés à la majorité (opposition de quelques 
Verts).

6. Proposition du Conseil administratif du 19 mars 2008 en vue 
du bouclement de sept crédits de préétudes diverses aban-
donnés, sans demande de crédit complémentaire (PR-608).

1. Préambule

Selon les dispositions légales de la loi sur l’administration des communes 
(article 30, alinéa 1, lettres e) et m), et de son règlement d’application (articles 33, 
34, alinéa 6, lettre j), et 35), cette proposition a pour but de présenter à votre 
Conseil le décompte fi nal de divers crédits de préétudes ou soldes de crédits aban-
donnés. La gestion de ces crédits incombe à la Direction du département des 
constructions et de l’aménagement.

Comme pour les crédits de réalisation, les crédits d’études suivis de réalisa-
tion se cumulent et se bouclent dans le cadre du bouclement annuel des comptes; 
ils sont identifi és dans le tableau ad hoc publié avec les comptes (pages vertes). 
Pour ces derniers, il n’y a donc pas de propositions spécifi ques du Conseil admi-
nistratif destinées au Conseil municipal.

Par le passé, le Conseil administratif affi rmait sa volonté de boucler un maxi-
mum de crédits votés préalablement par le Conseil municipal. Avec d’autres pro-
positions déjà à l’étude de votre Conseil, la présente proposition poursuit cet 
objectif; elle concerne les crédits de préétudes suivants:

– proposition PR-300: crédit de 12 240 000 francs destiné à couvrir les frais de 
préétudes et d’études à engager pour les projets inscrits au 17e programme 
fi nancier quadriennal, voté par le Conseil municipal le 11 février 1998;

– proposition PR-117: crédit de 12 314 000 francs destiné à couvrir les frais de 
préétudes et d’études à engager pour les projets inscrits au 19e programme 
d’investissements quadriennal, voté par le Conseil municipal le 15 janvier 
2002;

– proposition PR-175: crédit de 8 112 800 francs destiné à couvrir les frais de 
préétudes et d’études à engager pour les projets inscrits au 20e programme 
fi nancier quadriennal, voté par le Conseil municipal le 25 mai 2002.

Selon les arrêtés du Conseil municipal, les études des demandes de crédits 
précitées qui sont intégrées à des réalisations en cours restent pour le moment 
ouvertes. Elles seront bouclées par les services gestionnaires en même temps que 
le crédit de réalisation.
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De manière détaillée, cette proposition vous présente sept crédits de préétudes 
abandonnés, à savoir:

2. Bouclement de six crédits de préétudes diverses abandonnés, représen-
tant un montant total voté de 850 000 francs, sans dépense

Ces crédits de préétudes avaient pour objectif de répondre à d’éventuels 
besoins imprévus. Il n’a pas été nécessaire d’utiliser ces ressources. Le Conseil 
administratif propose donc leur bouclement, sans dépense. 

2.1 Groupe fonctionnel Culture et loisirs 
 Libellé Préétudes diverses de musées 

 N° de PR 117
 N° de PFI 042.018.03
 N° du PFQ (ancien) 42.18.03
 Date du vote 15 janvier 2002
   Montant voté 200 000
   Montant des dépenses 0

2.2 Groupe fonctionnel Culture et loisirs 
 Libellé Préétudes diverses d’équipements de loisirs 

 N° de PR 117
 N° de PFI 046.010.03
 N° du PFQ (ancien) 46.10.03
 Date du vote 15 janvier 2002
   Montant voté 200 000
   Montant des dépenses 0

2.3 Groupe fonctionnel Sports 
 Libellé Préétudes diverses d’installations sportives 

 N° de PR 117
 N° de PFI 050.019.03
 N° du PFQ (ancien) 50.19.03
 Date du vote 15 janvier 2002
   Montant voté 200 000
   Montant des dépenses 0

2.4 Groupe fonctionnel Sécurité publique 
 Libellé Préétudes diverses d’équipements de sécurité 

 N° de PR 117
 N° de PFI 070.001.02
 N° du PFQ (ancien) 70.01.02
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 Date du vote 15 janvier 2002
   Montant voté 100 000
   Montant des dépenses 0

2.5 Groupe fonctionnel Hygiène et salubrité publique
 Libellé Préétudes diverses d’équipements de cimetières

 N° de PR 175
 N° de PFI 084.011.01
 N° du PFQ (ancien) 84.11.01
 Date du vote 25 mai 2002
   Montant voté 100 000
   Montant des dépenses 0

2.6 Groupe fonctionnel Administration générale 
 Libellé Préétudes diverses d’équipements administratifs 

 N° de PR 117
 N° de PFI 112.003.02
 N° du PFQ (ancien) 110.03.02
 Date du vote 15 janvier 2002
  Montant voté 50 000
  Montant des dépenses 0

3. Bouclement d’un solde de crédit de préétudes diverses non attribué 
par le Conseil administratif, représentant un montant total voté de 
200 000 francs moins un montant total attribué de 195 000 francs, lais-
sant un solde positif de 5000 francs, sans demande de crédit complémen-
taire

3.1 Groupe fonctionnel Logements
 Libellé Préétudes diverses pour la rénovation d’immeubles 

 locatifs 

 N° de PR 300
 N° de PFI 012.050.02
 N° du PFQ (ancien) 12.5
 Date du vote 11 février 1998
   Montant voté 200 000

Attribution du Conseil administratif (12 février 2003) pour 
préétude, rue Rousseau 14 (N° PFI 012.036.05); Projet en cours – 50 000

Attribution du Conseil administratif (12 février 2003) pour 
préétude, rue des Gares 17 (N° PFI 012.052.06); Etude intégrée 
au crédit de construction voté le 19 septembre 2005 (PR-350) – 30 000
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Attribution du Conseil administratif (12 février 2003) pour 
préétude, rue des Gares 21 (N° PFI 012.052.15); Etude intégrée 
au crédit de construction voté le 5 octobre 2004 (PR-322) – 85 000

Attribution du Conseil administratif (12 février 2003) pour 
préétude, rue Jean-Violette 17 (N° PFI 012.055.01/02); Bouclée 
le 12 octobre 2006 en même temps que le crédit de construction 
terminé (PR-196 votée le 12 février 2003) – 30 000

Total des montants attribués par le Conseil administratif 195 000

Disponible à boucler 5 000

Au bénéfi ce de ces explications, nous vous invitons, Mesdames et Messieurs 
les conseillers municipaux, à approuver les projets d’arrêtés suivants:

PROJET D’ARRÊTÉ I
(Crédits de préétudes diverses non utilisés, abandonnés)

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’article 30, alinéa 1, lettres e) et m), de la loi sur l’administration des com-
munes du 13 avril 1984;

sur proposition du Conseil administratif,

arrête:

Article unique. – Les crédits de préétudes diverses suivants:

– 200 000 francs de préétudes de musées (proposition PR-117 votée le 
15.1.2002);

– 200 000 francs de préétudes d’équipements de loisirs (proposition PR-117 
votée le 15.1.2002);

– 200 000 francs de préétudes d’installations sportives (proposition PR-117 
votée le 15.1.2002);

– 100 000 francs de préétudes d’équipements de sécurité (proposition PR-117 
votée le 15.1.2002);

– 100 000 francs de préétudes d’équipements de cimetières (proposition 
PR-175 votée le 25.5.2002);

– 50 000 francs de préétudes d’équipements administratifs (proposition PR-117 
votée le 15.1.2002),

sont bouclés, sans demande de crédit complémentaire.
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PROJET D’ARRÊTÉ II
(Solde de crédit de préétudes diverses non utilisé, abandonné)

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’article 30, alinéa 1, lettres e) et m), de la loi sur l’administration des com-
munes du 13 avril 1984;

sur proposition du Conseil administratif,

arrête:

Article unique. – Le solde de crédit de préétudes diverses suivant:
– 5000 francs de préétudes pour la rénovation d’immeubles locatifs (proposi-

tion PR-300 votée le 11.2.1998),
est bouclé, sans demande de crédit complémentaire.

La proposition est renvoyée à la commission des fi nances sans débat de préconsultation.

7. Proposition du Conseil administratif du 19 mars 2008, sur 
demande du Département des constructions et des techno-
logies de l’information, en vue de l’approbation du projet de 
plan de site N° 29589-199, situé entre l’avenue Beau-Séjour et 
le chemin Thury (modifi cation partielle du plan de site Rose-
raie – Beau-Séjour N° 29184 et son règlement, adoptés par le 
Conseil d’Etat le 5 mars 2003) (PR-609).

A l’appui de sa demande, le Service des monuments et sites du Département 
des constructions et des technologies de l’information nous a transmis les expli-
cations suivantes:

Exposé des motifs

«Le présent projet de modifi cation du plan de site N° 29184 A et son règle-
ment y annexé, élaboré par le Département des constructions et des technologies 
de l’information (DCTI), a pour but de répondre aux demandes formulées par les 
instances judiciaires qui avaient été saisies de recours contre ce plan.

»Ces instances avaient notamment critiqué certaines dispositions dudit règle-
ment, en tant que celles-ci subordonnaient l’édifi cation de toute nouvelle construc-



5626 SÉANCE DU 20 MAI 2008 (après-midi)
Proposition: plan de site à l’avenue Beau-Séjour

tion dans le sous-périmètre N° 5 à l’adoption d’un plan de site de détail, alors que 
cet instrument n’est pas consacré par la législation genevoise en vigueur.

»De même et s’agissant de la parcelle N° 1817, comprise à l’intérieur du péri-
mètre de ce plan, il n’était pas admissible qu’un traitement juridique différent soit 
appliqué aux bâtiments G 174 (bâtiment principal) et G 175 (dépendance). Cette 
conclusion s’imposait d’autant plus que les dispositions relatives du règlement 
instituaient pour la dépendance une meilleure protection que pour le bâtiment 
principal. 

»Par ailleurs et en date du 17 mars 2006, la direction de la police des construc-
tions a donné une suite favorable à la demande de renseignement DR 17837-5, 
laquelle prévoit l’édifi cation sur la parcelle susvisée N° 1817 d’un bâtiment de 
logements et d’un bâtiment à usage commercial.

»La réalisation de ces bâtiments sur une partie de ce bien-fonds rend ainsi 
impérative la modifi cation du plan de site, dans la mesure où toute construction 
prévue sur ladite parcelle ne peut pas être envisagée dans le cadre d’un plan de 
site de détail, selon le Tribunal administratif.

»Ainsi, le projet de modifi cation du plan de site N° 29589-199 présentement 
soumis à la procédure d’enquête publique envisage, pour la parcelle N° 1817 et 
en accord avec son propriétaire, les solutions urbanistiques suivantes, les arti-
cles 2, 8 et 9 de l’actuel règlement étant appelés à être modifi és en conséquence:

– traitement juridique identique des bâtiments G 174 (bâtiment principal) et 
G 175 (dépendance);

– possibilité d’édifi cation d’un immeuble de logements, comprenant cinq éta-
ges sur rez-de-chaussée + attique, affecté pour partie à des logements d’utilité 
publique et extension du parking souterrain existant;

– possibilité d’édifi cation, sur la dalle du parking existant, d’un bâtiment à 
usage médical comprenant un rez-de-chaussée.

»L’implantation des futures constructions a été conçue de manière à préser-
ver les abords de la maison ancienne et sa dépendance (G 174 et G 175), toutes 
protégées. Le nouvel immeuble de logement viendra compléter un bel ensemble 
édifi é au début du XXe siècle, dont le mur pignon était resté borgne, l’urbanisa-
tion ne s’étant pas poursuivie. De nouvelles plantations remplaceront les arbres 
qui devront être abattus pour l’extension du parking, complétant ainsi la végéta-
tion du jardin.»

Commentaires du Conseil administratif
La Ville de Genève est entrée en matière le 23 novembre 2005 sur une 

demande de renseignement, DR 17837, portant sur la construction d’un immeu-
ble de logements et d’un bâtiment à usage médical dans la parcelle 1817.
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Le projet lancé par cette DR porte sur un bâtiment bas à usage médical et sur 
un immeuble de logements destinés à la Fondation Trinitaire ainsi qu’au person-
nel de la clinique.

Pour que ce projet puisse voir le jour, la Ville de Genève a posé les conditions 
suivantes:

– que l’emprise du sous-sol destiné au parking ne dépasse pas l’assiette du bâti-
ment prévu hors sol, afi n de préserver les éléments boisés, qui seraient tou-
chés par une emprise trop importante du chantier;

– un engagement sur la pérennité du type des logements, soit l’occupation des 
deux derniers étages par les sœurs de la Fondation Trinitaire (auquel le requé-
rant a répondu positivement dans un courrier le 9 novembre 2005 adressé au 
Service d’urbanisme de la Ville de Genève);

– la réalisation préalable d’un plan de site de détail, conformément au règle-
ment du plan de site (art. 9) permettant d’avoir une réfl exion d’ensemble sur 
le développement du sous-périmètre 5.

Dans ce cadre, le requérant a demandé que la construction de cet immeuble de 
logements constitue une rocade d’affectations en lien avec une autre demande de 
renseignement, la DR 17828, déposée parallèlement. Le projet de cette requête, 
situé à proximité de la parcelle 1817, porte sur la construction d’un bâtiment des-
tiné à des cabinets médicaux et d’un bâtiment de logements et autres surfaces 
commerciales, situés sur l’avenue de la Roseraie, en aval du bâtiment principal 
de la Clinique de la Colline. Ce dossier implique l’adoption du plan localisé de 
quartier (PLQ) 29566 (en cours de procédure) modifi ant le PLQ 27756 en force 
jusqu’à présent et fait actuellement l’objet d’une demande défi nitive qui est en 
cours d’instruction.

En été 2005, le requérant a confi rmé à deux reprises que ces deux requêtes 
devaient être traitées de manière liée dans le but de justifi er la rocade d’affecta-
tions (logements et activités médicales).

En effet, ces projets sont situés en zone 4B de développement 3 et leur affec-
tation est a priori réservée aux logements. Si la Ville de Genève est entrée en 
matière sur ces deux projets simultanés (dérogeant au règlement du plan d’uti-
lisation du sol, selon lequel 70% des SBP construites doivent être affectées à du 
logement), c’est qu’ils permettent la construction de logements supplémentaires 
en ville dans une période de forte pénurie et qu’un effort de la clinique avait déjà 
été consenti dans les années 1990 par la réalisation de 30 logements HLM le long 
de l’avenue de la Roseraie selon le PLQ 27756-199.

Pour ces raisons, la Ville de Genève a donné un préavis favorable au projet de 
plan localisé de quartier 29566-199 portant sur la construction de deux immeu-
bles d’activités médicales, commerciales et de logements situés à l’avenue de la 
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Roseraie 76A et 76B. Tout cela s’inscrivant dans la perspective où la compensa-
tion des logements d’utilité publique serait matérialisée par l’adoption de l’actuel 
projet de plan de site de détail (N° 29589) sur la parcelle 1817 située à l’avenue 
de Beau-Séjour.

L’adoption dudit projet de plan de site de détail devrait permettre de concréti-
ser à terme la réalisation d’un projet, dont 24% de logements seraient considérés 
comme d’utilité publique, par le fait que le dernier étage et l’attique du bâtiment 
seraient destinés à loger les religieuses de la Fondation Trinitaire.

En résumé, le Conseil administratif 

– regrette qu’aucun accord concret sur la part des logements pouvant être consi-
dérés comme d’utilité publique (destinés aux sœurs de la Fondation Trini-
taire) ne soit produit à ce jour, et cela malgré le courrier d’intention de la Cli-
nique de la Colline du 9 novembre 2005;

– déplore qu’aucune précision ne soit indiquée dans l’exposé des motifs du 
Département des constructions et des technologies de l’information au sujet 
de la part des logements pouvant être considérés comme d’utilité publique;

– relève que le parking existant destiné aux visiteurs actuels de la villa Fleu-
rie et de la Clinique de la Colline sera connecté au parking destiné au futur 
immeuble de logements. De ce fait, il existe un risque que les nouvelles et 
nombreuses places de stationnement prévues en sous-sol, a priori destinés 
aux logements, soient occupées par des employés. 

Au vu des explications qui précèdent, le Conseil administratif vous invite, 
Mesdames et Messieurs les conseillers, à ne pas approuver la présente proposi-
tion et, par conséquent, à approuver le projet d’arrêté suivant donnant un préavis 
défavorable, dans l’attente d’engagements concrets, inscrits au Registre foncier, 
relatifs aux trois points ci-dessus résumés:

PROJET D’ARRÊTÉ

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’article 30, alinéa 1, lettre k), de la loi sur l’administration des communes 
du 13 avril 1984;

vu la demande du Département des constructions et des technologies de 
l’information;

vu les objectifs d’aménagement, décrits dans le texte et dans la légende des 
plans;

vu le courrier du requérant du 9 novembre 2005;



5629SÉANCE DU 20 MAI 2008 (après-midi)
Proposition: plan de site à l’avenue Beau-Séjour

sur proposition du Conseil administratif,

arrête:

Article premier. – De donner un préavis défavorable au projet de plan de site 
N° 29589-199, situé entre l’avenue Beau-Séjour et le chemin Thury (modifi ca-
tion partielle du plan de site Roseraie – Beau-Séjour N° 29184 et son règlement, 
adoptés par le Conseil d’Etat le 5 mars 2003) tant que les engagements de la Cli-
nique de la Colline (courrier du 9 novembre 2005) ne soient pas formalisés par la 
signature d’une convention.

Art. 2. – De demander au Conseil d’Etat de réduire le nombre de places de 
stationnement en fonction des normes en cours d’adoption.

Annexe: courrier du 9 novembre 2005
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Préconsultation

Mme Nicole Valiquer Grecuccio (S). Au nom du groupe socialiste, j’aime-
rais dire que cette proposition est une illustration de la résolution R-112, dont 
l’urgence a été adoptée tout à l’heure, puisque nous avons une remise en cause de 
principes qui ont été admis par la Ville de Genève. 

Vous le voyez, le Conseil administratif demande, pour l’instant, de donner 
un préavis défavorable à cette proposition du Département des constructions et 
des technologies de l’information, tout simplement parce que le projet a évolué 
et qu’il n’a pas été tenu compte du préavis de la Ville. Par conséquent, le nombre 
de logements sociaux initialement prévu semble disparaître, ou pour le moins 
être diminué. 

Le Parti socialiste aimerait insister sur le fait que si nous voulons réaliser le 
nombre de logements tel que nous l’avons voté durant la précédente législature, 
à savoir, je le rappelle, au moins 1500 logements, nous devons insister auprès du 
Conseil d’Etat pour qu’il respecte et les plans de site tels que votés, et les PLQ 
tels que votés et qui sont aujourd’hui en force. Sinon, au fond, à chaque fois, nos 
propositions sont mises en péril et fragilisées et nous en arrivons à des situations 
à ce point paradoxales.

Le Parti socialiste renverra cette proposition en commission de l’aména-
gement et de l’environnement. Nous espérons des éclaircissements et, surtout, 
que des solutions pourront être négociées d’ici là par notre Conseil adminis-
tratif.

M. Jean-Marc Froidevaux (L). Le groupe libéral félicite Mme Valiquer Gre-
cuccio d’avoir compris cette proposition. En effet, il faut bien reconnaître qu’en 
la lisant, bien malin qui est capable de déterminer le périmètre du plan de site qui 
est en cause. Evidemment, le rapporteur de majorité et le rapporteur de minorité 
sur l’objet à l’époque s’en souviennent, mais cela s’arrête un peu là…

Bien malin également qui peut dire quelle est la modifi cation du règlement 
qui est en cause, puisque le règlement n’y fi gure pas ni la modifi cation du règle-
ment. Enfi n, le projet d’arrêté nous demande qu’avant de voter ce projet de plan 
de site la position de la Clinique de la Colline soit formalisée par la signature 
d’une convention. 

Pour ma part, j’observe que, dans la proposition PR-609, la lettre de la Cli-
nique de la Colline nous est produite de manière partielle, c’est-à-dire qu’il n’y 
a qu’une seule page, alors que manifestement cette lettre s’étend sur plusieurs 
pages. Là encore, les informations ne nous sont pas données.
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La position du groupe libéral consiste simplement à dire au Conseil adminis-
tratif: «Faites-nous une proposition qui soit correcte! Faites-nous une proposition 
que nous soyons capables de comprendre en la lisant, avec la totalité des infor-
mations minimales requises!» A défaut, évidemment, nous ne pouvons pas entrer 
en matière.

De la même manière, nous ne pouvons pas entrer en matière à l’idée que ces 
informations soient communiquées à la commission qui en serait chargée. Ne 
serait-ce que parce qu’on nous écrit qu’on ne nous communiquera plus rien et 
que la commission n’a pas plus d’autorité qu’un quelconque conseiller municipal 
pour se déterminer par rapport à cette proposition.

C’est la raison pour laquelle… (Le président et M. Pagani discutent.) Mon-
sieur le président, Monsieur le conseiller administratif, moi, je vous écoute quand 
vous parlez… Eh bien, erreur d’impression ou non, dans une telle hypothèse, 
cette proposition ne peut qu’être reprise par vous et déposée à une séance ulté-
rieure, de manière complète et conforme aux principes rudimentaires de transpa-
rence en matière de politique.

Le président. Merci, Monsieur le conseiller municipal. En fait, M. Pagani me 
faisait remarquer qu’il y a eu une erreur d’impression et qu’il manque, en effet, la 
suite de la lettre de la Clinique de la Colline… 

Mme Claudia Heberlein Simonett (Ve). Cette proposition de plan de site 
est la deuxième partie d’un duo pack, dont la première était le PLQ 29566, pour 
lequel le Conseil municipal a donné un préavis favorable l’automne passé, dans 
la bonne foi que la seconde partie serait présentée de la manière prévue dans cet 
accord. 

L’exposé des motifs nous rappelle que le requérant avait confi rmé une rocade 
d’affectations, c’est-à-dire plus de cabinets médicaux et de logements libres dans 
le PLQ, et plus de logements d’utilité publique dans le plan de site. Pour cela, 
la Ville avait accepté de déroger au plan d’utilisation du sol (PUS), selon lequel 
70% des surfaces brutes de planchers doivent être affectées au logement. Pour 
rappel, on se trouve en zone de développement 3, dont l’affectation est réservée 
au logement principalement.

Cependant, ce plan de site que nous avons à traiter aujourd’hui ne détermine 
sous aucune forme la part de logements d’utilité publique, et c’est fort regretta-
ble. Les Verts souhaitent donc que la commission de l’aménagement et de l’envi-
ronnement se penche sur ce cas pour remettre dans l’équilibre l’ensemble de ces 
plans. Il faut vraiment veiller à ne pas nous faire avoir par le Canton dans cette 
affaire.
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M. Rémy Pagani, conseiller administratif. Mesdames et Messieurs les 
conseillers municipaux, je savais que ma tâche consisterait à m’occuper des rivets 
du pont de la Machine, en passant par le banc perdu à Champel et d’autres cho-
ses de ce genre… Je ne pensais pas qu’elle consistait aussi à me préoccuper des 
problèmes d’impression… Je l’apprends et j’en prends la responsabilité! Effecti-
vement, il y a eu un problème d’impression, je m’engage donc à vous fournir tou-
tes les pièces y relatives en commission, lorsque cette proposition y sera étudiée.

Mais je crois que le procès a été soldé, ayant pris à ma charge cette responsa-
bilité. Il ne faut pas aller plus loin dans ce débat, de peur de retarder indûment nos 
travaux. Merci, Monsieur Froidevaux, de votre compréhension.

M. Jean-Marc Froidevaux (L). Je peux volontiers admettre que les pages 
ultérieures de la lettre annexée ne fi gurent pas en raison d’une erreur d’impres-
sion. Mais à la rubrique «Annexe» de la page 4 du rapport, vous ne mentionnez 
ni le plan de site ni le règlement. Vous nous parlez de modifi cations du règlement, 
vous ne nous produisez pas le règlement… Vous nous parlez d’un plan de site, 
vous ne nous produisez pas la périphérie du plan de site… 

Cela crée une situation tellement confuse qu’à l’instant, dans la déclaration 
du groupe des Verts, nous avons eu une confusion magistrale entre le PLQ adopté 
et le plan de site sur la zone protégée, qui ne se trouve précisément pas dans le 
groupe de la Colline, mais en aval.

Alors, dans ces conditions-là, Monsieur le magistrat, il y a bel et bien une 
situation incompréhensible dans cette proposition et il n’y a pas lieu que vous 
produisiez à la commission des informations que vous devez au Conseil munici-
pal tout entier, parce que vous les devez à la population tout entière, dont nous ne 
sommes que les représentants. Et, dans le rapport, ces documents arriveront bien 
trop tard. C’est maintenant qu’il nous faut en prendre connaissance pour savoir 
quelle est l’opportunité de traiter cet objet.

L’imprimeur prendra sa part de responsabilité, elle est modeste; mais l’admi-
nistration doit prendre la sienne, car sa proposition est simplement incompréhen-
sible. Vous en avez eu un éclairage grâce à divers propos entendus qui, d’une part, 
ont fait état d’éléments inconnus dans la proposition et qui, d’autre part, ont bien 
montré la confusion qui règne ou qui est la conséquence de votre intervention.

Pour ma part, je suis au clair, puisque j’étais rapporteur de minorité sur 
l’objet, pour dire que ce plan de site était probablement un piège qui ne pouvait 
que fossiliser ce quartier et nuire globalement au développement d’une périphérie 
qui devait nécessairement connaître une évolution. J’étais rapporteur de minorité, 
j’étais donc là pour être battu. Aujourd’hui, on m’explique qu’en effet je n’avais 
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pas tort en totalité. J’aimerais simplement que chacun puisse comprendre quelles 
sont les limites d’un plan de site et, pour ce faire, que vous nous donniez à tous les 
documents qui fondent les diffi cultés dans lesquelles l’administration cantonale 
et l’administration municipale se trouvent en suite de cette adoption.

Voilà, Monsieur le magistrat, et c’est la raison pour laquelle je n’en veux 
guère à l’imprimeur. Je constate simplement que cette proposition est globale-
ment très imparfaite, qu’elle n’est pas conforme aux principes de transparence de 
l’administration publique et qu’à ce titre il y a lieu que vous la retiriez et que vous 
la déposiez à la prochaine séance, dans un document un peu plus complet, un peu 
plus compréhensible, et qui là sans doute sera renvoyé sans débat à la commission 
de l’aménagement et de l’environnement. Mais, alors, chacun de nous aura pu se 
faire une religion sur cet objet.

Mis aux voix, la prise en considération de la proposition et son renvoi à la commission de l’aménagement 
et de l’environnement sont acceptés à la majorité (opposition des libéraux et des radicaux).

8. Proposition du Conseil administratif du 19 mars 2008 en vue 
de l’ouverture d’un crédit de 1 131 500 francs destiné:
– aux travaux de sécurisation du cheminement de la prome-

nade du bois de la Bâtie et de rénovation de son ouvrage 
d’art;

– aux travaux complémentaires liés à la remise en état du 
cheminement de la promenade du bois de la Bâtie;

– aux travaux de construction d’une passerelle escalier 
permettant de relier le cheminement de la promenade du 
bois de la Bâtie au cheminement du quai des Péniches 
(PR-610).

Préambule

Le cheminement piétonnier de la promenade du bois de la Bâtie, situé dans 
le parc, relie le pont CFF de la Jonction au Café de la Tour. Il est très emprunté, 
puisqu’il permet aux piétons une liaison directe entre les quartiers de Saint-Jean 
et la commune du Petit-Lancy, tous deux situés de part et d’autre des rives du 
Rhône. Sa largeur est d’environ 1,50 m.

Ce chemin serpente à travers un talus à forte pente. En 1946, l’Etat a construit 
une passerelle en béton armé, constituée de deux éléments successifs et symétri-
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ques de 21 m, de section en T, s’appuyant en milieu de travée sur une pile inter-
médiaire. Cet ouvrage a été référencé sous le numéro OA3818 et a été remis à 
la Ville de Genève, en 1977, avec l’ensemble des ouvrages d’art situés sur le 
domaine public municipal.

En 1976, suite à un tassement de l’appui intermédiaire de l’élément aval, 
une cale métallique d’une épaisseur de 11 cm a été mise en place par l’Etat. En 
dehors de cette intervention, l’ouvrage n’a pas nécessité de gros entretiens depuis 
sa construction.

Tout le périmètre est régi par la loi sur la protection générale des rives du 
Rhône (L 4 13).

Le parc du bois de la Bâtie relève, pour son ensemble, de la compétence du 
Service des espaces verts et de l’environnement de la Ville, hormis la surveillance 
de l’ouvrage qui en revient à celle du Service du génie civil.

Exposé des motifs 

A la suite des intempéries de l’hiver 2007, les talus sont devenus instables et 
des arbres se sont renversés. Un arbre s’est d’ailleurs effondré sur la passerelle 
amont et une intervention d’urgence a dû être engagée afi n de le débiter et retirer 
sa souche. 

En parallèle, des contrôles et des investigations de la structure de ces ouvra-
ges ont été lancés. Un mandat d’inspection a été attribué à un groupe d’experts, 
composé d’un ingénieur civil, d’un géotechnicien et d’un géomètre. 

Leurs études ont révélé un nouveau tassement important de la fondation de la 
pile intermédiaire de la passerelle aval de l’ordre de 7 cm. Il s’agit du même appui 
qui, en 1976, avait déjà fait l’objet de travaux. Dès lors, le déplacement vertical 
total de cet élément, depuis sa construction, est estimé à environ 18 cm. 

De plus, ce nouveau déplacement a provoqué une large fente sur la poutre 
principale, ainsi que l’éclatement ponctuel du béton. Enfi n, des prélèvements et 
des mesures en laboratoire ont révélé des profondeurs de carbonatation et des 
taux de chlorure très importants pour ce type de structure en béton armé. Il est à 
relever que lors de sa construction le recouvrement des armatures de cet ouvrage 
était trop faible, ce qui explique ce phénomène.

Suite à ces informations, et par mesure de sécurité, le cheminement a aussitôt 
été fermé au public. 

Tenant compte des besoins de mobilité des habitants des quartiers concernés, 
une solution provisoire permettant aux piétons d’emprunter à nouveau cet itiné-
raire a été recherchée. 



5636 SÉANCE DU 20 MAI 2008 (après-midi)
Proposition: promenade du bois de la Bâtie

Ainsi, une passerelle provisoire en construction tubulaire a été réalisée et le 
cheminement a été rouvert au public le 20 juillet 2007. Compte tenu de l’urgence 
d’intervention, le coût de cette réalisation a été entièrement pris en charge par le 
budget annuel d’entretien des ouvrages d’art. Cette structure provisoire assurera 
le maintien du passage durant les travaux. Ainsi, hormis quelques phases très 
ponctuelles, le cheminement demeurera en permanence accessible jusqu’à la fi n 
des travaux.

Cette situation provisoire ne peut cependant durer trop longtemps, une solu-
tion de rénovation et de renforcement de la passerelle existante s’impose.

En parallèle, et compte tenu de l’intérêt du site, une solution de raccordement 
permettant de raccorder directement le cheminement du pont CFF de la Jonction 
au cheminement du quai des Péniches situé 15 m en contrebas a été étudiée.

Rénovation de la passerelle 

L’ouvrage, situé sur un terrain boisé à forte pente, rend son accès diffi cile 
aux engins de chantier. De plus, la zone du quai de chargement des déchets de 
la Jonction, située en aval, nécessite des mesures particulières, afi n de maintenir 
son fonctionnement dans de parfaites conditions de sécurité. Ces travaux s’exé-
cuteront dans un environnement naturel sensible qui nécessitera des mesures de 
protection spécifi ques, l’objectif principal étant de minimiser l’empreinte des tra-
vaux dans l’environnement naturel du parc et d’assurer qu’aucune pollution liée 
au chantier n’affecte le milieu.

Ainsi, un confi nement étanche pour les eaux provenant des travaux d’hydro-
démolition et un dispositif de traitement des eaux de chantier, ainsi que la vérifi -
cation du pH, seront mis en œuvre. 

Ces éléments ont une incidence importante sur le coût des travaux relative-
ment élevé.

Compte tenu de l’état de dégradation dû à l’affaissement de terrain, du dia-
gnostic de carbonatation et des teneurs en chlorure de l’ouvrage, sa structure sera 
préalablement traitée localement par hydrodémolition des surfaces sur environ 
3 cm de profondeur. Les surfaces ainsi «nettoyées» seront renforcées par des 
armatures complémentaires, puis reconstituées avec un microbéton projeté.

Le projet de rénovation prévoit l’agrandissement des bases des fondations des 
piles et la réalisation de micropieux forés. S’appuyant sur des fondations nou-
vellement renforcées, l’ouvrage sera ensuite «soulevé» à l’aide de vérins pour 
le replacer à son niveau d’origine. Des plaques métalliques de renfort, fi xées au 
moyen de tiges boulonnées, seront mises en place de part et d’autre de la poutre 
principale, dans le périmètre de la fi ssure. Les appuis des poutres seront rempla-
cés sur les culées et sur les piles. Des renforts en lamelles de fi bres de carbone 
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seront collés à l’intrados de la structure (au-dessous) et sur les faces de la pou-
tre. 

Quant à la surface supérieure du tablier, elle sera hydrodémolie sur une pro-
fondeur d’environ 4 cm, renforcée par des armatures, puis reconstituée avec un 
microbéton. Un traitement antidérapant, composé de granulats collés à la résine, 
fi nalisera la surface. 

Enfi n, les barrières partiellement endommagées lors de la chute de l’arbre ne 
respectent plus les normes actuelles. Elles seront donc remplacées par de nouvel-
les, d’un concept modulaire, conformes aux exigences de sécurité, et satisfaisant 
aux exigences du Service des monuments et des sites. 

Remise en état du cheminement 

Sur une dizaine de mètres en amont de la passerelle, le glissement du terrain a 
emporté une partie de la fondation du cheminement. Pour conforter durablement 
cette zone, il sera nécessaire de réaliser un soutènement de type mur ou contre-
fort. 

Sur la longueur du cheminement, les barrières seront remplacées par un 
modèle modulaire, identique à celles qui seront retenues pour la passerelle.

Construction d’un escalier permettant de relier le cheminement de la pro-
menade du bois de la Bâtie au cheminement du quai des Péniches

La création d’un escalier de raccordement direct du pont CFF de la Bâtie au 
quai des Péniches représente une avancée certaine pour une meilleure mobilité 
piétonne à plusieurs titres. Actuellement, les piétons en provenance de Saint-Jean 
qui empruntent le pont CFF pour rejoindre la Jonction ou, au-delà, Plainpalais, 
sont obligés de remonter le coteau du bois de la Bâtie puis de le redescendre, ce 
qui est long et peu pratique. En termes de dénivelé à franchir, le piéton passe de 
l’altitude + 393 m, à l’extrémité du pont CFF, à + 412 m au point le plus élevé du 
bois, au droit du Café de la Tour, soit 19 m à monter, pour fi nalement redescendre 
35 m au niveau de la route des Péniches à + 377 m.

Le nouvel escalier permettra ainsi d’accéder directement à la route des Péni-
ches puis à la passerelle du bois de la Bâtie pour rejoindre la Jonction et Plainpa-
lais, ou longer la rive gauche de l’Arve. L’économie en temps et en effort est 
certaine.

Par ailleurs, cette nouvelle infrastructure s’inscrit comme un maillon impor-
tant de la future «Onde verte» (itinéraire pour les mobilités douces), actuellement 
à l’étude. Ce projet permettra ainsi de relier la ville d’est en ouest avec de nom-
breuses connections.
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Cet escalier sera réalisé en structure métallique d’environ 90 marches et de 
3 paliers intermédiaires. Il sera construit à quelques mètres et parallèlement au 
pont CFF de la Jonction.

Une autorisation de construire devra préalablement être déposée.

Eclairage public 

L’éclairage existant du cheminement est composé de 6 mâts de 4 m de haut 
sur lesquels sont installés des luminaires de type «Sistellar», développant une 
source lumineuse de vapeur de mercure de 2 x 80 W. Ces installations datent de 
plus de trente ans. Il est par conséquent opportun de profi ter des travaux de génie 
civil pour les remplacer. 

Le plan lumière de la Ville de Genève prévoit de changer les lampes à vapeur 
de mercure par des sources à halogénure métallique, ou à vapeur de sodium, 
pour des raisons environnementales. L’évolution technologique des sources lumi-
neuses et des luminaires (meilleurs réfl ecteurs, vasques planes, etc.) assure une 
meilleure fi abilité, une durabilité accrue, et permet de diminuer sensiblement la 
consommation d’énergie. La nouvelle puissance installée sera de 70 W, l’écono-
mie réalisée sera d’environ 57%, à rendement équivalent avec un meilleur rendu 
des couleurs.

Une attention particulière sera portée au choix du luminaire, qui devra répon-
dre à la nécessité d’éclairer le site pour des raisons de sécurité, tout en évitant au 
maximum les nuisances lumineuses dans une zone protégée.

Estimation des coûts 

Arrêté I - Travaux de sécurisation du cheminement de la promenade du bois 
de la Bâtie et de rénovation de son ouvrage d’art

Rénovation et renforcement de la passerelle Fr.

Installation de chantier 39 000
Mesures de protection environnementale et traitement des eaux 
de chantier 50 000
Hydrodémolition et traitement anticarbonatation 104 100
Terrassement 7 700
Micropieux 8 100
Renforcement des fondations des piles intermédiaires 24 600
Renforcement (métalliques et fi bres de carbone)  61 600
Remplacement des appuis 5 000
Remplacement des joints 4 500



5639SÉANCE DU 20 MAI 2008 (après-midi)
Proposition: promenade du bois de la Bâtie

Remplacement des barrières (90 m) 43 400
Traitement de la surface en revêtement antidérapant 15 500

363 500
Remise en état du cheminement
Soutènement 61 000
Remplacement de 10 m de barrières 4 700

Total 65 700

Eclairage public
Chemins de câbles et raccordements 9 000

Honoraires de maîtrise d’œuvre
Ingénieur civil  65 000
Géotechnicien 4 500
Géomètre 8 000

Total 77 500

Information et communication 17 500

Total HT  533 200

TVA 7,6% 40 523

Total TTC 573 723

Honoraires de promotion 4% 22 949

Total brut TTC 596 672
Arrondi à TTC 597 000

Arrêté II  - Travaux complémentaires liés à la remise en état du chemine-
ment de la promenade du bois de la Bâtie

Remise en état du cheminement 
Remplacement des barrières (environ 100 m) 47 000

Eclairage public
Remplacement des candélabres et du type d’éclairage 26 000
Câbles et raccordements 47 000
Génie civil (socle, fouilles) 12 000

Total 85 000

Total HT  132 000

TVA 7,6% 10 032

Total TTC 142 032

Honoraires de promotion 4% 5 681

Total brut TTC 147 713
Arrondi à TTC  148 000



5640 SÉANCE DU 20 MAI 2008 (après-midi)
Proposition: promenade du bois de la Bâtie

Arrêté III - Construction d’un escalier permettant de relier le cheminement 
de la promenade du bois de la Bâtie au cheminement du quai 
des Péniches

Génie civil
Installations 15 000
Elagage 7 000
Terrassement 12 000
Fondations  30 000

 64 000

Structure métallique 210 000

Eclairage public 15 000

Marquage 12 000

Total travaux HT 311 000

Honoraires d’ingénieur civil 31 000

Total HT brut 342 000

TVA 7,6% 25 992

Total TTC 367 992

Honoraires de promotion 4% 14 720

Total brut TTC 382 842

Intérêts intercalaires: Total brut TTC x 3,75 x 6
                  2 x 100 x 12 3 589

Total net TTC  386 431
Arrondi à TTC 386 500

Récapitulation

Arrêté I 597 000
Arrêté II 148 000
Arrêté III 386 500

Total Fr. TTC 1 131 500

Validité des coûts

L’estimation du coût est basée sur les prix unitaires moyens du marché actuel 
des travaux de génie civil et de structure métallique (ouvrages similaires 2007).
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Programme des travaux

Le délai référendaire écoulé, les travaux pourront commencer immédiatement 
après le vote du Conseil municipal, sous réserve des contraintes météorologiques. 
Ils dureront environ six mois. La date de mise en exploitation prévisionnelle est 
le premier semestre 2009.

Agenda 21 et choix écologiques

Compte tenu de la situation où s’exécuteront les travaux, des mesures particu-
lières seront mises en œuvre pour minimiser leur impact sur l’environnement. 

De par leur concept, les travaux de rénovation et de renforcement s’inscrivent 
dans une réalisation correspondant au principe de développement durable.

Dans le cadre du remplacement des barrières, les éléments métalliques exis-
tants seront évacués dans un centre de tri sélectif approprié, afi n de valoriser et 
recycler ces matériaux.

Les travaux d’hydrodémolition seront exécutés par une entreprise spécialisée 
répondant aux critères de la protection de l’environnement.

Des mesures particulières seront prises pour récupérer et traiter les eaux pro-
venant du chantier et des contrôles réguliers seront effectués.

Enfi n, la rénovation de l’éclairage public s’inscrit dans une démarche de pro-
tection de l’environnement.

Référence au 3e plan fi nancier d’investissement 2008-2019

Le 3e plan fi nancier d’investissement 2008-2019 réserve un montant de 
1 700 000 francs, sous la rubrique 101.015.20 «Entret. et rénovation du domaine 
public 2008-2009».

Régime foncier

Les travaux de remise en état du cheminement de la promenade du bois de la 
Bâtie et de son ouvrage d’art seront exécutés sur la parcelle 1520, section Saint-
Georges – Bâtie, propriété du domaine privé communal. 

Information publique

Le montant prévu pour l’information est destiné à la réalisation de panneaux 
de chantier, ainsi qu’à la publication d’avis dans la presse. 
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Des panneaux d’information indiquant que des travaux sont en cours seront 
posés à proximité de l’intervention.

L’information aux riverains se fera sous la forme d’un avis distribué dans les 
boîtes aux lettres au début du chantier.

Un avis payant est prévu dans la presse lors du début des travaux.

Maîtrise d’ouvrage et maîtrise d’œuvre

Le service gestionnaire et bénéfi ciaire de ce crédit est le Service du génie 
civil.

La maîtrise d’œuvre sera confi ée à un groupe de mandataires, spécialisé dans 
le renforcement et la rénovation d’ouvrages d’art en béton armé, avec de solides 
expériences dans la direction de travaux dans des sites naturels.

Budget prévisionnel d’exploitation 

L’entretien et la maintenance courante de l’ouvrage sont assurés par les bud-
gets ordinaires des services de la Ville de Genève et n’entraîneront pas de charge 
d’exploitation supplémentaire.

Charges fi nancières

Pour l’investissement prévu à l’arrêté I (597 000 francs), il faudra tenir compte 
d’une charge annuelle de 41 060 francs (amortissement au moyen de 20 annuités, 
intérêts au taux de 3,25%).

Pour l’investissement prévu à l’arrêté II (148 000 francs), il faudra tenir 
compte d’une charge annuelle de 17 570 francs (amortissement au moyen de 
10 annuités, intérêts au taux de 3,25%).

Pour l’investissement prévu à l’arrêté III (386 500 francs), il faudra tenir 
compte d’une charge annuelle de 45 890 francs (amortissement au moyen de 
10 annuités, intérêts au taux de 3,25%). 

Au bénéfi ce de ces explications, nous vous invitons, Mesdames et Messieurs 
les conseillers, à approuver les projets d’arrêtés ci-après:

PROJET D’ARRÊTÉ I

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’article 30, alinéa 1, lettres e) et m), de la loi sur l’administration des com-
munes du 13 avril 1984;
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sur proposition du Conseil administratif,

arrête:

Article premier. – Il est ouvert au Conseil administratif un crédit de 
597 000 francs destiné aux travaux de sécurisation du cheminement de la prome-
nade du bois de la Bâtie et de rénovation de son ouvrage d’art.

Art. 2. – Au besoin, il sera provisoirement pourvu à la dépense prévue à 
l’article premier au moyen d’emprunts à court terme à émettre au nom de la Ville 
de Genève, à concurrence de 597 000 francs.

Art. 3. – La dépense prévue à l’article premier sera inscrite à l’actif du bilan 
de la Ville de Genève, dans le patrimoine administratif, et amortie au moyen de 
20 annuités qui fi gureront au budget de la Ville de Genève dès l’année suivant la 
mise en exploitation, soit de 2010 à 2029.

PROJET D’ARRÊTÉ II

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’article 30, alinéa 1, lettres e) et m), de la loi sur l’administration des com-
munes du 13 avril 1984;

sur proposition du Conseil administratif,

arrête:

Article premier. – Il est ouvert au Conseil administratif un crédit de 
148 000 francs destiné aux travaux complémentaires liés à la remise en état du 
cheminement de la promenade du bois de la Bâtie et de son ouvrage d’art.

Art. 2. – Au besoin, il sera provisoirement pourvu à la dépense prévue à 
l’article premier au moyen d’emprunts à court terme à émettre au nom de la Ville 
de Genève, à concurrence de 148 000 francs.

Art. 3. – La dépense prévue à l’article premier sera inscrite à l’actif du bilan 
de la Ville de Genève, dans le patrimoine administratif, et amortie au moyen de 
10 annuités qui fi gureront au budget de la Ville de Genève dès l’année suivant la 
mise en exploitation, soit de 2010 à 2029.
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PROJET D’ARRÊTÉ III

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’article 30, alinéa 1, lettres e) et m), de la loi sur l’administration des com-
munes du 13 avril 1984;

sur proposition du Conseil administratif,

arrête:

Article premier. – Il est ouvert au Conseil administratif un crédit de 
386 500 francs destiné aux travaux de construction d’un escalier permettant de 
relier le cheminement de la promenade du bois de la Bâtie au cheminement du 
quai des Péniches.

Art. 2. – Au besoin, il sera provisoirement pourvu à la dépense prévue à 
l’article premier au moyen d’emprunts à court terme à émettre au nom de la Ville 
de Genève, à concurrence de 386 500 francs.

Art. 3. – La dépense prévue à l’article premier sera inscrite à l’actif du bilan 
de la Ville de Genève, dans le patrimoine administratif, et amortie au moyen de 
10 annuités qui fi gureront au budget de la Ville de Genève dès l’année suivant la 
mise en exploitation, soit de 2010 à 2019.

La proposition est renvoyée à la commission des travaux sans débat de préconsultation.
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9. Proposition du Conseil administratif du 2 avril 2008 en vue de 
l’ouverture d’un crédit de 894 790 francs destiné:

– pour un montant net de 380 030 francs à la réalisation du 
réseau public d’assainissement du chemin Doctoresse-
Champendal, déduction faite de la participation de l’Etat 
de Genève de 63 110 francs représentant la part de sub-
vention cantonale au réseau d’assainissement de la Ville 
de Genève, soit un montant net total de 443 140 francs;

– pour un montant net de 514 760 francs à l’aménagement 
en rue résidentielle du tronçon public du chemin Docto-
resse-Champendal (PR-613).

Préambule

Le 10 avril 2001, le Conseil municipal a accepté la motion M-141 «Renforce-
ment de la sécurité sur le chemin du Velours», afi n de compléter l’aménagement 
de ce chemin et de sécuriser l’accès des élèves au cycle d’orientation de la Flo-
rence. De même que le chemin du Velours joue un rôle de liaison tangentielle à la 
ville entre les quartiers, le chemin Doctoresse-Champendal, qui lui est parallèle, 
connecte entre eux les différents équipements scolaires du secteur et joue un rôle 
de liaison indispensable au bon fonctionnement du réseau d’ensemble pour les 
mobilités douces.

En décembre 2004, le Conseil d’Etat adoptait le plan directeur des chemins 
pour piétons. Cet outil de planifi cation concrétise la loi d’application cantonale 
sur les chemins pour piétons et les chemins de randonnées pédestres (L 1 60, 
adopté le 4 décembre 1998). Cette loi conforte la politique du Conseil adminis-
tratif qui est engagé de longue date dans la planifi cation pour l’amélioration des 
déplacements à mobilité douce, en œuvrant tout particulièrement pour assurer la 
sécurité des piétons et des cycles et limiter les confl its éventuels des usagers sur 
certains tronçons routiers. Le chemin Doctoresse-Champendal est inscrit sur le 
plan piétons comme un itinéraire de rue de quartier, sur lequel des mesures de 
modération de la circulation doivent être prises, visant à instaurer un régime de 
zone de rencontre.

Le 4 mai 2005, le plan localisé de quartier (PLQ) N° 29259-275 a été adopté, 
situé de part et d’autre du chemin Doctoresse-Champendal, dans le secteur de 
Florissant-Malagnou, section Eaux-Vives. Ce PLQ prévoit de densifi er un quar-
tier résidentiel comprenant sept villas réparties sur neuf parcelles, par la construc-
tion de six nouveaux immeubles et la démolition de l’ensemble des villas. 
Récemment, deux requêtes en autorisation de construire ont été déposées pour 
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la construction des premiers immeubles du PLQ 29259. Selon les promoteurs, 
les travaux débuteront dans le courant du premier semestre 2008 par les immeu-
bles A et F sis sur les parcelles privées Nos 1823, 1824, 1830, 1984 et 2887 et la 
parcelle en dépendance N° 1829. 

En novembre 2006, la demande défi nitive 98270 est déposée pour la construc-
tion de l’extension de huit salles de classe dans le cycle d’orientation de la Flo-
rence, qui accueille aujourd’hui près de 795 élèves, dont le déplacement journa-
lier peut parfois susciter de réelles craintes aux heures de pointe, compte tenu 
de l’absence de liaisons sécurisées connectant l’établissement scolaire aux arrêts 
des transports publics. En lien avec l’extension du cycle d’orientation, en limite 
sud-ouest de sa parcelle, la création d’un cheminement piétonnier reliant le che-
min du Velours et le chemin Doctoresse-Champendal est prévue. Cet itinéraire, 
inscrit dans le plan piétons, et dont la réalisation est une condition sine qua non 
pour le Service d’incendie et de secours avant la délivrance du permis d’habiter, 
est destiné à l’évacuation rapide des élèves du cycle d’orientation sur le chemin 
Doctoresse-Champendal, en cas d’incendie.

Situé dans la première couronne périphérique, perpendiculairement à la 
route de Florissant, le chemin Doctoresse-Champendal est actuellement une rue 
sans issue avec néanmoins une boucle de rebroussement pour les véhicules. Les 
85 premiers mètres (côté Florissant) sont sur le domaine public communal et les 
150 derniers mètres sur le domaine privé. Ce chemin constitue le seul accès rou-
tier de desserte pour l’ensemble des villas et des bâtiments existants. Son amé-
nagement actuel se limite à la disposition de places blanches privées sur la partie 
propriété publique Ville de Genève. L’absence de trottoirs sur plus de la moitié du 
chemin oblige les piétons à emprunter la chaussée. Dans le PLQ N° 29259, son 
tracé disparaît au profi t de divers petits chemins d’accès aux immeubles d’habita-
tions et à deux parkings souterrains. 

La présente demande de crédit est composée de deux arrêtés:

– le premier concerne la mise en séparatif du réseau d’assainissement, qui a fait 
l’objet d’un projet réalisé en interne par le Service du génie civil;

– le deuxième concerne l’aménagement de surface en zone de rencontre, qui a 
fait l’objet d’un mandat d’étude de projet à un ingénieur en transports, géré 
par le Service d’aménagement urbain et de la mobilité, en coordination avec 
les autres services techniques de la Ville de Genève.

La fi nalisation des études, projets d’exécution, appels d’offres et direction 
des travaux, pour l’ensemble des aménagements (arrêtés I et II), sont prévus en 
interne par le Service du génie civil. Pour ces raisons, aucun montant d’honoraires 
d’ingénieur civil n’est demandé dans la présente demande de crédit.
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Exposé des motifs

Assainissement (arrêté I)

L’écoulement des eaux du chemin Doctoresse-Champendal, construit peu 
avant les années soixante, est actuellement en régime unitaire et s’écoule vers la 
route de Florissant, qui est en régime séparatif. Ce secteur fait partie du bassin 
versant Florissant-Champel qui est planifi é en système séparatif, conformément 
au plan général d’évacuation des eaux (PGEE). 

Le réseau d’assainissement public du chemin Doctoresse-Champendal doit 
en conséquence être mis en séparatif et être à même d’absorber le rejet des eaux 
des bâtiments F1 et F2, prévus par le plan localisé de quartier sur le domaine 
privé. Intervenir rapidement, soit avant le début du gros œuvre des bâtiments, 
évitera confl its et perturbations sur l’étroit chemin, seul accès possible pour tous 
les travaux.

Aménagement de surface (arrêté II)

Le PLQ de Champendal N° 29259 et le PLQ de la Florence N° 29102, qui 
lui est contigu, représentent une densité d’habitations non négligeable dans le 
quartier. Environ 605 logements seront construits. La présence de plusieurs équi-
pements scolaires dans les environs (CO Florence, école Emilie-Gourd et école 
Le-Corbusier) et l’absence de trottoirs sur plus de la moitié du chemin Docto-
resse-Champendal rendent les cheminements piétonniers inconfortables, jus-
tifi ant la nécessité de disposer des connexions piétonnes sécurisées en tenant 
compte des mesures de modération, ainsi qu’une perméabilité des déplacements 
en faveur des mobilités douces vers les arrêts des transports publics et les équi-
pements publics.

Sur le plan du PLQ N° 29259, le tracé du chemin Doctoresse-Champendal 
disparaît au profi t de divers petits chemins d’accès aux immeubles d’habitations. 
La voirie est destinée à un usage mixte, les piétons peuvent cheminer directement 
sur la chaussée, au vu des faibles charges de trafi c. Le projet d’aménagement du 
domaine public situé à l’entrée de cet ensemble d’habitations s’inscrit dans une 
logique similaire. 

Le tronçon du chemin appartenant au domaine public sera donc aménagé en 
zone de rencontre, accordant la priorité aux piétons sur l’ensemble de la chaussée. 
Il permet de favoriser les déplacements doux et crée une connexion sécurisée au 
cycle d’orientation de la Florence et au collège Emilie-Gourd. Plusieurs séances 
ont été organisées avec les promoteurs privés en vue de coordonner l’aménage-
ment entre la partie publique du chemin et la partie privée. Celles-ci ont permis 
de recueillir de la part du privé un consentement à continuer le principe d’aména-
gement du domaine public sur le reste du chemin privé. 
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Il faut préciser que la chaussée comporte des déformations et des fi ssures, 
présentant un inconfort réel pour les usagers. Le revêtement bitumineux et la 
fondation en grave seront donc entièrement remis à neuf. La modifi cation du 
dévers de chaussée permettra d’améliorer le confort et l’écoulement des eaux de 
surface. 

Cet aménagement ne pourra pas être réalisé avant la fi n de la construction des 
bâtiments F1 et F2 du PLQ N° 29259, afi n d’éviter tout trafi c lourd sur le nouvel 
aménagement du chemin Doctoresse-Champendal, qui reste le seul accès possi-
ble pour tous les travaux.

Obligation légale 

La construction du réseau secondaire est à la charge de la Ville de Genève, 
selon l’article 58 de la loi sur les eaux (L 2 05).

Description des travaux

Assainissement (arrêté I)

Il s’agit en premier lieu de réaliser sur 95 m le collecteur d’eau pluviale de 
60 cm de diamètre et d’une profondeur moyenne de 3,50 m, et de le raccorder au 
collecteur principal existant de la route de Florissant. 

Le tracé est prévu au pied du trottoir, sous les places de parc, afi n de:

– garantir un passage suffi sant pour les véhicules, pendant les travaux et en cas 
d’interventions ultérieures sur le collecteur;

– ne pas être trop proche du collecteur unitaire existant lors des travaux de ter-
rassements (voir explications ci-dessous). 

Ce tracé a également l’avantage de conserver différents réseaux privés, situés 
en bord de fouille. 

En deuxième lieu, il s’agit de rénover le collecteur unitaire existant de 95 m 
(diamètre 50 cm), afi n de pouvoir le préserver et l’utiliser pour l’eau usée.

L’analyse de son état, réalisée par contrôle télévisé, le 28 mars 2007, a 
révélé la présence de quelques fi ssures ne nécessitant pas une réfection totale de 
l’ouvrage. 

Vu ce qui précède, il est proposé une remise en état du collecteur par chemi-
sage (pose d’une gaine en matériau souple). Il permet entre autres: 

– un gain de temps et d’espace, tout en limitant d’une manière générale les nui-
sances, vu la non-nécessité d’ouvrir la chaussée;
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– de diminuer les coûts par rapport à une intervention traditionnelle, à fouille 
ouverte, pour la mise en place d’un nouveau tuyau à environ 2,5 m de profon-
deur;

– de pouvoir préserver le passage pour les riverains et le trafi c chantier;

– d’éviter le déplacement d’une conduite d’eau sous pression de 50 cm de dia-
mètre, qu’il est techniquement diffi cile de déplacer et dont le remplacement 
engendrerait des coûts supplémentaires considérables pour la Ville.

Pendant l’intervention de chemisage et les travaux de découpe au droit des 
branchements et raccordements existants, les eaux seront déviées provisoirement 
par le nouveau collecteur d’eau pluviale. 

Eclairage public

Un nouveau tube PE sera posé dans la même fouille que le collecteur d’eau 
pluviale, en prévision du futur aménagement EP prévu dans l’arrêté II. Cela dimi-
nue également les coûts et la durée d’intervention.

Aménagement de surface (arrêté II)

Le chemin Doctoresse-Champendal est une voie de desserte de quartier qui 
présente une ambiance végétale de type forestier que lui confère la présence 
d’une haie vive et d’arbres majeurs. Le parti architectural respecte ce caractère 
qui refl ète l’identité du lieu. Le choix des mesures de modération répond avant 
tout aux implications de la réalisation des nouveaux immeubles et à la sécurisa-
tion des déplacements du fl ux de piétons qui sera généré. 

L’aménagement de la zone de rencontre sur le domaine public prévoit une 
mise à niveau du chemin, sans distinction de trottoir séparé, créant une plate-
forme continue sur l’ensemble de la voirie, sur laquelle tous les usagers de la 
route se mêleront avec une priorité accordée aux piétons.

Les travaux consistent à remettre à neuf la totalité de la chaussée par la réfec-
tion des enrobés bitumineux et de la fondation en grave, en tenant compte des 
modifi cations géométriques qui la rehaussent légèrement.

Le trottoir existant à l’entrée, sur la rue de Florissant, sera réaménagé en trot-
toir béton traversant. Il sera délimité par une rangée de pavés sur environ 20 m, 
qui marquera la limite parcellaire avec la rampe du chemin en revêtement bitu-
mineux.

La récolte des eaux de surface se fera par la pose de sacs d’eau pluviale dis-
posés selon le nouveau dévers de chaussée et raccordés en chandelle sur le col-
lecteur. 
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Une bordurette en béton est prévue au droit de la partie basse du dévers de 
chaussée, sur toute la longueur du chemin (env. 90 m). La partie haute est déjà 
équipée d’une même bordurette en bon état, donc préservée. 

Un dégagement piétonnier de plus de 2 m est assuré au droit de l’accès à 
l’immeuble existant. Il se connecte à la future liaison piétonne reliant le cycle 
d’orientation de la Florence et est défi ni par des éléments de mobilier urbain et 
des places de stationnement disposées sur la chaussée à usage mixte. 

Marquages

Les places blanches privées existantes seront remplacées par six places en 
zone bleue disposées perpendiculairement au chemin, ce qui permet le rebrous-
sement aisé des véhicules, sans qu’ils aient à utiliser pour cela le domaine privé. 
Douze cases pour les deux-roues seront aménagées, permettant le stationnement 
de huit deux-roues motorisés et six vélos. Cette zone de rencontre sera également 
équipée de deux logos «20 km/h».

Mobilier urbain

Il est prévu de poser deux totems, quatre bancs, deux poubelles, quatre épin-
gles à vélos et trois potelets. Ces éléments seront disposés de sorte à renforcer la 
sécurité des liaisons piétonnes et cyclables.

Un bouteroue sera disposé sur chacune des cases en zone bleue, assurant le 
stationnement des véhicules dans les limites du marquage.

Espaces verts

A l’instar de la plupart des rues perpendiculaires à la route de Florissant dans 
ce quartier, le caractère d’alignement boisé qui accompagne chaque entrée des 
rues sera renforcé par la création d’une banquette en terre végétale, sur laquelle 
sera plantée une haie vive qui permettra de continuer dans le même esprit de celle 
existant le long de la parcelle privée N° 2885. Par sa disposition, cette banquette 
servira également à réduire les gabarits de la chaussée et à créer une chicane avec 
le stationnement perpendiculaire mis en place, afi n de limiter les vitesses de cir-
culation et prévenir un éventuel stationnement illicite.

Eclairage public

La Ville de Genève prévoit d’améliorer et de remettre à neuf l’éclairage, en 
remplaçant les deux éléments existants en vapeur de sodium par l’installation de 
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trois nouveaux luminaires, présentant un meilleur rendement énergétique, alignés 
et distants de 25 m. La réfection des conduites électriques dans le nouveau tube 
EP est également prévue (voir arrêté I). Le câble actuellement posé sous sable et 
brique, et dont l’alimentation est réalisée au travers de «té», peut à court terme 
engendrer des défauts.

Levée des ordures ménagères

L’aménagement prévu dans le cadre du projet de l’immeuble F sur la par-
tie privée permettra aux camions de la Voirie – Ville de Genève de faire demi-
tour, afi n d’éviter des tournés sur route et des manœuvres délicates, le chemin 
étant sans issue (l’accès SIS pourra également servir de boucle de rebrousse-
ment).

Le dépôt des privés, sous forme de tri sélectif enterré, sera situé à proxi-
mité du domaine public. De même pour l’immeuble A, mais côté rue Le-Corbu-
sier. 

La construction et l’entretien de ces aménagements, utilisés par la Ville de 
Genève, seront entièrement fi nancés par les privés.

Estimation du coût

Arrêté I – Réalisation du réseau public d’assainissement du chemin Doctoresse-
Champendal

Génie civil
CAN 111 Prix de régie 5 000
CAN 113 Installations générales de chantier 40 000
CAN 117 Démolitions 16 000
CAN 151 Conduites industrielles (éclairage public) 5 000
CAN 223 Chaussées: couches, revêtements bitumineux 26 000
CAN 237 Canalisations et évacuation des eaux 275 000

Total 367 000

Travaux divers
Marquage existant – réfection 2 000
Borne hydrante existante – déplacement 6 000

Total 8 000

Honoraires
Ingénieur géomètre (mutation et cadastration) 7 000

Total 7 000
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Frais divers
Héliographies, reprographies  3 000
Essais de matériaux en laboratoires  2 000

Total 5 000

Information et communication  9 000

Total HT  396 000

TVA 7,6% (arrondi) 30 100

Total TTC 426 100

Honoraires de promotion 4% (arrondi) 17 040

Total TTC net 443 140

A déduire:
– Subvention cantonale de 15% (arrondi) pour les nouveaux 

équipements réalisés et incorporés au réseau secondaire de la 
Ville de Genève (coût estimé de l’équipement collecteur EU/EP 
391 000 + TVA = 420 720) – 63 110

Total TTC  380 030

Arrêté II – Aménagement en rue résidentielle du tronçon public du chemin Doc-
toresse-Champendal

Génie civil
CAN 111 Prix de régie 6 000
CAN 113 Installations générales de chantier 46 000
CAN 117 Démolitions 56 000
CAN 151 Conduites industrielles 8 000
CAN 211 Terrassements 48 000
CAN 221 Couche de fondation 54 000
CAN 222 Pavages et bordures 22 000
CAN 223 Chaussées: couches, revêtements bitumineux 114 000
CAN 237 Canalisations et évacuation des eaux 17 000
CAN 241 Petits ouvrages en béton 13 000

Total 384 000

Travaux divers
Marquage définitif 3 000
Mobilier urbain 21 000
Espaces verts 10 000
Eclairage public – installation électrique  22 000

(génie civil compris dans CAN 151)

Total 56 000
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Honoraires
Ingénieur géomètre (mutation et cadastration) 7 000

Total 7 000

Frais divers
Héliographies, reprographies  3 000
Essais de matériaux en laboratoires  4 000

Total 7 000

Information et communication  6 000

Total HT  460 000

TVA 7,6% (arrondi) 34 960

Total TTC 494 960

Honoraires de promotion 4% (arrondi) 19 800

Total TTC net 514 760

Total TTC  514 760

Validité des coûts 

Les estimations des coûts sont basées sur les prix unitaires moyens du marché 
actuel des travaux de génie civil (ouvrages similaires 2006-2007).

Pour l’arrêté I, le chiffrage des travaux de mise en séparatif de la présente 
demande de crédit a été réalisé par analogie au prix moyen par mètre linéaire de 
collecteur pris en considération lors de l’estimation de la valeur du réseau public 
d’assainissement dans le cadre du PGEE.

Subvention(s) et partenariat(s)

Assainissement (arrêté I)

Une participation de 15% du Fonds cantonal d’assainissement des eaux est 
octroyée à la Ville de Genève pour l’établissement de son réseau secondaire 
d’assainissement dans ce secteur.

Programme des travaux

Assainissement (arrêté I)

Le délai référendaire écoulé, les travaux pourront commencer immédiatement 
après le vote du Conseil municipal et dureront trois mois. La date de mise en 
exploitation prévisionnelle se fera au plus vite. 
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Aménagement de surface (arrêté II)
Ces travaux, estimés à trois mois, ne seront pas exécutés dans le cadre du 

chantier lié à l’assainissement. Ils seront menés, en coordination avec les privés, 
une fois que les bâtiments F1 et F2, prévus par le plan localisé de quartier, seront 
terminés.

La date de mise en exploitation prévisionnelle est prévue en automne 2009.

Agenda 21 et choix écologiques
Assainissement (arrêté I)

Le choix du matériau des tuyaux s’est porté sur des éléments en fi bre de verre 
renforcés, qui présentent de grandes qualités pour l’écoulement des eaux pluvia-
les, une bonne résistance du point de vue structurel et d’abrasion, ainsi qu’une 
facilité de mise en place. De plus, le béton d’enrobage est composé de granulats 
recyclés.

Les remblayages de fouilles sont prévus principalement en grave recyclée 
provenant de centrale. Les enrobés bitumineux sont également constitués en par-
tie de matériaux recyclés. 

Le maintien du collecteur unitaire existant par chemisage pour l’eau usée, par 
son principe même, s’inscrit dans une conception de développement durable, par 
la prolongation de sa durée de vie et la diminution considérable de la durée des 
travaux.

Aménagement de surface (arrêté II)
La modération des vitesses de circulation permet une réduction du bruit dû au 

trafi c. L’aménagement du chemin favorise les mobilités douces.

La grave et les enrobés bitumineux utilisés pour la chaussée sont constitués 
en partie de matériaux recyclés.

Personne à mobilité réduite
Il sera tenu compte, lors de l’exécution des travaux décrits dans la présente 

demande de crédit, de la thématique des déplacements de personnes à mobilité 
réduite ainsi que des malvoyants. 

Information publique 
Un panneau de chantier est prévu à l’extrémité de la rue sans issue, avec des 

informations sur la nature des travaux, leur durée, leur coût et l’entreprise concer-
née.
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L’information aux riverains se fera sous forme d’un avis distribué dans les 
boîtes aux lettres avant le début du chantier. En cours de chantier, si nécessaire, 
d’autres avis pourront être distribués.

Deux avis payants sont prévus dans la presse. L’un pour le début des travaux 
et l’autre en cas de perturbation importante.

Montants information communication: 9000 francs pour les travaux d’assai-
nissement (arrêté I) et 6000 francs pour les travaux d’aménagement de surface 
(arrêté II).

Autorisation de construire

Assainissement (arrêté I)

Le projet a fait l’objet d’une requête en autorisation de construire APA 29028-2, 
déposée le 16 novembre 2007 et autorisée le 29 janvier 2008. 

Aménagement de surface (arrêté II)

Une requête en autorisation de construire sera déposée par le Service du génie 
civil après le vote du présent crédit.

Régime foncier

Les parcelles sont situées sur le domaine public communal de la Ville de 
Genève. 

Intérêts intercalaires

La durée des travaux étant inférieure à six mois pour les travaux d’assainis-
sement et d’aménagement de surface, aucun intérêt intercalaire ne doit être pris 
en compte.

Référence au 3e plan fi nancier d’investissement 2008-2019

Assainissement (arrêté I)

Cet objet sera imputé sur la ligne N° 101.074.03 «Aména envir urb compl à 
imm, équipmts, PLQ-PLCP 08-09» d’un montant de 2 500 000 francs fi gurant au 
3e plan fi nancier d’investissement 2008-2019, sous la rubrique PRI I.
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Aménagement de surface (arrêté II) 

Cet objet sera imputé sur la ligne N° 101.074.04 «Aména envir urb compl à 
imm, équipmts, PLQ-PLCP 10-11» d’un montant de 1 300 000 francs fi gurant au 
3e plan fi nancier d’investissement 2008-2019, sous la rubrique PRI I.

Maîtrise d’ouvrage et maîtrise d’œuvre

Le projet d’assainissement de la présente demande de crédit a été élaboré par 
le Service du génie civil (arrêté I).

Le projet d’aménagement de la présente demande de crédit a été élaboré par 
le Service de l’aménagement et de la mobilité, en collaboration avec le Service 
du génie civil (arrêté II).

Le service gestionnaire et bénéfi ciaire de ce crédit est le Service du génie civil 
(arrêtés I et II).

Budget provisionnel d’exploitation

L’entretien, le nettoiement et l’éclairage de ces ouvrages seront assurés dans 
le cadre des budgets ordinaires des services de la Ville de Genève et n’entraîne-
ront pas de charges d’exploitation supplémentaires.

Charge fi nancière 

La charge fi nancière annuelle, comprenant les intérêts au taux de 3,25% et 
l’amortissement au moyen de 20 annuités, se montera à 26 140 francs pour les 
travaux d’assainissement et à 35 400 francs pour les travaux d’aménagement de 
surface.

Au bénéfi ce de ces explications, nous vous invitons, Mesdames et Messieurs 
les conseillers, à approuver les projets d’arrêtés ci-après:

PROJET D’ARRÊTÉ I 

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’article 30, alinéa 1, lettre e), de la loi sur l’administration des communes 
du 30 avril 1984;

vu les articles 22 et suivants de la loi sur les routes du 28 avril 1987;
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vu les articles 58 et 84 de la loi sur les eaux du 5 juillet 1961;

sur proposition du Conseil administratif,

arrête:

Article premier. – Il est ouvert au Conseil administratif un crédit extraordi-
naire de 380 030 francs, après déduction de la participation de l’Etat de Genève 
de 63 110 francs représentant la part de subvention cantonale au réseau d’assai-
nissement de la Ville de Genève, soit un montant brut de 443 140 francs, destiné 
à la réalisation du réseau public d’assainissement du chemin Doctoresse-Cham-
pendal.

Art. 2. – Au besoin, il sera provisoirement pourvu à la dépense prévue à 
l’article premier au moyen d’emprunts à court terme à émettre au nom de la Ville 
de Genève, à concurrence de 443 140 francs.

Art. 3. – La dépense nette prévue à l’article premier sera inscrite à l’actif du 
bilan de la Ville de Genève, dans le patrimoine administratif, et amortie au moyen 
de 20 annuités qui fi gureront au budget de la Ville de Genève de 2010 à 2029.

Art. 4. – Le Conseil administratif est autorisé à consulter, épurer ou radier 
toute servitude dans le périmètre concerné, afi n de pouvoir réaliser l’aménage-
ment projeté.

PROJET D’ARRÊTÉ II 

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’article 30, alinéa 1, lettre e), de la loi sur l’administration des communes 
du 30 avril 1984;

vu les articles 22 et suivants de la loi sur les routes du 28 avril 1987;

vu les articles 58 et 84 de la loi sur les eaux du 5 juillet 1961;

sur proposition du Conseil administratif,

arrête:

Article premier. – Il est ouvert au Conseil administratif un crédit extraordi-
naire de 514 760 francs destiné à l’aménagement en rue résidentielle du tronçon 
public du chemin Doctoresse-Champendal.
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Art. 2. – Au besoin, il sera provisoirement pourvu à la dépense prévue à 
l’article premier au moyen d’emprunts à court terme à émettre au nom de la Ville 
de Genève, à concurrence de 514 760 francs.

Art. 3. – La dépense nette prévue à l’article premier sera inscrite à l’actif du 
bilan de la Ville de Genève, dans le patrimoine administratif, et amortie au moyen 
de 20 annuités qui fi gureront au budget de la Ville de Genève de 2010 à 2029.

Art. 4. – Le Conseil administratif est autorisé à consulter, épurer ou radier 
toute servitude dans le périmètre concerné, afi n de pouvoir réaliser l’aménage-
ment projeté.

La proposition est renvoyée à la commission des travaux sans débat de préconsultation.

10.a) Proposition du Conseil administratif du 16 avril 2008 en 
vue de l’approbation des comptes de la saison 2006/2007 
du Grand Théâtre de Genève (PR-614).

Exposé des motifs

Nous vous présentons ci-après le compte rendu de la Fondation du Grand 
Théâtre de Genève relatif aux comptes de la saison 2006/2007.

La saison du grand abonnement a été constituée de huit ouvrages lyriques et 
de deux spectacles donnés par le ballet pour un total de 75 représentations, dont 
38 ont eu lieu au Bâtiment des Forces-Motrices en raison notamment des travaux 
effectués au Grand Théâtre en début de saison. Le taux d’occupation moyen a 
atteint 83,74% et le taux fi nancier moyen 78,60%. 

La clôture des comptes d’exploitation de la Fondation du Grand Théâ-
tre de Genève, arrêtés au 30 juin 2007, présente un excédent de charges de 
236 446,05 francs après dissolution de plusieurs provisions. Conformément au 
règlement y relatif, la perte de l’exercice est prélevée sur le fonds de réserve. Dès 
lors, ce dernier, qui représente la fortune de la fondation, s’élève au 30 juin 2007 
à 994 684,17 francs.

L’article 10, alinéa 6, lettre c), du statut du Grand Théâtre précise que le 
Conseil municipal examine et approuve le rapport de gestion, les comptes 
d’exploitation, le compte de pertes et profi ts, le bilan et le rapport des contrôleurs 
arrêtés au 30 juin précédent.
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En référence à cette disposition, nous vous invitons à approuver les comptes 
de la saison 2006/2007, en votant le projet d’arrêté suivant:

PROJET D’ARRÊTÉ

LE CONSEIL MUNICIPAL,

sur proposition du Conseil administratif et conformément à l’article 10, ali-
néa 6, lettre c), du statut du Grand Théâtre,

arrête:

Article unique. – Le compte rendu du Grand Théâtre de Genève relatif aux 
comptes de la saison 2006/2007 incluant le rapport de gestion, les comptes 
d’exploitation, le compte de pertes et profi ts, le bilan ainsi que le rapport des 
contrôleurs aux comptes de l’exercice du 1er juillet 2006 au 30 juin 2007 sont 
approuvés.

Annexes:

– compte rendu de la Fondation du Grand Théâtre avec comptes
– tableau de consolidation Ville-Grand Théâtre
– rapport de l’organe de contrôle
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5684 SÉANCE DU 20 MAI 2008 (après-midi)
Propositions: comptes et budget du Grand Théâtre
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10.b) Proposition du Conseil administratif du 16 avril 2008 en 
vue de l’approbation du budget de la saison 2008/2009 du 
Grand Théâtre de Genève (PR-615).

Exposé des motifs

Par cette proposition, le Conseil administratif vous prie de bien vouloir 
approuver le budget de la saison 2008/2009 du Grand Théâtre de Genève, qui 
s’inscrit dans le cadre du budget 2008 de la Ville de Genève et du plan fi nancier 
quadriennal 2008-2012 du Grand Théâtre de Genève.

A l’appui de cette demande, le Conseil administratif soumet à votre apprécia-
tion les éléments d’information suivants: 

A. Le nouveau conseil de la Fondation du Grand Théâtre et ses activités

B. Le plan fi nancier quadriennal 2008-2012 du Grand Théâtre

C. Le budget global consolidé du Grand Théâtre

D. Le budget de la saison 2008/2009 du Grand Théâtre

E. Les perspectives d’avenir

F. Conclusion

A. Le nouveau conseil de la Fondation du Grand Théâtre et ses activités

1. Le nouveau conseil de fondation

Présidé par Me Lorella Bertani, le nouveau conseil de la Fondation du Grand 
Théâtre, entré en fonction le 1er septembre 2007, se compose de 14 membres, 
soit:

a) sept membres nommés par le Conseil municipal;

b) cinq membres nommés par le Conseil administratif;

c) deux conseillers administratifs.

Se réunissant avec la participation du directeur général, le conseil de fonda-
tion siège chaque mois, alors que le bureau du conseil de fondation siège chaque 
semaine. 

En outre, conformément au souhait exprimé par le personnel et les syndicats, 
le président de la commission du personnel technique et administratif (CPTA) est 
invité aux séances du conseil de fondation avec voix consultative. 
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2. Les activités du conseil de fondation

Indépendamment de la préparation des prochaines saisons et de la gestion 
ordinaire, le bureau et le conseil de fondation ont commencé à mettre en œuvre, 
en collaboration avec la Ville de Genève, les recommandations de l’audit Sher-
wood en se concentrant sur trois axes principaux: 

a) les questions relatives au personnel 
– engagement du prochain directeur général; 
– engagement du directeur technique, du directeur des ressources humaines 

et de la directrice administrative et fi nancière; 
– adoption d’un organigramme détaillé;
– régularisation et transfert de différents postes;
– mise en place de l’organisation relative à la santé et à la sécurité du per-

sonnel;
– rencontres régulières avec les représentants du personnel et avec les syn-

dicats,

b) les questions liées aux fi nances 
– adoption des comptes de la saison 2006/2007;
– actualisation du budget de la saison 2007/2008;
– élaboration du plan fi nancier quadriennal pour la période 2008-2012;
– adoption du budget 2008/2009,

c) les questions juridiques
– mise en place d’une commission unique du personnel; 
– révision des statuts de la fondation;
– convention de subventionnement avec la Ville;
– révision des règlements du personnel avec les partenaires sociaux; 
– protocole d’accord entre le Grand Théâtre et l’Orchestre de la Suisse 

romande.

B. Le plan fi nancier quadriennal 2008-2012 du Grand Théâtre

3. Le plan fi nancier quadriennal 2008-2012

Après avoir procédé à l’actualisation du budget de la saison 2007/2008, le 
nouveau conseil de fondation a élaboré le plan fi nancier quadriennal 2008-2012 
du Grand Théâtre.

Présenté le 13 novembre 2007 aux commissions des fi nances et des arts et 
de la culture du Conseil municipal, ce plan fi nancier quadriennal tient largement 
compte des recommandations de l’audit Sherwood en prévoyant:

a) le renforcement de la direction générale;

b) la création d’un service informatique;



5720 SÉANCE DU 20 MAI 2008 (après-midi)
Propositions: comptes et budget du Grand Théâtre

c) la création d’un bureau d’études;

d) la régularisation de 20 postes.

Par ailleurs, le plan fi nancier quadriennal prévoit également d’importantes 
mesures de réduction de coûts, telles que:

a) la présentation annuelle d’un spectacle d’opéra exceptionnellement léger 
(économie annuelle de 500 000 francs);

b) une réduction de 30% des engagements de personnel temporaire pour le pla-
teau et les ateliers (économie de 600 000 francs à réaliser sur quatre ans);

c) une diminution des effectifs professionnels du chœur et du ballet (économie 
de 360 000 francs à réaliser en quatre ans);

d) une occupation moindre du Bâtiment des Forces-Motrices (économie de 
150 000 francs à réaliser en deux ans).

Même si toutes les recommandations de l’audit Sherwood n’ont pas pu être 
prises en compte pour des motifs budgétaires, le plan fi nancier quadriennal 
démontre que chaque exercice annuel se solde par un défi cit s’établissant, en 
fonction des hypothèses retenues, entre 1,8 et 2,3 millions.

Ces défi cits indiquent quel est l’effort qui devrait encore être consenti par les 
collectivités publiques et par les institutions et les donateurs privés. 

4. Les démarches engagées pour couvrir les défi cits

Afi n de couvrir les défi cits annuels prévus par le plan fi nancier quadriennal, 
le Conseil administratif et le conseil de fondation ont engagé diverses démar-
ches:

a) en décembre 2007, sur proposition du Conseil administratif, le Conseil muni-
cipal a accepté, lors du vote du budget 2008, une garantie de défi cit de 1 mil-
lion en remplacement du million qui n’est plus versé par la Fondation Hans-
Wilsdorf;

b) répondant au Conseil administratif, l’Association des communes genevoi-
ses s’est déclarée, par courrier du 17 novembre 2007, prête à participer aux 
discussions entre la Ville, les communes, le Canton et les milieux privés en 
demandant que ces réfl exions tiennent compte de la répartition des tâches 
entre Canton et communes et de la réforme de la péréquation fi nancière inter-
communale; 

c) enfi n, le conseil de fondation a pris les initiatives nécessaires pour constituer 
une association privée ayant pour but de récolter des aides, des dons et des 
legs de personnes physiques et de personnes morales, de droit privé et de droit 
public, afi n de soutenir l’art lyrique et, en particulier, le Grand Théâtre. 
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Il faut cependant noter que le Conseil d’Etat n’a pas encore trouvé le temps 
de répondre à la lettre du Conseil administratif du 31 octobre 2007 par laquelle 
celui-ci lui demandait un soutien fi nancier cantonal et une intervention auprès de 
la Confédération afi n d’obtenir un soutien fédéral.

C. Le budget global consolidé du Grand Théâtre

5. Le coût global de la saison 2008/2009 Fr.

De façon globale, le coût de la saison 2008/2009 est de  57 203 900

Ce coût se répartit en 
a) frais fi xes (personnel permanent et frais généraux)  42 597 500 74,4%
b) frais variables (production de spectacles)  14 636 400 25,6%

6. Le fi nancement de la saison 2008/2009

Le fi nancement de la saison 2008/2009 est prévu de la façon suivante:

a) par la Ville de Genève 37 155 500 65%
– par des dépenses budgétaires directes  20 596 400
– par la mise à disposition de locaux  3 059 100
– par le versement d’une subvention  13 500 000

b) par l’Association des communes  1 500 000 2,6%

c) par le Grand Théâtre  16 473 400 28,8%
– par les recettes de spectacles 11 177 400
– par les tournées et coproductions 2 916 000
– par le mécénat et le sponsoring  2 380 000

d) par la garantie de défi cit de la Ville de Genève et par 
une campagne de récolte de fonds (cf. chiffre 4) 2 075 000 3,6%

Par ailleurs, il faut remarquer les faits suivants:

a) les frais fi xes représentent 74,4% du coût de la saison 2008/2009. Financés 
principalement par l’argent public (Ville de Genève et Association des com-
munes genevoises), ils couvrent les frais du personnel permanent et les frais 
généraux. Ils sont, pour l’essentiel, indépendants du nombre de spectacles. 

b) les frais variables représentent 25,6% du coût de la saison 2008/2009. Finan-
cés par l’argent privé (abonnés, spectateurs, tournées, coproductions, mécénat 
et sponsoring), ils couvrent les frais de production des spectacles.

c) les recettes propres du Grand Théâtre représentent 28,8% du coût de la sai-
son. C’est la proportion la plus élevée de tous les opéras examinés par l’audit 
Sherwood.
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D. Le budget de la saison 2008/2009

7. La saison 2008/2009

Le programme de la saison 2008/2009 est le suivant: 

Der Freischütz, Carl Maria von Weber (1786-1826)
6 représentations (du 9 octobre au 7 novembre 2008)
Nouvelle production

La Damnation de Faust, Hector Berlioz (1803-1869)
6 représentations (du 14 octobre au 8 novembre 2008)
Production du Grand Théâtre

Les Contes d’Hoffmann, Jacques Offenbach (1819-1880)
6 représentations (du 19 octobre au 9 novembre 2008)
Production du Grand Théâtre

Spectacle de ballet
Image, The Last Day, Loin, Kelemenis, Ossola, Cherkaoui
8 représentations (du 23 au 30 novembre 2008)
2 nouvelles productions et 1 reprise

La Chauve-Souris, Johann Strauss fi ls (1828-1899)
12 représentations (du 12 décembre au 31 décembre 2008)
Nouvelle production

Salomé, Richard Strauss (1864-1949)
6 représentations (du 13 février au 28 février 2009)
Nouvelle production

Peter Grimes, Benjamin Britten (1913-1976)
6 représentations (du 28 mars au 9 avril 2009)
Nouvelle production 

Conversation à Rechlin
D’après le roman Chemin Venel de Martine Chevalier
9 représentations (du 8 mai au 19 mai 2009)
Création mondiale 

Spectacle de ballet 
Roméo et Juliette, Serge Prokofi ev (1891-1953)
Joëlle Bouvier 
6 représentations (du 5 mai au 10 mai 2009)
Nouvelle production

Il Trovatore, Giuseppe Verdi (1813-1901)
8 représentations (du 5 juin au 23 juin 2009)
Nouvelle production 
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A ce programme s’ajoutent cinq récitals: 

– Sophie Koch, Werner Güra, Kate Royal et Max Emanuel Cencic dans un 
répertoire baroque, Musique de chambre à la Cour d’Espagne.

– Claudia Barainsky et Eric Schneider, dans le cadre de la «Semaine Anton von 
Webern».

La saison 2008/2009 comprend donc 59 représentations lyriques, 14 repré-
sentations chorégraphiques et cinq récitals. Sur 78 soirées, 61 auront lieu à Neuve 
et 17 au Bâtiment des Forces-Motrices. 

8. Le budget de la saison 2008/2009

Le budget de la saison 2008/2009, accompagné de son exposé des motifs, 
fi gure en annexe de cette proposition. 

Adopté par le conseil de fondation les 25 février et 7 avril 2008, il s’inscrit 
dans le cadre du budget 2008 de la Ville de Genève et du plan fi nancier quadrien-
nal du Grand Théâtre.

Il se caractérise par les principaux montants suivants: 

a)  36 623 491 francs de dépenses; 

b)  34 548 491 francs de recettes; 

c)  2 075 000 francs de défi cit.

Les grands groupes de dépenses sont les suivants:

a)  3 086 500 francs pour les frais d’administration;

b) 15 825 500 francs pour les frais d’exploitation; 

c) 14 636 400 francs pour les frais de production de spectacles;

d)  3 059 100 francs pour la mise à disposition des locaux par la Ville. 

Les grands groupes de recettes sont les suivants: 

a) 14 093 401 francs de recettes d’exploitation (spectacles, abonnements, billets, 
programmes, tournées, bars, etc.);

b)  2 380 000 francs pour les apports privés (Cercle du Grand Théâtre, sponsors, 
mécénat, dons, etc.);

c) 16 559 100 francs pour les subventions de la Ville;

d)  1 500 000 francs pour le Fonds d’équipement communal.

Les démarches nécessaires à la couverture du défi cit de 2 075 000 francs sont 
engagées (cf. ci-dessus, chiffre 4). 
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E. Les perspectives d’avenir

9. Les relations avec les organisations du personnel 

Le Grand Théâtre de Genève est une fondation de droit public qui compte 
312 collaborateurs et collaboratrices, qui représentent 260 postes à plein temps.

Sur ces 312 collaborateurs et collaboratrices permanents:

a) 182 sont engagés par la Ville de Genève en qualité de fonctionnaires – 
133 employés représentant 127 postes – et de membres du personnel régulier 
– 49 employés représentant 11 postes;

b) 130 – représentant 122 postes – sont engagés par la Fondation du Grand Théâ-
tre.

Ces différents statuts et rattachements des personnels du Grand Théâtre com-
pliquent la discussion et le traitement des questions spécifi ques à la vie de l’insti-
tution, intéressant tout ou partie de ses employés.

C’est pourquoi le Conseil administratif et le conseil de fondation ont décidé 
de mettre en place, dans le cadre du Grand Théâtre, une commission unique des 
personnels en se basant sur les articles 84 à 87 du statut du personnel de l’admi-
nistration municipale.

Après négociations avec les syndicats et les représentants des personnels, le 
conseil de fondation et le Conseil administratif vont donc adopter d’un commun 
accord le règlement de la commission du personnel du Grand Théâtre.

Les 10 membres de la commission du personnel seront élus cet automne. Les 
opérations électorales seront conduites par le Service cantonal des votations et 
élections.

Par ailleurs, des rencontres mensuelles ont dorénavant lieu, réunissant les 
représentants de la fondation et les représentants des organisations du personnel.

10. La révision des statuts de la Fondation du Grand Théâtre

Conformément aux recommandations de l’audit Sherwood, les statuts de la 
Fondation du Grand Théâtre, qui datent de 1964, doivent être revus. 

S’agissant d’une fondation de droit public, la procédure est relativement lon-
gue: les nouveaux statuts devront en effet être approuvés par le Conseil adminis-
tratif et le Conseil municipal, puis par le Conseil d’Etat et le Grand Conseil. 

Selon les résultats des discussions relatives au fi nancement futur du Grand 
Théâtre (cf. ci-dessus, chiffre 4), de nouvelles collectivités publiques devraient 
participer au conseil de fondation.
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Enfi n, l’adoption de ces nouveaux statuts permettra d’établir la convention de 
subventionnement liant la Fondation du Grand Théâtre à la Ville de Genève.

11. Les autres démarches

Indépendamment de la gestion ordinaire, des relations avec le personnel et de 
la révision des statuts, le conseil de fondation et la direction générale ont engagé 
diverses autres démarches:

a) sur la base de l’organigramme actuel du Grand Théâtre, établi au début de 
l’année 2008, le conseil de fondation a demandé aux deux directions géné-
rales, l’actuelle et la future, de défi nir l’organisation à venir: une défi nition, 
claire et précise, des rôles et des rattachements hiérarchiques des différentes 
fonctions et de leurs titulaires est une condition préalable à une bonne infor-
matisation;

b) à la demande du Conseil administratif, la direction des systèmes d’informa-
tion de la Ville de Genève fait établir par un mandataire un état des lieux de 
l’informatique au Grand Théâtre, qui devrait permettre de défi nir une réparti-
tion claire des tâches entre la Ville et le Grand Théâtre avant de procéder à la 
modernisation de l’informatique;

c) mise en place par le Conseil administratif et le conseil de fondation, la com-
mission santé et sécurité du Grand Théâtre a commencé ses travaux en exa-
minant notamment la situation de l’atelier de serrurerie. Des mesures ont été 
prises pour assurer la formation continue des collaborateurs. Les questions 
relatives à la direction de cet atelier et à la fi nalisation de l’aménagement des 
locaux seront prochainement tranchées. 

d) afi n d’harmoniser les conditions de travail et les traitements au sein d’un même 
service, le conseil de fondation et le Conseil administratif ont élaboré un plan 
de régularisation: six postes ont été transférés à l’administration municipale 
le 1er janvier 2008 et trois postes et demi le seront le 1er janvier 2009. Les 
déductions correspondantes ont été opérées sur la subvention d’exploitation. 
La poursuite du plan se déroulera conformément au plan quadriennal. 

e) enfi n, des discussions sont engagées entre le Grand Théâtre et l’Orchestre de 
la Suisse romande en vue d’élaborer un nouveau protocole d’accord entre les 
deux institutions. 

F. Conclusion 

Au cours de ces derniers mois, le conseil de fondation et la direction géné-
rale du Grand Théâtre ont accompli, en collaboration avec la Ville de Genève, 
un travail considérable pour surmonter et dépasser les diffi cultés rencontrées par 
l’institution en 2007.
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Les premiers résultats sont là: un plan fi nancier quadriennal 2008-2012 a été 
élaboré, la direction générale a été renforcée par un véritable comité de direction, 
le dialogue s’est établi avec les organisations du personnel, un nouveau direc-
teur général a été engagé, etc. La mise en œuvre des recommandations de l’audit 
Sherwood est bien engagée. Et les démarches en cours permettent d’envisager 
l’avenir plus favorablement.

Enfi n, le vote du budget de la saison 2008/2009 permet au Conseil adminis-
tratif de souligner que, au-delà d’effets économiques évidents – tels que la créa-
tion d’emplois, le versement des salaires, l’achat de biens et services, etc. – le 
Grand Théâtre génère, comme toute création artistique, des bénéfi ces sociaux qui 
ne sont pas pris en compte comptablement: l’importance des arts dans une ville, 
leur valeur éducative, le maintien de métiers artisanaux ou la transmission d’une 
tradition artistique.

Conformément à l’article 10 du statut du Grand Théâtre de Genève, nous vous 
invitons à approuver le budget de la saison 2008/2009 du Grand Théâtre, insti-
tution essentielle à la vie culturelle, économique et sociale de Genève et à son 
rayonnement international, en votant le projet d’arrêté suivant:

PROJET D’ARRÊTÉ

LE CONSEIL MUNICIPAL,

sur proposition du Conseil administratif et conformément à l’article 10, 
alinéa 6, lettre b), du statut du Grand Théâtre de Genève,

arrête:

Article unique. – Le budget de la saison 2008/2009 de la Fondation du Grand 
Théâtre de Genève est approuvé.

Annexes:

–  exposé des motifs de la Fondation du Grand Théâtre et budget de la saison 
2008/2009

–  tableau de consolidation Ville-Grand Théâtre
–  plan fi nancier quadriennal 2008-2012
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EN RESUME
SAISON 2008/2009 (budget) 

Répartition des dépenses totales du GTG : (000) % 

 - frais fixes (personnel permanent et frais généraux) CHF 42.568 74,5% 

 - frais variables (production de spectacles) CHF 14.636 25,5% 

  CHF 57.204 100,0% 

   

Financement des dépenses totales du GTG :

 - par la Ville de Genève, l’ACG et autres institutions CHF 40.730 71,2% 

 - par la Fondation du GTG (recettes propres) CHF 16.474 28,8% 

 CHF 57.204 100,0% 

   

Avec leur financement global de CHF 40’730, la Ville de Genève (CHF 13’500), l’ACG (CHF 
1’500) et d’autres institutions pour combler le déficit prévu (CHF 2’075) assurent la 
couverture de 71,2% des dépenses totales du GTG, la Fondation du GTG, par ses recettes 
propres (CHF 16’474), finançant le solde (28,8%). 

Par ailleurs, les recettes propres de la Fondation permettent de couvrir la totalité des 
dépenses de production des spectacles (frais variables : CHF 14’636) et en plus une partie 
(CHF 1’838) des frais fixes de l’institution (CHF 42’568). 
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Les deux propositions sont renvoyées, sans débat de préconsultation, à la commission des fi nances et à la 
commission des arts et de la culture, qui les étudieront ensemble. 

11. Proposition du Conseil administratif du 7 mai 2008 en vue 
de l’ouverture de deux crédits de:
– 918 865 francs destinés, d’une part, à l’élimination de 

l’amiante détecté après expertise de 26 bâtiments scolai-
res et, d’autre part, à couvrir la seconde étape d’analyse 
de 20 bâtiments scolaires;

– 252 055 francs destinés au repérage des matériaux conte-
nant de l’amiante dans 46 lieux d’accueil pour la petite 
enfance (PR-618).

Préambule

Le Conseil administratif traite le problème de l’amiante dans les bâtiments 
scolaires depuis juillet 2006, date à laquelle il a été informé de la nécessité de 
déposer des cartons amiantés placés à l’intérieur des luminaires de l’école des 
Crêts-de-Champel.

 Alerté par cette découverte, le Service des écoles et institutions pour l’enfance 
a fait analyser 26 bâtiments scolaires construits durant la période où l’amiante 
était fréquemment employée dans les matériaux de construction. Cette étude s’est 
achevée en novembre 2007 et a permis d’établir une liste d’interventions néces-
saires dans 23 sites, interventions qui font l’objet de la présente demande de cré-
dit.

Afi n d’avoir une vue la plus complète possible de ce problème, une seconde 
étape d’analyses, comprenant 20 bâtiments scolaires construits avant 1991, date 
à laquelle l’interdiction de l’amiante est entrée en force, a été commandée. Cette 
nouvelle étude sera terminée à la fi n de l’année 2008 et votre Conseil sera informé 
des résultats. 

Parallèlement, le Conseil administratif a décidé d’étendre le champ des bâti-
ments expertisés aux crèches et aux maisons de quartier construites avant 1991.

Le Service des écoles et institutions pour l’enfance et le Service des bâtiments 
(compétent pour intervenir dans les crèches) collaborent sur ce dossier en parta-
geant la même approche pour traiter les bâtiments placés sous leur responsabilité 
respective. D’un commun accord, il a été décidé de procéder uniquement à des 
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analyses sur les matériaux directement en contact avec les utilisateurs et de ne pas 
entreprendre des investigations destructives, procédé utilisé lors de la déconstruc-
tion de bâtiments. Cela signifi e que des analyses complémentaires de recherche 
d’amiante devront être faites si les bâtiments concernés devaient, par la suite, être 
démolis ou structurellement transformés.

1.  Service des écoles et institutions pour l’enfance

Exposé des motifs

La première étape de l’expertise «amiante» comprenait les bâtiments sco-
laires suivants: Allières, Cité-Jonction, Contamines enfantine et primaire, Crêts-
de-Champel I, Charles-Giron, Charmilles, Devin-du-Village, EFP Saint-Gervais, 
Franchises annexe, Geisendorf Central, Geisendorf Faller, Geisendorf gymnasti-
que, Geisendorf Poterie, Hugo-de-Senger I, Hugo-de-Senger II, Hugo-de-Senger 
Marionnettes, Liotard, Minoteries, Montchoisy, Pâquis-Centre, Roches, Seujet, 
Trembley I, Trembley II, Vieusseux, Vollandes. 

Les analyses ont révélé les situations suivantes:

– aucun fl ocage d’amiante n’a été découvert;

– dans les écoles Hugo-de-Senger II, Hugo-de-Senger Marionnettes et Minote-
ries, aucun matériau amianté n’a été découvert;

– dans 20 bâtiments, des éléments ponctuels faiblement agglomérés, tels que 
des cartons amiantés placés derrière des installations électriques ou dans des 
chaufferies, ont été décelés.  
Ces éléments devront être déposés pendant les vacances scolaires de l’été 
2008 par des entreprises spécialisées, afi n d’assainir les bâtiments concer-
nés;

– des éléments contenant de l’amiante fortement aggloméré tels que des pla-
ques ou des gaines en Eternit ont été détectés. Ceux-ci ne comportent pas 
de danger immédiat et leur dépose peut être effectuée par des entreprises 
de construction non spécialisées. Le Service des écoles et institutions pour 
l’enfance procédera à leur élimination lors d’opérations courantes d’entre-
tien;

– trois écoles nécessitent des travaux d’assainissement importants à réaliser 
dans les plus brefs délais:
– l’école de Vieusseux: tous les faux plafonds contiennent des fi bres 

d’amiante faiblement aggloméré. Une première étape de changement des 
faux plafonds a déjà été réalisée en été 2007;

– l’école des Crêts-de-Champel I: l’isolation phonique de la salle de cinéma 
contient des fi bres d’amiante faiblement aggloméré.
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– Le bâtiment A de l’école de Contamines: tous les faux plafonds contien-
nent des fi bres d’amiante faiblement aggloméré.

Afi n de garantir l’exécution de l’ensemble des travaux durant les vacances 
scolaires de l’été 2008 et de mettre en œuvre la seconde série d’analyses rapi-
dement, le Conseil administratif a autorisé le Service des écoles et institutions 
pour l’enfance à procéder aux appels d’offres et aux commandes nécessaires. 
Votre Conseil a été informé de cette procédure lors de sa séance du 30 janvier 
2008.

Cette démarche inhabituelle, fondée sur l’article 48, lettre m), de la loi sur 
l’administration des communes, se justifi e par le contexte nouveau créé par la 
situation du cycle du Foron. En effet, suite à la corrélation établie entre les maté-
riaux amiantés de cet établissement scolaire et l’état de santé de deux collabora-
teurs y ayant travaillé durant plus de vingt ans, l’Etat de Genève et de nombreu-
ses communes engagent des travaux de désamiantage. La Ville de Genève devait 
donc lancer ses commandes au plus vite afi n de réserver les entreprises spécia-
lisées.

Outre les travaux à entreprendre, la présente demande de crédit comprend 
également la couverture fi nancière des expertises commandées pour 20 bâti-
ments scolaires construits avant 1991, qui n’avaient pas été retenus dans la pre-
mière étape, ainsi que les analyses d’air (VDI) à effectuer lors de la découverte 
d’amiante faiblement aggloméré. Cette étude est actuellement en cours.

Bâtiments concernés: Allières II, Carl-Vogt, Crêts, Crêts-de-Champel II, 
Cropettes primaires Cropettes enfantines, De Budé II, Eaux-Vives, Ferdinand-
Hodler, Franchises I, Grottes, Le Corbusier, Mail I, Micheli-du-Crest I, Necker, 
Plantaporrêts, Roseraie, Saint-Antoine, Vidollet (ancien), chemin des Vignes.

Information aux utilisateurs des bâtiments

En collaboration avec la Direction de l’enseignement primaire (DEP), le Ser-
vice de toxicologie industrielle et de protection contre les pollutions intérieures 
(STIPI), l’Offi ce cantonal de l’inspection et des relations du travail (OCIRT) et 
le Service de santé de la jeunesse (SSJ), le Service des écoles et institutions pour 
l’enfance a tenu des séances d’information dans les écoles de Vieusseux, Crêts-
de-Champel et Contamines, séances auxquelles étaient conviés les inspecteurs et 
inspectrices, le corps enseignant, les associations de parents d’élèves et les socié-
tés occupant des locaux dans les écoles.

En outre, la liste récapitulative des résultats des analyses a été publiée sur le 
site internet du département de la cohésion sociale, de la jeunesse et des sports, et 
chaque école a reçu l’extrait qui la concerne par courrier postal.
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Estimation des coûts Fr. HT

Seconde étape de l’expertise amiante dans 20 bâtiments 
scolaires 84 000
Analyses des échantillons par un laboratoire spécialisé 67 000

A. Total des coûts de la seconde étape de l’expertise amiante 151 000

18 bâtiments, y compris école des Crêts-de-Champel 
Dépose de divers éléments contenant de l’amiante 
faiblement aggloméré dans 18 bâtiments, y compris l’école 
des Crêts-de-Champel I 105 100
Mesures d’air libératoires (VDI) exigées par le STIPI 
après les travaux 21 600 
Remise en état et en sécurité des installations techniques 
suite à la dépose des éléments contenant de l’amiante 58 000

B. Total des coûts pour 18 bâtiments dans lesquels des 
éléments contiennent de l’amiante faiblement aggloméré 184 700

Ecole Vieusseux 
Seconde étape de la dépose et de l’évacuation 
des faux plafonds contenant des fi bres d’amiante 
faiblement aggloméré 72 000
Mesures d’air libératoires (VDI) exigées par le STIPI 
après les travaux 10 000
Fourniture et pose de nouveaux faux plafonds 25 000
Repose des luminaires existants, réadaptation et 
amélioration du fonctionnement de l’éclairage des classes 
selon les directives du Service de l’énergie 13 950
Nettoyage de l’école après travaux pour assurer 
la rentrée scolaire 1 900
Déménagement des locaux scolaires concernés par la 
dépose des faux plafonds, y compris fourniture de cartons 11 750

C. Total des coûts de désamiantage pour l’école Vieusseux 134 600

Ecole de Contamines, bâtiment A 
Dépose et évacuation des faux plafonds contenant des 
fi bres d’amiante faiblement aggloméré 119 300
Mesures d’air libératoires (VDI) exigées par le STIPI 
après les travaux 36 000
Fourniture et pose de nouveaux faux plafonds 70 000
Fourniture et pose de nouveaux luminaires économiques 
selon les directives du Service de l’énergie 92 500
Nettoyage de l’école après travaux pour assurer 
la rentrée scolaire 6 000
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Déménagement des locaux scolaires concernés par la 
dépose des faux plafonds, y compris fourniture de cartons 19 200

D. Total des coûts de désamiantage pour l’école de Contamines 343 000

Récapitulation des coûts

A)  Seconde étape de l’expertise amiante HT 151 000
B)  Travaux de désamiantage dans 18 bâtiments HT 184 700
C)  Désamiantage de l’école Vieusseux HT 134 600
D)  Désamiantage de l’école de Contamines HT 343 000

Sous-total I HT 813 300

TVA 7,6% 61 810

Sous-total II TTC 875 110

Prestation du maître de l’ouvrage (honoraires de promotion) 
5% de 875 110 francs 43 755
Pas d’intérêts intercalaires, la durée des chantiers étant inférieure 
à 6 mois 

Total du crédit N° 1 TTC 918 865

2. Service des bâtiments

Exposé des motifs

A ce jour, conformément à la directive CFST N° 6503, le Service des bâti-
ments a fait procéder aux expertises visant à détecter des matériaux contenant de 
l’amiante avant tous travaux de transformation ou de rénovation. Afi n d’avoir une 
vue d’ensemble de ce problème, le Service des bâtiments souhaite procéder au 
même type d’expertise que le Service des écoles et institutions pour l’enfance, 
d’ici à la fi n 2008, sur l’ensemble des locaux hébergeant des institutions pour la 
petite enfance construits avant 1993, y compris ceux appartenant à des tiers. Il 
s’agit des établissements destinés à la petite enfance sis dans les 18 sites publics 
et 28 privés suivants, à savoir:

18 bâtiments propriété de la Ville de Genève
Avenue Louis-Aubert 2: Aubert
Avenue Bertrand 20: Bertrand
Route du Bout-du-Monde 4bis: Bout-du-Monde
Chemin de la Clairière 7: Petite Maison de Frontenex
Rue de la Faucille 3: Atelier-Vie et P’tit Monde
Rue Louis-Favre 33: Favre
Plateau de Frontenex 11: Pré-Picot
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Chemin François-Furet 11: Pastourelle
Rue du Grand-Pré 17: Atelier des Petits
Avenue de la Grenade 3: Grenade
Rue Lamartine 2: Gazouillis
Rue Lombard 5: EVE des Chaumettes
Rue du Midi 4: Maison des Enfants
Chemin Rieu 22: Papillons
Rue Rothschild 27: Pirouette
Rue Soubeyran 6: Les Asters
Rue Soubeyran 8: L’Arcad’8
Rue des Sources 12: Sources

28 bâtiments appartenant à des tiers
Route des Acacias 38: Acacias
Chemin Briquet 9: Providence
Rue du Cercle 6: Zone Bleue
Route de Chêne 54: Pimprenelle
Quai du Cheval-Blanc 11: Le Cheval à Bascule
Quai du Cheval-Blanc 14: Allobroges
Rue Jules-Cougnard 5: Maternelle
Avenue Dumas 15: Dent de Lait & CO
Avenue Dumas 24: L’Arcade Dent de Lait & CO
Route de Ferney 143: Petite Maisonnée
Avenue de Frontenex 12: La Terrassière
Rue du Lac 17: Barque en Ciel
Rue de Lausanne 182: Lac
Rue Montbrillant 42: Pigeonvole
Rue Montbrillant 78: Montbrillant
Rue Plantamour 32: EVE Plantamour
Avenue Sainte-Clotilde 14: Jonction
Rue de la Servette 32: Ensemble
Rue de la Servette 34: Servette
Rue du Stand 26: Edmond-Kaiser
Rue des Sources 15: L’Arcade des Sources
Chemin des Sports 16: Ribambelle
Vieusseux-Cité 6: Frimousses
Rue du Village-Suisse 14: Mille-Pattes
Chemin de Villars 19: Camarada
Boulevard Carl-Vogt 46: La Nichée et L’Arcade
Boulevard Carl-Vogt 82: Cerf-Volant
Avenue Wendt 26: Tournesol
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Récapitulation des coûts

Expertise amiante dans 46 sites pour la petite enfance HT 223 100
TVA 7,6% 16 955

Sous-total I TTC 240 055

Prestation du maître de l’ouvrage (honoraires de promotion) 
5% de 240 050 francs 12 000

Total du crédit N° 2 TTC 252 055

Validité des coûts

Les prix indiqués sont ceux de l’année 2008 et ne comportent aucune varia-
tion.

Mesures de sécurité et Agenda 21

Tous les travaux décrits ci-dessus seront effectués conformément aux pres-
criptions du STIPI et de l’OCIRT. Selon la réglementation en vigueur, qui prend 
en compte la protection de la santé des travailleurs et la protection de l’environ-
nement, ils seront étroitement contrôlés par le STIPI.

Délais

Service des écoles et institutions pour l’enfance: les travaux seront exécutés 
durant les vacances scolaires de l’été 2008 et la seconde étape d’analyses sera 
achevée pour la fi n de l’année 2008.

Service des bâtiments: les travaux d’expertise seront réalisés d’ici à la fi n de 
l’année 2008.

Référence au 3e plan fi nancier d’investissement (PFI)

Cet objet ne fi gure pas dans le 3e PFI 2008-2019.

Gestion du crédit

Le Service des écoles et institutions pour l’enfance est gestionnaire et bénéfi -
ciaire du premier crédit.

Le Service des bâtiments est gestionnaire du second crédit. Le bénéfi ciaire est 
la Délégation à la petite enfance.
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Charge fi nancière annuelle

Pour le premier crédit, la charge fi nancière annuelle, comprenant les inté-
rêts au taux de 3,25% et l’amortissement au moyen de 5 annuités, se montera à 
202 070 francs. 

Pour le second crédit, la charge fi nancière annuelle, comprenant les inté-
rêts au taux de 3,25% et l’amortissement au moyen de 3 annuités, se montera à 
89 540 francs.

Au vu de ces explications, nous vous invitons, Mesdames et Messieurs les 
conseillers, à approuver le projet d’arrêté suivant.

PROJET D’ARRÊTÉ I

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’article 30, alinéa 1, lettre e), de la loi sur l’administration des communes 
du 13 avril 1984;

sur proposition du Conseil administratif,

arrête:

Article premier. – Il est ouvert au Conseil administratif un crédit de 
918 865 francs destiné, d’une part, à l’élimination de l’amiante détecté après 
expertise de 26 bâtiments scolaires et, d’autre part, à couvrir la seconde étape 
d’analyses de 20 bâtiments scolaires.

Art. 2. – Au besoin, il sera provisoirement pourvu à la dépense prévue à 
l’article premier au moyen d’emprunts à court terme à émettre au nom de la Ville 
de Genève, à concurrence de 918 865 francs.

Art. 3. – La dépense prévue à l’article premier sera inscrite à l’actif du bilan 
de la Ville de Genève, dans le patrimoine administratif, et amortie au moyen de 
5 annuités qui fi gureront au budget de la Ville de Genève de 2010 à 2014.

PROJET D’ARRÊTÉ II

LE CONSEIL MUNICIPAL,

vu l’article 30, alinéa 1, lettre e), de la loi sur l’administration des communes 
du 13 avril 1984;
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sur proposition du Conseil administratif,

arrête:

Article premier. – Il est ouvert au Conseil administratif un crédit de 
252 055 francs destiné au repérage des matériaux contenant de l’amiante dans 
46 lieux d’accueil pour la petite enfance.

Art. 2. – Au besoin, il sera provisoirement pourvu à la dépense prévue à 
l’article premier au moyen d’emprunts à court terme à émettre au nom de la Ville 
de Genève, à concurrence de 252 055 francs.

Art. 3. – La dépense prévue à l’article premier sera inscrite à l’actif du bilan 
de la Ville de Genève, dans le patrimoine administratif, et amortie au moyen de 
3 annuités qui fi gureront au budget de la Ville de Genève de 2010 à 2012.

Annexe:  Liste récapitulative des analyses d’amiante effectuées dans différentes 
écoles 
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Préconsultation

M. Jacques Baud (UDC). Il y a des choses qu’il faut que l’on sache et que 
l’on dise. Il y a quarante ans que l’on connaît la nocivité de l’amiante. En 1968, 
les mines d’amiante d’Asbestos ont été fermées défi nitivement. Les mineurs mou-
raient les uns après les autres, les poumons complètement grillés par l’amiante. 
Les architectes, au Canada, ont pris immédiatement des dispositions pour ne plus 
utiliser ce produit dans la construction.

Personnellement, en 1972, à l’occasion du 1er Août, j’ai rencontré l’ambassa-
deur de Suisse à Ottawa. Je lui ai fait part de mon inquiétude sur le sujet. Je lui ai 
demandé d’écrire à Berne. Deux mois après, il m’a dit qu’il l’avait fait, considé-
rant la nocivité de l’amiante.

Il y a eu des rapports d’architectes à travers le monde sur le sujet et, pen-
dant vingt ans, on n’a rien fait! Honte! Honte à notre Conseil fédéral! Honte à 
notre parlement fédéral! Honte à nos gouvernants! Honte à tous les architectes 
qui savaient et qui ont continué de mettre de l’amiante dans la construction des 
écoles, mettant ainsi en danger la vie de nos enfants! C’est une honte!

Et maintenant, on vient demander de l’argent au contribuable pour réparer les 
dégâts causés par la faute de ces gens-là. Il est bien évident qu’il faut d’urgence 
faire ces travaux et nous les approuverons. Il y va de la santé de nos enfants. 
(Applaudissements.) 

Mis aux voix, la prise en considération de la proposition et son renvoi à la commission des travaux sont 
acceptés à l’unanimité.

12. Réponse du Conseil administratif à la motion du 13 octo-
bre 1999 de MM. Pierre Maudet, Mark Muller et Alain Fischer, 
acceptée par le Conseil municipal le 24 janvier 2000, intitu-
lée: «Graffi ti: halte au laisser-faire!» (M-27)1.

TEXTE DE LA MOTION

Le Conseil municipal invite le Conseil administratif à prendre toutes mesures 
utiles à l’éradication des graffi ti et des tags dès leur apparition sur les murs des 
bâtiments relevant du domaine municipal, notamment en:

1 «Mémorial 157e année»: Développée, 3341.
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– faisant un inventaire des bâtiments et monuments du patrimoine nécessitant 
une protection spécifi que;

– prenant des mesures adéquates pour que ces lieux soient – si nécessaire – net-
toyés et en rendant leur «tagage» ultérieur plus diffi cile;

– laissant un certain nombre de lieux à disposition pour l’expression créative 
des tagueurs;

– soumettant au Conseil municipal un projet d’arrêté chiffré des invites présen-
tées ci-dessus.

RÉPONSE DU CONSEIL ADMINISTRATIF

Le Service des bâtiments, responsable de la gestion fi nancière et technique 
des tags et graffi tis sur les bâtiments propriété de la Ville, confi rme que la poli-
tique approuvée par notre Conseil en la matière et mise en œuvre sous la rubri-
que budgétaire «Maintien de la propreté en ville de Genève» est poursuivie, 
année après année, en coordination avec tous les services et usagers des bâti-
ments.

Pour mémoire, il a été dépensé 437 000 francs en 2006, puis près de 
480 000 francs en 2007 pour ces travaux de nettoyage. Le budget 2008 prévoit un 
montant de 600 000 francs pour faire face aux dégradations liées au phénomène 
des tags.

Seules des entreprises spécialisées sont habilitées à intervenir sur les nettoya-
ges et ce en total respect avec les consignes de l’Agenda 21 (produits, récupéra-
tion et traitement des déchets).

Il n’est fait usage de produits antigraffi tis que sur des bâtiments particulière-
ment touchés, sachant que toutes les substances actuellement disponibles sur le 
marché modifi ent l’aspect des revêtements et sont déconseillés en application sur 
les pierres naturelles.

Au nom du Conseil administratif
Le directeur général: Le conseiller administratif:
 Jacques Moret Rémy Pagani
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13. Réponse du Conseil administratif à la motion du 15 février 
2006 de Mmes Monique Cahannes, Nicole Valiquer Grecuccio, 
MM. Gérard Deshusses et Patrice Reynaud, acceptée par le 
Conseil municipal le 7 juin 2006, intitulée: «La pointe de la 
Jonction: tu tires ou tu pointes» (M-598)1.

TEXTE DE LA MOTION

Le Conseil municipal demande au Conseil administratif de faire état de la 
mise en œuvre de l’invite de la motion M-377 adoptée par le Conseil municipal 
le 23 mai 2005 et libellée comme suit: «collaborer avec les autorités cantonales 
à l’étude d’un projet d’aménagement urbain de qualité prenant notamment en 
compte la disparition éventuelle de tout ou partie du bâti industriel».

RÉPONSE DU CONSEIL ADMINISTRATIF

Les divers projets en cours ou annoncés dans le secteur de la pointe de la 
Jonction depuis l’adoption de la motion donnent des raisons supplémentaires de 
réaménager les terrains utilisés par les dépôts TPG.

L’installation de la ligne de tram Cornavin-Onex-Bernex sur la rue des Deux-
Ponts et la construction d’un immeuble sur le terrain de l’Etat de Genève à l’angle 
nord du rond-point modifi eront la physionomie des lieux et permettront d’amarrer 
la pointe de la Jonction aux quartiers urbains qui l’entourent. Cet amarrage rendra 
plus évident encore l’intérêt d’un site exceptionnel à la rencontre du Rhône et de 
l’Arve et qui a déjà fait l’objet de nombreux projets d’urbanistes. Les derniers en 
date émanent du concours Europan 9 destiné aux jeunes architectes du continent 
et dont les résultats ont été rendus publics le 7 février 2008.

Une solution pour libérer en totalité les terrains occupés par les TPG et dont 
le Canton est propriétaire ne semble toutefois pas pouvoir être trouvée à brève 
échéance. Dans sa réponse au Grand Conseil sur la motion M 1370, le Conseil 
d’Etat déclarait lors du point de presse du 26 août 2006: «Estimant que les condi-
tions économiques d’une restructuration du site ne sont pas encore réunies pour 
une restructuration de ce secteur et compte tenu de ses priorités actuelles, le 
Conseil d’Etat propose de planifi er à moyen et long terme la poursuite des démar-
ches exploratoires nécessaires à tout projet de réaménagement complet du péri-
mètre (…)».

Cependant, l’adoption de la loi 9845, votée par le Grand Conseil et approuvée 
par référendum, prévoit que l’Etat devient le seul propriétaire foncier. Comme l’a 

1 «Mémorial 164e année»: Développée, 268.
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souligné le Conseil d’Etat, «ce transfert ne résout évidemment pas le problème 
de la délocalisation des dépôts TPG du périmètre de la Jonction. Toutefois cette 
opération devrait permettre de constituer les bases économiques et temporelles 
nécessaires à la planifi cation de son fi nancement et de sa faisabilité».

Par ailleurs, lors de la récente proclamation des résultats du concours interna-
tional d’architecture Europan 9, M. Robert Cramer, conseiller d’Etat et membre 
du conseil d’administration des TPG, déclarait: «Il est clair que l’avenir du dépôt 
des TPG constitue l’enjeu principal de tout projet d’urbanisme pour ce secteur. Le 
transfert d’actifs entre l’Etat et les TPG rend aujourd’hui possible un plan d’amé-
nagement pour la pointe de la Jonction.

»Pour la Ville de Genève aussi, il s’agit d’un des lieux les plus importants de 
la transformation urbaine des prochaines années.

»L’autorité municipale est naturellement invitée à participer à la discussion 
sur l’aménagement du site, en particulier pour ce qui concerne le domaine public. 
Dès lors, les recommandations du jury, qui sont de mieux défi nir, avec l’aide des 
lauréats du concours, les étapes de réalisation, le programme et la défi nition des 
espaces, constituent pour nous la première étape d’un processus de planifi cation. 
Il verra se réaliser dans quelques années, c’est en tout cas mon vœu le plus cher 
pour ce périmètre, de nouveaux logements et des activités créatives, dans ce site 
absolument remarquable de la pointe de la Jonction, situé à deux pas de l’hyper-
centre.»

Compte tenu de cette situation, le Conseil administratif est décidé à inscrire 
cet objet au plan directeur communal.

Par ailleurs, la Ville de Genève entend saisir le conseil d’administration des 
TPG pour qu’une réfl exion soit rapidement engagée afi n de trouver un ou des 
sites de remplacement pour les TPG, condition sine qua non avant toute réalisa-
tion.

Enfi n, comme l’y invite le conseiller d’Etat en charge du territoire, la Ville de 
Genève participera avec grand intérêt au suivi des études permettant de mettre 
en place, dans une première phase, les étapes de réalisation, le programme et la 
défi nition des espaces.

Au nom du Conseil administratif
Le directeur général: Le conseiller administratif:
 Jacques Moret Rémy Pagani

Mme Nicole Valiquer Grecuccio (S). Nous aimerions, en tant que motionnai-
res, saluer la réponse du Conseil administratif, car il s’agit d’un périmètre d’amé-
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nagement majeur de notre ville et il nous avait été répondu par ce même Conseil 
administratif, lors de la législature précédente, qu’au fond la Ville n’avait aucune 
compétence, qu’elle ne pouvait que regretter qu’un projet ne se développe pas sur 
la pointe de la Jonction et que toute compétence revenait au Canton.

Nous avons donc essayé de revenir avec une motion signée aussi – je le relève 
– par un libéral, convaincus qu’il était possible de faire quelque chose de ce lieu 
magique. Nous sommes maintenant très heureux de voir que le Conseil adminis-
tratif actuel est décidé, quand bien même il n’est pas propriétaire du sol, de se lan-
cer dans un projet avec l’Etat, et nous espérons bien sûr une concrétisation. Nous 
félicitons le Conseil administratif d’être ambitieux pour un lieu qui le mérite.

14. Réponse du Conseil administratif aux conclusions de la 
commission des pétitions, acceptées par le Conseil munici-
pal le 4 décembre 2002, sur la pétition intitulée: «Retrait de 
l’autorisation d’agrandir le Restaurant L’Eléphant» (P-63)1.

TEXTE DES CONCLUSIONS

Le Conseil municipal renvoie la pétition P-63 au Conseil administratif avec 
les recommandations suivantes: 

1. intensifi er la surveillance du secteur par les ASM;

2. créer une brigade ASM nocturne;

3. étudier avec l’OTC la possibilité d’inverser le sens de la circulation de la rue 
Goetz-Monin;

4. exiger du propriétaire qu’il respecte la réglementation en vigueur concernant 
les horaires nocturnes.

RÉPONSE DU CONSEIL ADMINISTRATIF

Cette pétition est sans objet. Le Restaurant L’Eléphant a cessé toute activité à 
la fi n du mois de décembre 2005.

Au nom du Conseil administratif
Le directeur général: La conseillère administrative:
 Jacques Moret Sandrine Salerno

1 «Mémorial 160e année»: Rapport, 3366.
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Question: sécurité des ascenseurs de la Vieille-Ville

15. Réponse du Conseil administratif à la question écrite du 
6 mai 1997 de M. Michel Ducret, intitulée: «Suite des travaux 
de raccordement du collecteur d’eaux pluviales du secteur 
Châtelaine-Charmilles au Rhône: où en est-on?» (QE-55)1.

TEXTE DE LA QUESTION

Suite des travaux de raccordement du collecteur d’eaux pluviales du secteur 
Châtelaine-Charmilles au Rhône: où en est-on?

N.B.: Dépense référencée 81.08.0 au PFQ.

RÉPONSE DU CONSEIL ADMINISTRATIF

La poursuite de la construction de ce collecteur, en régime séparatif, fi gure 
dans les projets de substitution dans le 3e plan fi nancier d’investissement 2008-
2019 – PR2 – (N° 081.021.07) pour un montant de 13 190 000 francs.

Pour rappel, un collecteur a déjà été posé, à sec, dans le cadre des travaux de 
la couverture des voies CFF, ainsi que lors de la construction des sous-sols des 
bâtiments de Planète Charmilles.

Au nom du Conseil administratif
Le directeur général: Le conseiller administratif:
 Jacques Moret Rémy Pagani

16. Réponse du Conseil administratif à la question écrite du 
11 février 1998 de M. Roman Juon, intitulée: «Sécurité des 
ascenseurs de la Vieille-Ville» (QE-65)2.

TEXTE DE LA QUESTION

Quel est le programme de la mise en sécurité des ascenseurs? Les dangers 
pour les enfants sont réels, il faut modifi er rapidement la situation dangereuse 
actuelle.

1 «Mémorial 154e année»: Annoncée, 4269.
2 «Mémorial 155e année»: Annoncée, 4202.
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RÉPONSE DU CONSEIL ADMINISTRATIF

Le Service des bâtiments a procédé à la mise en conformité de l’ensemble des 
ascenseurs propriété de notre municipalité.

Au nom du Conseil administratif
Le directeur général: Le conseiller administratif:
 Jacques Moret Rémy Pagani

17. Réponse du Conseil administratif à la question écrite du 
17 janvier 2007 de M. Roman Juon, intitulée: «Jumelage de la 
Ville de Genève avec Curitiba (Brésil)» (QE-251)1.

TEXTE DE LA QUESTION

Au Brésil, la ville de Curitiba, berceau exemplaire de la mise en pratique des 
concepts de protection de l’environnement, pourrait être jumelée pour l’exemple 
à notre commune. Serait-ce une suggestion possible?

RÉPONSE DU CONSEIL ADMINISTRATIF

La Ville de Genève, en raison de son statut international, n’établit pas de jume-
lage avec d’autres municipalités. Cela n’exclut bien sûr pas que notre municipa-
lité puisse développer des relations avec d’autres villes, comme il est d’ailleurs 
rappelé dans le rapport intitulé «Les relations extérieures de la Ville de Genève 
– Législature 2003-2007».

Curitiba est une municipalité connue et reconnue pour ses politiques publi-
ques novatrices, notamment en matière de transports publics et de développement 
durable. Ainsi, la Ville de Genève, par l’intermédiaire des Conservatoire et Jardin 
botaniques, a noué des relations avec cette municipalité: un protocole d’amitié 
entre les jardins botaniques des deux villes existe depuis plus de vingt-cinq ans. 
Cet accord a été renouvelé en février 2002 à l’occasion d’un déplacement à Curi-
tiba de M. Alain Vaissade, alors conseiller administratif. Les échanges se poursui-
vent encore à l’heure actuelle.

1 «Mémorial 164e année»: Annoncée, 4615.
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Par ailleurs, en février 2004, M. Christian Ferrazino, alors maire, a reçu son 
homologue de l’époque, M. Cassio Tanigushi. Il s’agissait d’une visite de cour-
toisie visant à resserrer les liens entre nos deux municipalités. Avec l’élection à 
Curitiba d’un nouveau maire, M. Carlos Alberto Richa, en janvier 2005, il n’y a 
plus eu de contacts directs entre les deux exécutifs.

Au nom du Conseil administratif
Le directeur général: Le maire:
 Jacques Moret Patrice Mugny

18. Réponse du Conseil administratif à la motion du 26 juin 
2007 de Mmes Martine Sumi, Diana Duarte Rizzolio, Silvia 
Machado, Maria Casares, Marguerite Contat Hickel, Mary 
Pallante, Marie-France Spielmann, Salika Wenger, Maria 
Pérez, Catherine Gaillard, Hélène Ecuyer, Vera Figurek, 
MM. Grégoire Carasso, Robert Pattaroni, Christian Lopez 
Quirland et Jean-Louis Fazio, acceptée par le Conseil muni-
cipal le 15 octobre 2007, intitulée: «Contre la traite des êtres 
humains» (M-690)1.

TEXTE DE LA MOTION
Considérant que:

(…)

– une campagne, portée par une large coalition, a été lancée en juin de cette 
année et qu’elle utilisera la fenêtre médiatique offerte par le Championnat 
européen de football de 2008 pour informer la population des drames liés à la 
traite des êtres humains;

– ainsi informé-e, chaque citoyen-ne peut devenir un-e véritable partenaire pour 
lutter contre ce trafi c et ainsi protéger les victimes de ce fl éau,

le Conseil municipal demande au Conseil administratif:

– de participer au succès de ladite campagne en facilitant des synergies entre 
l’Association Campagne Euro 08 contre la traite des femmes et la prostitution 
forcée, les infrastructures municipales et les clubs sportifs parties prenantes 
dans l’organisation du prochain Championnat européen de football;

1 Développée, 2048.
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– de dresser un bilan au terme de cette campagne ponctuelle, afi n de mettre sur 
pied une politique de prévention inscrite dans la durée.

RÉPONSE DU CONSEIL ADMINISTRATIF

Le Conseil administratif, conscient de l’importance de sensibiliser l’opinion 
publique à cette grave atteinte aux droits fondamentaux de la personne, a décidé 
d’octroyer une subvention de 5000 francs pour la campagne «Euro 08 contre la 
traite des femmes». Il a également facilité le lancement de la campagne à Genève, 
le 8 mars dernier, notamment en accordant la gratuité de l’utilisation du domaine 
public.

Au nom du Conseil administratif
Le directeur général: Le maire:
 Jacques Moret Patrice Mugny

Mme Martine Sumi (S). Au nom de nombreux et nombreuses collègues de 
cette enceinte, ainsi qu’au nom de l’Association Campagne Euro 08 contre la 
traite des femmes, je tiens à remercier sincèrement l’ensemble de notre Conseil 
administratif, qui a octroyé 5000 francs à la campagne et ainsi grandement faci-
lité son lancement à Genève, le 8 mars de cette année.

Je remercie ce Conseil administratif, qui a bien compris le pourquoi d’une 
campagne contre la traite des femmes pendant le championnat d’Europe de foot-
ball. En effet, dissimulée et inconnue du grand public, la traite a lieu quotidienne-
ment aussi en Suisse. Il faut donc faire un travail d’information et de prévention 
pour agir contre cette violation massive des droits de la personne humaine, quelle 
que soit la destination de la traite du reste.

Selon l’Organisation internationale du travail, c’est quelque 2,5 millions de 
personnes qui sont victimes de la traite des êtres humains, et ce chaque année. 
L’Euro 08 représente une belle opportunité pour mener cette campagne à une 
échelle à dimension européenne. Tous les pays représentés à l’Euro 08 sont 
confrontés à la traite. Si la Suisse et l’Autriche comptent parmi les pays cibles 
du trafi c, d’autres sont plutôt des pays d’origine ou de transit. Beaucoup sont les 
deux à la fois.

La campagne mobilise un maximum de personnes avant, pendant et après 
l’Euro, pour donner du poids à ses revendications, pour reconnaître et protéger 
les victimes de la traite. Vous verrez du reste, d’ici à la semaine prochaine, un 
spot télévisé qui sera également diffusé sur les lieux mêmes des matches et dans 
les stades. Je vous invite donc à regarder ce spot, auquel la Ville a été sensibilisée 
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et a contribué concrètement, et à aller signer, si vous ne l’avez pas encore fait, la 
pétition sur www.traitedesfemmes2008.ch. 

19. Réponse du Conseil administratif aux conclusions de la 
commission des pétitions, acceptées par le Conseil muni-
cipal le 3 juin 2003, sur la pétition intitulée: «Pour la sauve-
garde de la Boulangerie Péclard» (P-60)1.

TEXTE DES CONCLUSIONS

Le Conseil municipal renvoie la pétition P-60 au Conseil administratif avec 
les recommandations suivantes: 

1. essayer de renouer le dialogue entre la famille Péclard et M. Schroeder;

2. maintenir à cet emplacement une vraie boulangerie traditionnelle;

3. mettre en œuvre une politique qui promeuve activement le maintien et 
l’implantation des commerces de proximité en Vieille-Ville, afi n de répondre 
au besoin légitime des habitants et des usagers.

RÉPONSE DU CONSEIL ADMINISTRATIF

Cette pétition est devenue sans objet suite à la fermeture de la Boulangerie 
Péclard le 31 décembre 2003.

Au nom du Conseil administratif
Le directeur général: La conseillère administrative:
 Jacques Moret Sandrine Salerno

Mme Andrienne Soutter (S). Evidemment, je ne suis pas très satisfaite 
de cette réponse, mais je ne peux pas en tenir responsable Mme Salerno, notre 
conseillère administrative, étant donné que ce problème date d’avant son arrivée 
au Conseil administratif. Mais si on attend cinq ans pour traiter une pétition, il est 
évident qu’elle est sans objet… 

En revanche, par rapport au troisième point de l’invite, «mettre en œuvre une 
politique qui promeuve activement le maintien et l’implantation des commerces 

1 «Mémorial 161e année»: Rapport, 158.
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de proximité en Vieille-Ville», je pense qu’on pourrait encore faire autrement et 
bien mieux, même s’il ne s’agit plus de M. Schroeder, qui a menti et qui continue 
à mentir et qui, probablement, y trouve son avantage et son intérêt.

Mme Patricia Richard (R). Le groupe radical trouve quand même cette situa-
tion regrettable, parce que c’était un peu trop tard. Souvent, on ne traite pas les 
dossiers assez vite. On aurait pu discuter avec les propriétaires. Malheureuse-
ment, on a rejeté il n’y a pas longtemps une motion du Parti démocrate-chrétien 
qui demandait justement un dialogue avec les propriétaires et, encore une fois, un 
petit commerce de la Vieille-Ville est parti. Eh bien, tant pis pour nous!

20. Réponse du Conseil administratif à la question écrite du 
28 novembre 2007 de Mme Christine Camporini, intitulée: 
«Quelle politique pour les cartes journalières CFF de la Ville 
de Genève?» (QE-277)1.

TEXTE DE LA QUESTION

La Ville de Genève dispose de 20 abonnements généraux CFF composés de 
365 cartes journalières.

Je souhaiterais connaître la politique menée par la Ville à ce sujet.

En effet, si la Ville de Genève dispose de 20 abonnements pour 185 000 habi-
tants, la Ville de Meyrin, elle, dispose de 14 abonnements pour 20 000 habitants! 
(Pour avoir la même offre que Meyrin, la Ville de Genève devrait donc disposer 
de 126 abonnements au lieu de 20…)

Il y a à la fois une méconnaissance de l’existence de ces cartes de la part de la 
population, à qui elles pourraient pourtant être utiles dans l’optique d’une contri-
bution à la lutte contre les émissions de CO2, et trop peu de cartes pour permettre 
aux rares initiés d’en obtenir s’ils en ont besoin à une date précise. Par exemple, 
toutes les cartes pour la fi n de l’année sont déjà vendues.

Selon mes informations, ces abonnements ne coûtent rien à la Ville, puisqu’ils 
sont remboursés par l’achat des cartes journalières.

1 Annoncée, 2885.
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Mes questions sont donc les suivantes:

– quelle est la politique que le Conseil administratif entend mener à ce sujet? 
Veut-il éliminer ces abonnements? Dans ce cas, pourquoi en garder même 20? 
Veut-il en faire profi ter la population? Dans ce cas, pourquoi ne pas en faire 
plus de publicité, et disposer de plus d’abonnements?;

– quel est le gain ou le coût annuel de ces cartes pour la Ville de Genève, en pre-
nant en compte évidemment les gains obtenus par la vente des abonnements 
journaliers aux citoyens genevois?

D’avance, merci pour vos réponses.

RÉPONSE DU CONSEIL ADMINISTRATIF

Le Conseil administratif entend développer de manière raisonnée cette pres-
tation offerte à la population.

Rappelons que, dès le 1er novembre 2003, dix cartes par jour ont été mises en 
vente à l’Arcade municipale d’information.

Cinq cartes supplémentaires ont été proposées dès le 1er novembre 2004, le 
prix ayant été diminué de 35 francs à 30 francs. 

En 2005, 30 cartes par jour étaient disponibles en juillet, août et septembre. 
Ce nombre a été ramené à 15 dès octobre au vu des résultats mitigés de l’opéra-
tion. 

En effet, en 2005 et 2006, de nombreux paramètres extérieurs, notamment 
les travaux sur le pont de la Machine et des diffi cultés liées à l’insuffi sance de 
ressources humaines à l’arcade, ont empêché la Ville de mettre en valeur cette 
offre.

Dès le 12 mai 2006, le nombre de cartes mises en vente est passé à 20 par jour. 
Puis, il a été porté à 30 dès le 1er juillet 2007. 

La Ville de Genève a décidé d’acquérir cinq abonnements supplémentaires 
afi n de proposer 35 cartes par jour dès le 1er juillet 2008. 

En outre, afi n de faciliter l’accès de la population à cette prestation, une diver-
sifi cation des points de vente est à l’étude.

D’après les résultats des ventes de 2007, l’offre semble bien connue de la 
population locale. Depuis 2004, la prestation a été régulièrement annoncée dans 
le magazine Vivre à Genève, distribué dans toutes les boîtes aux lettres de la com-
mune. De plus, elle fi gure en première page du site internet offi ciel de la Ville de 
Genève, actuellement visité quotidiennement par 25 000 à 30 000 personnes. 
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La Ville de Genève a proposé à la vente 20 cartes par jour pour la période 
du 1er janvier au 30 juin 2007 et 30 cartes par jour pour la période du 1er juillet 
au 31 décembre 2007. L’acquisition de ces cartes a représenté une charge de 
212 871 francs. La vente de ces cartes a généré une recette de 274 170 francs 
dont doit être déduite une TVA à 4,6%, soit 12 612 francs. Le solde positif s’élève 
donc à 48 687 francs. Il ne faut toutefois pas négliger les coûts indirects, tels que 
le loyer de l’Arcade municipale d’information et les charges de personnel, coûts 
qui ne sont pas pris en compte dans ce calcul.

Au nom du Conseil administratif
Le directeur général: Le maire:
 Jacques Moret Patrice Mugny

Mme Christine Camporini (R). Je remercie le Conseil administratif de sa 
réponse, qui, malheureusement, ne me satisfait pas. En effet, plusieurs points me 
dérangent. D’abord, par rapport à la publicité sur le site internet de la Ville et dans 
le magazine Vivre à Genève. Je trouve que la publicité prétendument en première 
page est très discrète et si quelqu’un ne connaît pas cette prestation, il n’ira pas 
la regarder spécialement.

J’ai posé la question autour de moi: c’est encore une prestation très mécon-
nue. C’est dommage et on pourrait imaginer – c’est une suggestion – un bandeau 
visible, quand on clique sur le site internet, qui indiquerait cette prestation. C’est 
le premier point que je voulais relever.

Deuxièmement, quand on cherche des billets pour partir un jour assez proche, 
on n’en trouve plus. J’en ai fait plusieurs fois l’expérience, comme d’autres per-
sonnes de mon entourage, aussi je trouve qu’il est bien que le nombre de cartes 
soit monté à 35. Mais c’est insuffi sant. Je pense à toutes les familles qui veulent 
partir en week-end. Si elles pouvaient avoir des cartes journalières à 30 francs, ce 
serait vraiment bien et important, mais elles ignorent souvent qu’elles peuvent en 
obtenir. D’autre part, il n’y en a pas assez.

Troisième point, vous parlez des coûts indirects liés à cette prestation. Cette 
prestation a un bénéfi ce – vous mentionnez environ 50 000 francs – mais, effecti-
vement, elle a un coût indirect. Il y a eu des problèmes au sein de l’Arcade muni-
cipale d’information et j’imagine que ces problèmes n’ont pas été pris en compte 
dans cette analyse du bénéfi ce. 

Je suis donc certaine que si on faisait un rapport coûts-bénéfi ce avec des condi-
tions normales, le bénéfi ce serait beaucoup plus grand. De toute façon, c’est un 
bénéfi ce pour toutes les personnes qui vivent à Genève, qui ont envie de passer un 
week-end ailleurs et qui pourront le faire grâce à des moyens très écologiques.
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Le président. Madame Magnin, vous avez demandé la parole, mais je suis 
désolé, je ne peux pas vous la laisser. Seule la personne qui a posé la question 
écrite peut dupliquer.

21. Propositions des conseillers municipaux.

Néant.

22. Interpellations.

Néant.

23. Questions écrites.

Néant.

Séance levée à 19 h.
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